

الفوز الكبير

فی

اصول التفسیر

(اُردو)

جس میں قرآن مجید کی تفسیر کے تمام بنیادی اصول پر مفصل اور بصیرت افروز بحث کی گئی ہے

تالیف

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ

مترجم

مولوی رشید احمد صاحب انصاری

مشاہل
مدنی کتب خانہ - آرام باغ - کراچی

الفوز الكبير في

اصول التفسير

(أردو)

جس میں قرآن مجید کی تفسیر کے تمام بنیادی اصول پر مفصل اور بصیرت افروز بحث کی گئی ہے

تالیف

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی

مترجم

مولوی رشید احمد صاحب انصاری

مشابہ
مدینہ کتب خانہ - آرام باغ - کراچی

25-5-6

فہرست مضامین

۴۰	باب سوم قرآن مجید کا انوکھا اسلوب بیان	۴۳	باب اول قرآن مجید میں علوم پنجگانہ کا بیان
۶۰	فصل اول: قرآن مجید مجموعہ مکاتیب یا فرامین کی طرح ہے۔	۴۶	پہلی فصل: علم مباحثہ کا بیان (مشرکین، یہود و نصاریٰ اور منافقین سے مباحثہ)
۳۳	فصل دوم: (۱) قرآنی آیات اور اشعار میں فرق	۴۹	دوسری فصل: باقی علوم پنجگانہ کے مباحثہ
۶۳	(۲) آیات کے وزن و قافیہ کی نوعیت	۲۲	(تذکیر بآلاء اللہ، تذکیر بایام اللہ، تذکیر بالموت اور مباحثہ احکام)۔
۴۰	(۳) علوم پنجگانہ کے مطالب کی تکرار اور ان کو یکجا بیان نہ کرنے کی حکمت	۲۹	باب دوم فہم قرآن میں دشواریوں کے اسباب اور ان کا حل
۷۲	(۴) قرآن کا اعجاز	۳۱	فصل اول: قرآن مجید کے نادر الفاظ کی شرح
۴۳	باب چہارم فنون تفسیر اور صحابہ و تابعین کے اختلاف فی التفسیر کا حل	۳۲	فصل دوم: (۱) ناسخ و منسوخ کی بحث
۷۶	(۱) محدثین کی تفاسیر میں مری آثار و روایات	۳۸	(۲) علم اسباب نزول اور اس میں اختلافات
۷۷	(۲) اسباب نزول سے متعلق روایات کی نوعیت	۴۲	(۳) علم توجیہ کا بیان
۷۸	(۳) متاخرین کے شبہات و اختلافات کا سبب	۴۳	فصل سوم: اس باب کے یقینہ مباحثہ
۷۹	(۴) تفسیر میں اسرائیلی روایات کا استعمال	۴۴	(۱) حذف، ابدال اور تقدیم و تاخیر
۷۹	(۵) قرآن خود اپنی تفسیر بیان کرتا ہے۔	۵۳	(۲) انداز بیان کی بعض پیچیدگیاں اور ان کا حل۔
۸۰	(۶) شرح غریب القرآن کا اصول	۵۶	(۳) انشائیہ نمبر اور ایک ہی کلمہ سے دو معنی مراد لینا۔
۸۱	(۷) ناسخ و منسوخ میں اختلاف کی وجوہات	۵۷	(۴) انتشار آیات
۸۲	فصل دوم: اشتباہ مسائل اور فن توجیہ	۵۷	(۵) محکم و متشابہ
۸۶	فصل سوم: غرائب قرآنی کی انواع	۵۸	(۶) کنایہ۔
۸۷	فصل چہارم: علم تفسیر میں مصنف کی خدمات	۵۹	(۷) تعریض (۸) مجاز عقلی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اس بندہ ضعیف پر خداوند تعالیٰ کی بے شمار نعمتیں ہیں جن میں سے زیادہ عظیم الشان نعمت یہ ہے کہ اُس نے مجھ کو قرآن مجید کے سمجھنے کی توفیق عطا فرمائی اور حضرت رسالت پسند کے احسانات اس کثرین امت پر بہت ہیں جن میں سب سے بڑا احسان قرآن مجید کی تالیف ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کی تلقین قرن اول کو فرمائی اور انہوں نے قرن ثانی تک یہ پڑھنا اور اسی طرح درجہ بدرجہ پڑھا کہ اس خاکسار کو بھی اُس کی روایت اور روایت سے حصہ ملا۔ اللہم صل علیٰ ذالنبی الکریم سیدنا و مولانا ذشفینا افضل صلواتک و ائمن برکاتک و علی آله و اصحابہ و علماء امتہ آمین برکتک یا ارحم الراحمین۔

اما بعد کہ کتاب فقیر ولی اللہ میں عبدالرحیم خدا ان دونوں سے اپنی مہربانی کے ساتھ معاملہ کرے کہ جب اس فقیر پر کتاب اللہ کے سمجھنے کا دروازہ کھولا گیا تو میں نے چاہا کہ بعض مفید نکات جو کتاب اللہ کے سمجھنے میں دوستوں کو کارآمد ہو سکتے ہیں ایک مختصر رسالہ میں منضبط کرے خداوند تعالیٰ کی عنایت، بیخایت سے اُمید ہے کہ طالب علموں کو صرف ان قواعد کے سمجھ لینے سے ایک وسیع شاہ راہ کتاب اللہ کے سمجھنے میں کھل جائے گی کہ اگر وہ ایک عمر کتب تفاسیر کا مطالعہ کرے یا ان کو مفسروں سے جن کی تعداد اس زمانہ میں بہت ہی کم ہو گئی ہے پڑھنے میں صرف کریں تو اس قدر ضبط کے ساتھ حاصل نہیں ہو سکتی اور میں اس

رسالہ کا نام الفوز البکیر فی اصول التفسیر لکھا و ما توفی فی الابلانہ علیہ توکلت ہر جسی و نعم الوکیل۔

اس رسالہ کے مقاصد پانچ باب میں مختصر ہیں۔

(۱) پہلا باب ان علوم پچگانہ کے بیان میں جن کی طرف قرآن عظیم نے صراحت کے ساتھ رہنمائی کی ہے اور گویا قرآن مجید کے نزول کا مقصد اصل وہی علوم پچگانہ ہیں۔

(۲) دوسرا باب وجوہ خفا و نظم قرآن کے بیان میں اور ان وجوہ کا علاج نہایت وضاحت کے ساتھ۔

(۳) تیسرا باب نظم قرآنی کے لطائف اور اس کے اسلوب بیدین کی تشریح بقدر طاقت بشری

(۴) چوتھا باب فنون تفسیر کے بیان میں۔

بَابُ اَوَّلُ

ان علوم پچگانہ کے بیان میں کہ قرآن عظیم نے صراحت کے ساتھ ان کو بیان کیا ہے

جاننا چاہئے کہ معانی جو قرآن مجید سے منہوم ہوتے ہیں وہ پانچ خصلوں سے باہر نہیں ہیں:

اول علم احکام از قسم واجب مستحب مکروہ اور حرام یہ احکام خواہ عبادت میں سے ہوں یا معاملات

میں سے تدبیر منزل سے متعلق ہوں یا سیاست دن سے اس علم کی تفصیل فقہاء کے

ذمہ ہے دوم علم مناظرہ چاروں گزراہ فرقوں کے ساتھ مثلاً یہود نصاریٰ مشرکین اور منافقین اس

علم کی تفریح متکلمین کا کام ہے۔ سوم علم تذکیر بآلاء اللہ مثلاً زمین و آسمان کے پیدا کرنے اور

بندوں کو ان کی ضروریات کا الہام کرنے اور نیز خداوند تعالیٰ کی صفات کاملہ کا بیان چہاں

علم تذکیر بایام اللہ یعنی ان واقعات کا بیان جن کو خداوند تعالیٰ نے ایجاد فرمایا ہے مثلاً اطاعت

کرنے والوں کو العالم و جزا اور مجرموں کے لئے تعذیب و سزا۔ پنجم علم تذکیر موت اور اس کے

بعد کے واقعات کا بیان مثلاً مشر و مشر حساب میزان دوزخ جنت۔ ان علوم کی تفصیل کو
 محفوظ رکھنا اور ان کے مناسب احادیث اور آثار میں کونسا و اعطوں اور تذکروں کا کام ہے۔
 قرآن مجید میں ان علوم کا بیان قدیم عربوں کی روش پر ہوا ہے، متاخرین کا اسلوب اختیار
 نہیں کیا گیا۔ اور آیات احکام میں اختصار جیسا کہ متن نوسوں کا قاعدہ اور غیر ضروری قیود کی
 تینج کا التزام جیسا کہ اصول والوں کا قاعدہ ہے نہیں کیا اور علم مباحثہ کے آیات میں قوال مشہورہ
 مسئلہ اور خطایات نافذہ کا التزام کیا ہے اور ترتیب براہین میں منطقیوں کے اسلوب کی پیروی
 اور ایک مضمون کے بعد دوسرے مضمون کے شروع کرنے میں مناسبت کی رعایت جیسا کہ
 آدب کے متاخرین کا قاعدہ ہے، نہیں کی گئی بلکہ خداوند تعالیٰ نے جس حکم کو بندوں کے لئے ہمتہم نشان
 سمجھا اسی کو بیان کیا۔ خواہ کوئی حکم مقدم ہو جائے یا مؤخر۔ عام مفسرین نے ہر ایک آیت کو خواہ
 مباحثہ کی ہو یا احکام کی ایک قسم کے ساتھ ربط دیا ہے اور اس قسم کو اس آیت کیلئے سبب
 نزول مانا ہے۔ لیکن حق یہ ہے کہ نزول قرآن سے مقصود اصلی نفوس بشریہ کی تہذیب اور ان کے
 باطل عقائد اور فاسد اعمال کی تردید ہے۔ اس لئے آیات مباحثہ کے نزول کے لئے مکلفین میں عقائد
 باطلہ کا وجود اور آیات احکام کے لئے ان میں اعمالِ فاسدہ اور مظالم کا شیوع۔ اور آیات تذکیر
 کے نزول کے لئے ان کا بغیر ذکر آقا، اللہ و ایام اللہ اور موت اور اس کے بعد کے ہولناک واقعات کے پیرا
 نہ ہونا اصلی سبب ہوا ہے۔ خاص خاص واقعات جن کو میان کوئی نہ کسی رحمت اٹھائی گئی ہے اسباب نزول
 میں چنداں دخل نہیں ہے۔ مگر صرف بعض آیات میں جہاں پر کسی ایسے واقعہ کی جانب اشارہ ہے جو
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یا اس سے پیشتر واقع ہوا ہو کیوں کہ سننے والے کمال میں
 اس اشارہ سے اگر گہرا انتظار پیدا ہو جائے گا جو بدون قصہ کی تفصیل معلوم کئے رائل نہوگا بدنیوہ
 ہم پر لازم ہے کہ ان علوم (تفسیر) کی اس طرح تفصیل کریں کہ خاص خاص (یعنی بے تعلق) واقعات
 کے بیان کرنے کی تکلیف نہ کرنی پڑے۔

پہلی فصل

علم مباحثہ کے بیان میں

قرآن مجید میں چاروں گروہ فرقوں سے مباحثات ہوئے ہیں نبی مشرکین، یہودی، نصاریٰ اور منافقین۔ اور یہ مباحثے دو طرح پر واقع ہوئے ایک تو یہ کہ فقط باطل عقیدہ کو بیگانہ کر کے اور اس کی قباحت کو ظاہر فرما کر اس سے نفرت ظاہر کرتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ گمراہوں کے شبہات کو بیان کر کے ان کو اولیٰ قطعیہ یا خطابیات سے حل کرتے ہیں بشرکین اپنے آپ کو حنیف کہتے ہیں حنیف اس کو کہتے ہیں جو ملت ابراہیمی کا پابند اور اس کے علامات کو سختی کے ساتھ اختیار کر نیوالا ہو۔ ملت ابراہیمی کی علامات یہ ہیں۔ حج کعبہ۔ استقبال کعبہ۔ غسل جنابت۔ ختنہ۔ اور باقی فطری خصائل اشہر حرم (شوال ذیقعدہ ذی الحجہ کی حرمت) مسجد حرام کی تعظیم نسبی اور رضاعی محرمات کو حرام جاننا اور عام جالوروں کا ذبح حلق میں اور اونٹ کا نحر لہ میں اور ذبح اور نحر سے خدا تعالیٰ کی رضا جوئی خصوصاً حج کے زمانہ میں اور ملت ابراہیمی میں وضو نماز اور روزہ طلوع فجر سے لیکر غروب آفتاب تک۔ اور یتیموں و فقیروں کو صدقہ دینا۔ اور شریکات میں ان کی اعانت کرنا اور صلہ رحم شروع تھا۔ اور مشرکین کے یہاں ان امور کے کرنے والے کی مدح سرائی کی جاتی تھی۔ لیکن مشرکین نے عام طور پر ان امور کو ترک کر دیا تھا اور ان میں یہ خصائل کانٹم نہیں ہو گئے تھے اور قتل چوری زنا اور ربا اور غصب کی حرمت بھی اہل ملت میں ثابت تھی اور ان افعال پر ان کے یہاں کچھ نہ کچھ اظہار نفرت بھی جاری تھا۔ لیکن جب مشرکین ان کو کرتے اور نفس امارہ کے اشاروں پر چلے تھے اور خدا تعالیٰ کے وجود کا عقیدہ اور اس بات کا کہ وہ آسمان اور زمین کا خالق ہے اور زبردست حوادث کا مدبر اور رمولوں کے بھیجے پر قادر اور بندوں کو ان کے

اعمال کی جزا دینے والا اور جلاوت کو ان کے وقوع سے پیشتر معین کرنے والا۔ اور یہ کہ
 فرشتے خدا کے قرب بندے اور تعظیم کے مستحق ہیں۔ ان کے نزدیک ثابت تھا۔ چنانچہ
 ان کے اشعار ان معانی پر دلالت کرتے ہیں۔ مگر ہم ہر مشرکین نے ان عقائد میں بہت سے
 ایسے شبہات کو جو کہ ان امور کے استبعاد اور اوراک کی طرف رغبت نہونے سے پیدا
 ہوتے تھے ہم پہنچائے تھے۔ مشرکین کی گمراہی یہ تھی کہ وہ شرک اور تشبیہ اور تخریب کے قائل
 اور معاد کے منکر تھے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کو بعید از قیاس کہتے اور اعمال
 قیور اور مظالم علانیہ کرتے اور نئے نئے فسوس اور عبادت کو مٹاتے
 تھے۔

شکر یہ ہو کہ اسوا اللہ کے لئے ان صفات کو ثابت مانا جائے جو خدا تعالیٰ کی ساتھ
 مختص ہوں مثلاً عالم کے اندر تصرفات اور ادبی جس کو کون فیکون سے تعبیر کرتے ہیں۔ یا سلم
 ذاتی جس کا اکتساب نہ حواس کے ذریعہ ہے ہونہ عقل کی رہنمائی سے اور نہ خواب اور الہام غیبی
 کے واسطے سے یا ہر نفس کو شفا دینا یا کسی شخص پر لعنت کرنا اور اس سے ناراض ہونا جس
 کے باعث سے اس کو تنگدستی اور بیماری اور شقاوت گھیر لیں۔ یا رحمت بھیجنا جس کا کو
 فرخ دستی تندرستی اور سعادت حاصل ہو مشرکین بھی جو اہر اور عظیم الشان امور کے پیدا
 کرنے میں کسی کو خدا تعالیٰ کا شریک نہیں جانتے تھے ان کا اعتقاد تھا کہ جب خدا تعالیٰ
 کسی کام کے کرنے کا ارادہ کرتا ہے تو کسی میں اس کے روکنے کی قدرت نہیں ہے بلکہ ان کا
 شرک فقط ایسے امور کی نسبت تھا جو کہ بعض بندوں کے ساتھ مخصوص تھے۔ ان لوگوں
 کا گمان تھا کہ جیسے شاہان عظیم القدر اپنے قربان خاص کو ملک کے مختلف حصوں کا فرمان روا
 مقرر کرتے ہیں اور بعض امور خاصہ کے فیصل کرنے میں جب تک کوئی شاہی حکم مرتب موجود
 نہو ان کو سخت ارنا دیتے ہیں اور اپنی رعایا کی جھوٹی پھوٹی باتوں کا خود انتظام نہیں کرتے اور اپنی
 کل رعایا کو حکام کے سپرد کر دیتے ہیں اور حکام کی سفارشیں ان کے ماتحت ملازمین اور

موسلمین کے حق میں قبول کی جاتی ہے۔ ایسے ہی بادشاہ علی الاطلاق جل مجروح نے بھی اپنے خاص بندوں کو زنبہ الوہیت کے خلعت سے سرفراز کیا ہے اور ایسے لوگوں کی رضا مندی و ناراضی دو سکے بندوں کے حق میں مؤثر ہے اس لئے وہ ان بندگانِ خاص کے تقرب کو ضروری خیال کرتے تھے تاکہ بادشاہ حقیقی کی درگاہ میں مقبولیت کی صلاحیت پیدا ہو جائے اور جزائر اعمال کے وقت ان کے حق میں شفاعت درجہ قبولیت حاصل کرے۔ اور ان خیالی ضرورتوں کو دیکھتے ہوئے وہ لوگ ان کو سجدہ کرنا اور ان کے لئے قربانی کرنا اور ان کے نام کی قسم کھانا اور ضروری امور میں ان کی قدرت کن فیکون سے مدد لینا جاہل سمجھتے تھے اور پتھر، پیتل اور سیسہ وغیرہ کی موتیں بنا کر ان (بندگانِ خاص) کی ریحوں کی طرف متوجہ ہونا ایک وسیلہ قرار دیا تھا۔ لیکن رفتہ رفتہ جہلانے ان پتھروں ہی کو اپنا اصلی مہود سمجھنا شروع کر دیا اور خطِ عظیم واقع ہوا۔

اور تشبیہ سے مراد کہ صفاتِ بشریہ کو ذاتِ پاک کے لئے ثابت کرنا۔ چنانچہ مشرکین ٹانگہ کو خدا تعالیٰ کی بیٹیاں بتلاتے اور کہتے تھے کہ وہ اپنے بندوں کی شفاعت کو قبول کرتا ہے اگرچہ اس کی مرضی کے خلاف ہو جیسا کہ بادشاہ بڑے بڑے امراء و دولت کی نسبت گاہ گاہ کیا کرتے ہیں اور چونکہ ایسے علم و سمجھ بصر کا ادراک جو کہ شانِ الوہیت کے لائق ہو ان کے ذہن میں نہ آسکتا تھا اس لئے انہوں نے اُس کو بھی اپنے علم و سمجھ بصر پر قیاس کر لیا اور خدا تعالیٰ کی جسمیت اور حرز کے قابل ہو گئے۔ اور تحریف کا واقعہ اس طرح ہوا کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد اپنے بزرگوار دادا کی شریعت پر برابر قائم چلا آتی تھی کہ عربین نے لہذا اللہ علیہ نے پیدا ہو کر ان کے لئے بت بنائے اور ان کی عبادت کو لازم قرار دیا اور بحیرہ

لے دیکھو سیرۃ ابن ہشام جلد اول ۱۱۲

۱۱۲۔ بحری زبان میں کان چھدے کو کہتے ہیں۔ اندھیرہ سے ۱۱۲۔ اندھیرے اور اندھیرے کو پانچ پانچ ہی ہو۔ پانچوں بچتے اگر نہ ہوتا اس کو ذبح کر کے صرف دکھاتے تھے عرب میں اس میں شریک نہ ہوتی تھیں اور وہ کچھان ہوتا اس اندھیری کا کان

کاٹ کر چھوڑ دیتے تھے ۱۱۲

اور سابقہ اور حاکم کا چھوڑ دینا اور بانسوں کے ذریعے سے تقسیم کرنا اور مثل اُن کے دیگر بابتیں اُن کے لئے ایجاد کریں اور یہ واقعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قریباً تین سو سال پیشتر ہوا۔

اور یہ جہولار بالعموم اپنے آباء و اجداد کے آثار سے استدلال کرتے اور اُس کو اپنے ظہنی کمال میں شمار کرتے تھے انبیاء سابقین نے بھی اگرچہ بشر کے احوال میں ان فرمائے ہیں لیکن ناس شرح و بسط سے جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے اس لئے جمہور مشرکین اُن مزید حالات پر مطلع نہ تھے بلکہ اُن کو فہم سے بعید جانتے تھے اس جماعت کو اگرچہ حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبوت کا بھی اعتراف تھا۔ لیکن صفات بشری (جو انبیاء میں ہی اُن کے جمال با کمال کے لئے حجاب ہیں اُن کو مشوش کر دیتی تھیں اور وہ اس تدبیر الہی کی حقیقت سے جو بعثت انبیاء کے لئے بمقتضی ہونا آشنوارہ کار و رسالت کو استبعاد کی نظر سے دیکھتے ہیں کیونکہ یہ لوگ رسول کو مرسل یعنی اُس کے بھیجنے والے کے ساتھ مثل جانتے تھے (چنانچہ وہ اس باب میں وہابی اور ناقابل سماعت شبہات پیش کرتے تھے مثلاً وہ کہتے تھے کہ جو شخص کھانے اور پینے کا محتاج ہو وہ نبی کیسے ہو سکتا ہے اور خدا تعالیٰ نے کیا وجہ جو فرشتہ کو رسول بنا کر نہ بھیجا اور کیا وجہ کہہ شخص پر الگ الگ وحی نہیں بھیجتا علیٰ ہذا تیس ایسے ہی اور شبہات۔ اور اگر تم کو مشرکین کے عقائد اور اعمال کے اس بیان کے صحیح تسلیم

ملے ساتھ سے مواضع مشوش ہو جس کو اہل جاہلیت جنوں کی تذکر کے چھوڑ دیتے تھے ناس پر سولہ تھے لہذا اس کا مدد چیتے اور ناس سے اُن حاصل کرتے ۱۱ مترم

۱۲ حاکم سے مراد وہ فرعونؑ ہے۔ جس کو مثل ناس کے چھوڑ دیتے تھے ناس پر سولہ ہوتے ناس سے اُن حاصل کرتے لہذا اس کے جگہ یا عوض سے اُس کو نہ روکتے تھے ۱۱ مترم

کرنے میں کچھ توقف ہو تو چاہئے کہ اس زمانہ کے تحریف کرنے والوں کو علی الخصوص جو دارالاسلام کے فواج میں بستے ہیں دیکھ کر انہوں نے ولایت کی نسبت کیا خیال بانڈھ رکھا کہ وہ لوگ ناچوڑیکہ اولیاء متقدمین کی ولایت کے معترف ہیں مگر اس زمانہ میں ادلیاء کے وجود کو قطعاً محال شمار کرتے ہیں اور قروں اور آستانوں پر پھرتے ہیں اور طرح طرح کے شرک میں مبتلا ہیں اور کفریہ اور تشبیہیے کہیں قدر ان میں رواج پکڑا ہے حتیٰ کہ موافق حدیث صحیح ^{لستمعن} سنن من قبہ کم ان اوقات میں سے کوئی بھی نہ رہی جس پر آج کوئی نہ کوئی جماعت کار بند اور اس کے مانند دیگر امور کی معتقد نہ ہو گا ^{سبجاء عن ذلک}۔

بالجملہ خدا تعالیٰ نے اپنی خاص رحمت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب میں بعوث کیا اور آپ کو ملتہ حنیفیہ کے قائم کرنے کا حکم فرمایا۔ اور قرآن مجید میں جہل عرب کے ساتھ مشابہا اور مماثلت میں ان کے مسلمات سے جو ملتہ حنیفیہ کی تقایا تھے استدلال کیا تاکہ اہل ان پر پوری طرح ثابت ہو جائے اور شرک کا جواب اول تو ان سے اس پر دلیل کا مطالبہ کرنا اور تعلیقا باہ کے استدلال کو توڑنا ہے اور دوسرے ان ہندوگان خاص کا خدا کے برابر نہ ہونا۔ اور خدا تعالیٰ کا برخلاف ان ہندوگان خاص کے انتہائی مراتب تعظیم کے لئے مستحق ہونا۔ اور تیسرے تمام انبیاء کا اس سلسلہ پر اجماع و اتحاد مسلمان قبک من رسول الا نوحی الیہ انہ لا الہ الا انا فاعبدون۔ اور چوتھے بتوں کے عبادت کی خرابی اور پتھروں کے مرتبہ انسانی سے بھی گریے ہوئے ہونے کا بیسان (اور مرتبہ الوہیت کا تو ذکر ہی کیا ہی) اور یہ جواب خاص ان اقوام کے مقابلہ میں دیا گیا ہے جو بتوں کو بالذات معبود خیال کرتے ہیں اور تشبیہ کا جواب اولاً تو اس پر دلیل کا مطالبہ۔ اور استدلال

نے تم سے بیشتر ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا کہ تم نے اس کی طرف وحی کی کسوٹے میرے کوئی معبود نہیں

یہ تمہاری عبادت کرو ۱۳

تقلید آباہ کو توڑنا۔ اور دوسرے یہ کہ اولاد کا اپنے باپ کیساتھ بچنس ہونا ضروری ہے اور یہاں
 منظور ہے۔ اور تیسرے ایسا امور کو جن کو وہ اپنے نزدیک کردہ اور مذموم خیال کر دے اس میں حق تعالیٰ
 کے لئے ثابت ماننے کی قباحت کا بیان (الرَبِّكَ الْبَنَاتُ وَكَلَّمَ الْبَنَاتِ) اور یہ جو اب خاص
 ایسے اقوام کے لئے دیا گیا ہے جو شہوات اور تمہمات شہری کو تسلیم کرنے کے خوگر تھے اور جن کی
 بڑی تعداد کی ہی حالت تھی اور تحریف کا جواب یہ ہے کہ ائمہ مذہب سے یہ معافی مذکور نہیں
 ہیں اور نیز یہ ایسے لوگوں کی اختراعات اور جرت پسندیاں ہیں جو معصوم نہ تھے اور شر و نشر
 کے مستعد ہونے کا جواب اولاد تو زمین وغیرہ کے اجا پر قیاس۔ اور مدار شر و نشر کی متبع
 ہے جو کسی شے کا فقط تحت قدرت اور ممکن الاعادہ ہونا ہے۔ اور دوسرے ان امور کی خبر دینے
 میں اہل کتاب کی موافقت ہے۔ اور استبعاد رسالت کا جواب انبیاء کے سابقین میں بھی
 ہو چکا ہے۔ وَمَا ارسلنا من قبلك الا رجالا انزى لهم۔ ويقول الذين كذبوا بالسنن
قل كفى بالمشكفين بيني وبينكم ومن عنده علم الكتاب اور دوسرے ان کے استبعاد کو یہ کہہ کر
 رد کرنا کہ یہاں پر رسالت سے مراد فقط وحی ہے۔ قل انما انا بشر مثلكم بوحى الی اور وحی ایسی
 شے ہے جو محال نہیں ہے کہ وہاں کائنات بشران بیکلمہ النداخ اور تیسرے یہ بیان کر دینا کہ ان معجزات
 کا ظاہر ہونا جن کی وہ فہم کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ کا ایسے شخص کو نبی مین کرنے میں ان کی
 موافقت نہ کرنا جس کی تمبیری کے وہ خواہشمند ہیں۔ یا فرشتہ کو پیغمبر نہ بنانا یا ہر کسی پر وحی

۱۱ کیا تیرے پروردگار کے لئے بنیاں ہیں اور تمہارے لئے بیٹے ۱۱

۱۲ کہہ کہتے ہیں کہ تم رسول نہیں ہو تم اس کے جواب میں کہو کہ میرے اور تمہارے درمیان خدا گواہ ہے اور میں
 کے پاس آسمانی کتاب کا علم ہے۔ ۱۲

۱۳ لئے پیغمبر کہو کہ میں مثل تمہارے انسان ہوں مگر یہ کہ جو بوحی کی معافی ہے ۱۳

۱۴ کہ کسی انسان کی یہ مقدور نہیں کہ خدا اس کے ساتھ کلام کرے مگر بطور وحی کے ۱۴

نازل نہ کرنا۔ ایک ایسی کلی مصلحت کی بنا پر ہر جس کے ادراک سے ان لوگوں کا علم و فہم قاصر ہے۔ اور چونکہ مکلفین اکثر مشرک تھے اس لئے ان مضامین کو بہت سورتوں میں مختلف طریقوں اور نہایت تاکیدیات کے ساتھ ثابت فرمایا اور ان باتوں کے بار بار اعادہ کرنے میں کوتاہی نہیں کی۔ لاریب مطلق کا خطاب ان جاہلوں کے لئے ایسا ہی ہونا چاہئے تھا۔ اور ان بے عقلوں کے مقابلے میں انہیں شدید تاکیدیات کی ضرورت تھی۔ ذلک تقدیر العزیز العظیم اور یہودی تورات پر ایمان رکھتے تھے اور ان کی میرا ہی احکام تورات میں عام تحریف لفظی یا منوی تھی۔ اور نیز بعض آیات کو چھپانا۔ اور یہ افترا پر دازی کہ جو احکام اُس میں نہ تھے اُس میں ملانا اور نیز ان احکام کی پابندی و اجرا میں تساہل۔ اور تعصب مذہبی میں شدت۔ اور ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت میں تاویل۔ اور بے ادبی اور طعنہ زنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بلکہ خدا تعالیٰ کی شان میں اور ان کا بھسل و حرص میں مبتلا ہونا وغیرہ وغیرہ یہودی تحریف لفظی تورات کے ترجمہ وغیرہ میں کیا کرتے تھے نہ کہ اصل تورات میں۔ کیونکہ فقیر کے نزدیک ایسا ہی محقق ہوا ہے اور ابن عباس کا بھی یہی قول ہے اور تحریف منوی تاویل فاسد کا نام ہے یعنی سینہ زوری اور راہ مستقیم سے انحراف کر کے کسی آیت کو اُس کے اصل معنی کے خلاف پر حمل کرنا۔ اور اُس کی ایک مثال یہ ہے کہ ہر مذہب میں درمیانِ فاسق و دیندار اور کافر منکر مذہب کے فرق بیان کیا گیا ہے مثلاً کافر کے لئے ثابت مانا گیا ہے کہ وہ عذاب شدید میں ہمیشہ مبتلا رہے گا۔ اور فاسق کیلئے جائز رکھا گیا ہے کہ وہ اتبیا علیہم السلام کی شفاعت سے دوزخ میں سے نکال جائے گا۔ اور اس آخری حکم کے اثبات کے وقت ہر ایک مذہب نے اپنے پیروں کے نام کی تصریح کی ہے مثلاً تورات میں یہودی اور عبری کو یہ مرتبہ بخشا گیا ہے۔ اور انجیل میں نصرانی کو اور قرآن

مجید میں مسلمانوں کو یہ شرف عطا ہوا ہے اس حکم کا مدار فقط خدا تعالیٰ اور محشر پر ایمان لانے اور اس رسول کی جو ان میں بسوٹ کیا گیا ہوتا بعد اری اور مشرودعات مذہبی پر عمل کرنے اور نہیات سے اجتناب کرنے پر ہے اور ہرگز کسی فرقہ کی ذاتی خصوصیت نہیں۔ لیکن بائبل میں یہودیوں کا گمان ہے کہ جو شخص یہودی یا عبری ہو گا وہ ضرور جنتی ہو گا۔ اور شفاعت انبیاء کو دوزخ سے نجات دیگی حتیٰ کہ چند روز کے سوا وہ دوزخ میں نہ رہ سکیں گے گو مدار حکم کا وجود نہ ہو اور گو خدا تعالیٰ پر ایمان صحیح طریقہ سے نہ ہو اور آخرت اور رسالت پر ایمان کا ان کو کچھ بھی ادراک نہ ہو۔ حالانکہ یہ محض غلط اور خالص جہالت ہے۔

چونکہ قرآن مجید تمام کتب سابقہ کا محافظ اور ان کے اشتکالات کو واضح کاف کرنے والا ہے اس لئے اس نے اس گمراہ کو بھی پوری طرح کھول دیا ہے۔ بلی اسٹن کسب سینیۃ واحاطت بہ
خطیۃ فاؤلک اصحاب النار ہم فیہا خالدون۔

مثال ثانی ہر مذہب میں اس زمانہ کے معاصر پر نظر کے احکام بھیجے گئے ہیں اور تشریح یعنی شریعت کا قانون بنانے میں اقوام کی عادات کی موافقت کا لحاظ رکھا گیا ہے اور نہایت تاکید کے ساتھ ان کے اتباع اور ان پر ہمیشہ عمل کرنے کا عقیدہ رکھے حکم فرمایا اور انہیں میں دائمی طور پر انحصار حق فرمایا ہے۔ لیکن اس سے صرف یہ غرض ہے کہ فقط اس زمانہ میں ان اعمال میں حق منحصر ہے۔ غرض کہ دوام ظاہری مراد ہے نہ کہ دوام حقیقی یعنی مراد یہی کہ تا وقتیکہ دوسرا نبی بسوٹ نہ ہو اور اس کے چہرہ نبوت سے ہر وہ تخفانہ اٹھ جائے۔ یہ احکام و سبب العمل رہیں گے مگر انہوں نے اس ظاہری دوام سے یہ سمجھا کہ گویا یہودیت ناقابلِ نسخہ اور دو حقیقت یہودیت کے اتباع کی وصیت کے یہ معنی تھے کہ ایمان اور نیک اعمال کا الزام

لے ہاں جس نے بدی کمائی اور اس کی خطاؤں نے اس کو گمراہ یا تو ایسے ہی لوگ دوزخی ہیں وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے ۱۱

کیا جائے۔ اور اس مذہب کی کوئی ذاتی خصوصیت ہرگز معتبر نہیں ہے۔ لیکن ان لوگوں نے خصوصیت کا اعتبار کر کے غلطی سے یہ گمان کر لیا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی اولاد کو یہودیت ہی کی وصیت فرمائی ہے۔

مثال ثالث خدا تعالیٰ نے ہر ایک قوم میں انبیاء اور ان کے متبعین کو مقرب اور محبوب کا خطاب عطا کیا اور منکرین کو صفات مہفوظہ سے یاد فرمایا ہے۔ اور ان خطابات میں ایسے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں جن کا استعمال ہر ایک قوم میں شائع تھا۔ تو اگر محبوب کے بجائے لفظ ابن ذکر کیا ہو تو کچھ تعجب نہیں اس سے یہودیوں نے یہ گمان کیا کہ یہ عزت صرف یہودی اور عبری اور اسرائیلی کے ناموں کے ساتھ مخصوص ہے۔ اور وہ یہ نہ سمجھ سکے کہ اس سے کامل اتباع اور خضوع اور انبیاء کی بتائی ہوئی سیدھی راہ پر چلنے کے سوا اور کچھ مراد نہیں اور ایسی ہی بہت سی تاویلات فاسدان کے قلوب میں راسخ ہو گئی تھیں جن کو وہ اپنے باپ دادوں سے سنتے چلے آئے تھے قرآن مجید نے ان شبہات کو پوری طرح رفع کر دیا۔

کتابان آیات کی یہ صورت تھی کہ بعض احکام اور آیات کو کسی ہی عزت اور شریف کے اعزاز کی حفاظت یا کسی یا است کے حاصل کرنے کی غرض سے پوشیدہ کر دیتے تھے کہ عوام کا اعتقاد ان سے زائل نہ ہو جائے اور یہ لوگ اس پر عمل ترک کر دینے سے نشانیہ ملامت نہ بن سکیں۔ مثلاً زانی کو سنگ سار کرنے کا حکم توریت میں مذکور تھا۔ مگر ان لوگوں نے اس وجہ سے کہ ان کے تمام علماء نے رجم کو موقوف کر کے اس کی جگہ پر ڈرے مارنا اور منہ کالا کر دینا تجویز کر رکھا تھا اس حکم کو ترک کر دیا اور رسوائی و خوف سے اس کو چھپالیا تھا یا مثلاً جن آیتوں میں حضرت ماجرہ و اسمعیل علیہما السلام کو بشارت دی گئی ہے کہ ان کی اولاد میں ایک نبی مبعوث ہوگا اور جن میں اشارہ ہے ایک ایسے مذہب کی جانب جو سرزمین حجاز میں کامل اشاعت پائے گا، اور

اس کے سبب سے عزافت کی پہاڑیاں حدائے لیک سے گرنج آئیں گی مادہ تمام اہموں کے لوگ اس مقام کی زیارت کا قصد کریں گے باوجودیکہ یہ آیتیں تو ریت میں ہیں تک موجود ہیں یہودی اُن کی یہ تاویل کرتے تھے کہ یہ تو فقط اُس مذہب کے آنے کی خبر دی گئی ہے اس کے اتباع کا امر کہاں ہے۔ اور یہ عقول اُن کے زبان زد تھا ظہر بکبریت علینا۔ لیکن چونکہ اس ایک تاویل کو کوئی نہ سستا تھا اور نہ کسی کے نزدیک صحیح تھی۔ اس لئے وہ آپس میں ملایک تھے کہ اس بارے کے اختلاف کی وصیت کرتے اور ہر کس و ناکس کے رو برو اُس کا اظہار نہ کرتے تھے اتخذوا ہنم بما حوالہ علیکم لیسوا بکم بہ عذر نجس۔

افسوس یہودی کس بلا کے جاہل تھے۔ کیا خدا تعالیٰ کا باجرہ وائیل علیہا السلام پر اس مبالغہ کے ساتھ احسان رکھنا کوئی دوسرے معنی بھی رکھتا ہے جن پر ان آیات کو عمل کر کے یہ کہہ سکیں کہ ان سے اُس مذہب کے اتباع کی تحریم نہیں نکلتی۔ سبحانک ہذا انک عظیم افزا اس کا سبب وہ بیحد تشدد ہے جس نے اُن کے علماء اور مشائخ کے اطوار میں راہ پائی تھی اور استحسان یعنی بدن شایع کی تفریح کے بعض احکام کا صرف اس لیے کہ اُن میں کوئی مصلحت ہے استنباط کرنا۔ اور ان یہودہ استنباطات کو اول رواج دینا۔ اور پھر اُن کو اس کتاب میں ملا دینا اور اپنے سلف کے اتفاق کو دلیل قطعی خیال کرنا۔ خاص حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت کے انکار پر اُن کے یہاں سوائے اقوال سلف کے اور کوئی دلیل نہ تھی۔ علیٰ ہذا دوسرے بہت سے احکام ہیں مگر احکام تورات میں بہل انگاری اور

۱۔ ظہر یعنی جنگ۔ یہود کہتے تھے کہ مسلمان جہنم پر غالب آ رہے ہیں تو ہم پر کتابیہ غیر یہود کا ظہر جتنا خود تورت میں لکھا ہے ۲۔ حرم
۳۔ کیا جو کچھ مذہب تم پر تورت میں ظاہر کر رہا ہے اُس کی جہنم مسلمانوں کو لے دیتے ہو کہ تمہارے پروردگار کے
تو رو اسی بات کی سند پر مکتوم سے جھگڑا کریں ۴

بخل اور حرص کا ارتکاب صاف ظاہر ہے کہ یہ سب نفسِ امارہ کے اقتضات ہیں۔ نفسِ امارہ بلاشبہ ہر شخص پر غالب ہے۔ **إِنَّمَا شَاءَ اللَّهُ**۔ **إِنَّ النَّعْسَ لَا تَأْزِرُهُ بِالسُّخْرَىٰ لَا تَأْزِمُ رَبِّي**۔ مگر اس معلومت نے اہل کتاب میں دوسری رنگ چڑھایا تھا۔ یعنی وہ اپنے استنباطات کی تصریح میں تاویلات فاسدہ کے ذریعہ سے بڑا زور لگاتے تھے اور اس کو شریعت کے رنگ میں ظاہر کرتے تھے۔

استیعاب رسالت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس کا سبب باہمی اختلاف صحابہ انبیاء علیہم السلام کی عادات اور احوال میں پایا جاتا ہے۔ مثلاً نکاح کے زیادہ یا کم کرنے میں حق اور اسی کے مثل اور باتیں۔ اور ان کے شرائع کا باہم اختلاف۔ اور معاملات انبیاء میں سنتہ اللہ کا اختلاف۔ اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد میں جو فرمایا تھا لکن اب تک جبہ اور انبیاء بنی اسرائیل (اولاد یعقوب) سے ہوتے آئے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ اس مسئلہ میں حق یہ ہے کہ نبوت دراصل نفوسِ عالم کی اصلاح اور عادات اور عبادات کی درستی کا مرتبہ رکھتی ہے وہ نیکی اور بدی کے اصول کا ایجاد کا منصب نہیں رکھتی قاعدہ کی بات ہے کہ ہر ایک قوم اپنی عبادات، تدبیر منزل، اور سیاست مدنی میں خاص عادات کی پابند ہوتی ہے۔ اگر نبوت اس قوم میں آئے تو وہ ان کی تمام قدیم عادات کو اٹھا کر ان کے بجائے جدید اصول قائم کرے گی۔ بلکہ اس کا یہ کام ہوگا کہ وہ ان خصائص کو باہم تمیز کر دے جو باقاعدہ اور خدا کی مرضی کے موافق ہوں ان کو جاری رہنے دے اور جو اس کے مخالف ہوں ان میں بقدر ضرورت تغیرات کرے۔

اور تذکیر بالآلاء اللہ اور تذکیر بایام اللہ بھی اسی اسلوب پر کی جاتی ہے جو ان کو پہلے شائع ہوا جس سے وہ مانوس ہوں۔ یہی نکتہ ہے جس کے باعث انبیاء کی شریعتیں باہم

مختلف ہو گئی ہیں۔ اور اس اختلاف کی مثال اُس طبیب کے اختلاف علاج کے مانند ہے جبکہ وہ دو مختلف الحال برصیوں کی تدبیر کرتا ہے۔ اُن میں سے ایک کے لئے تو سرد دوائیں اور غذائیں تجویز کرتا ہے۔ اور دوسرے کے واسطے گرم غذا اور دوا کا حکم دیتا ہے۔ طبیب کی غرض دونوں جگہ متحد ہوتی طبیعت کی اصلاح و ازالہ مرض کے سوا اُس کو اور کچھ منظور نہیں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہر اقلیم میں وہاں کے باشندوں کے مناسب دوائیں اور غذائیں الگ الگ تجویز کرتا اور ہر فصل و موسم میں اُس کے مقتضائے موافق تدبیر اختیار کرتا ہے اسی طرح جب حکیم حقیقی نے بیمار ان امراض نفسانی کا معالجہ کرنا چاہا اُن کی تقویتِ طبع اور تقویتِ ملکہ اور ازالہ فاسد اُس کو منظور ہوا تو اُن اقوام اور اُن کی عادات کے اختلاف کے باعث اور ہر زمانہ کے مشہورات و مسلمات کی وجہ سے معالجہ مختلف ہو گیا۔

غرض اگر تم اس اُمت میں یہ بود کا نمونہ دیکھنا چاہو تو ان علماء و شہداء کو دیکھ لو جو دنیا کے طالب اور اپنے اسلاف کی تقلید کے خوگر اور کتابِ سنت سے روگردانی کرنے والے ہیں اور جو عالموں کے تعین اور تشدد یا اُن کے بے اصل استنباط کو سند پھیر کر معصوم شایع کے کلام سے بے پروا ہو گئے ہیں۔ اور موضوع حدیثوں اور فاسد تاویلوں کو اپنا مقتدا بنا رکھا ہے۔

نصاری حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان رکھتے تھے اُن کی گمراہی یہ تھی کہ انھوں نے خدائے تبارک و تعالیٰ کو تین ایسے حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا جو بعض وجہ سے متاخر اور بعض وجہ سے متحد ہوں ان حصوں کو وہ اُفانیمِ ثلاثہ کہتے تھے۔ یعنی ایک اقوام باپ جو اُن کے نزدیک مبدأیت عالم کے ہم معنی تھا۔ اور ایک اقوام بیٹا جو بمعنی صا و اول تھا جو ایک امر عام اور تمام موجودات میں شامل ہے۔ اور ایک اقوام روح القدس تھا جو عقولِ مجردہ کے ہم معنی۔ ان کا عقیدہ تھا کہ اقوام ابن نے حضرت مسیح کی روح کا لباس اختیار کر لیا تھا۔ یعنی جیسا کہ جبریل علیہ السلام آدمی کی

شکل میں آتے تھے ایسے ہی ابن نے عیسیٰ علیہ السلام کی صورت میں ظہور کیا تھا اسلئے
 عیسیٰ علیہ السلام خدا بھی ہیں۔ اور ابن اللہ بھی اور بشر بھی۔ اور اسی لئے احکامات، بشری
 اور خداوندی دونوں ان کی نسبت جاری ہوتے ہیں اور اس عجیب عقیدہ میں
 ان کا کلمہ نچیل کی بعض ایسی آیتوں پر ہے جن میں لفظ ابن مذکور ہوا ہے اور جن میں حضرت
 مسیح نے بعض افعال الہیہ کو اپنی جانب منسوب کیا ہے۔ پہلے اشکال کا جواب اس
 امر کے مان لینے کی صورت میں کہ یہ کلام فی الحقیقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا
 ہی، تحریف شدہ نہیں ہے یہ ہے کہ قدیم زمانہ میں لفظ ابن مقرب اور محبوب اور محمد کے
 ہم معنی تھا۔ چنانچہ اس دعوے پر کثرت سے قرآن انجیل میں پائے جاتے ہیں۔
 اور دوسرے اشکال کا جواب یہ ہے کہ نسبت بطریق نقل و حکایت ہے۔ مثلاً کسی بادشاہ
 کا ایلچی اس کے کلام کو یوں نقل کرے کہ ہم نے فلاں ملک فتح کیا فلاں قلعہ توڑا۔ اس
 صورت میں ظاہر ہے کہ ایلچی ترجمان سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا اور ممکن ہے کہ حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام پر وحی کا یہ طریقہ ہو کہ عالم بالا سے ان کے لوح دل پر معاین خود منقش ہو
 جاتے ہوں۔ اور حضرت جبریل علیہ السلام صورت انسانی میں آکر کلام القہانہ فرماتے
 ہوں۔ اس لئے اس نقش کی وجہ سے عیسیٰ علیہ السلام سے وہ کلام صادر ہو گا جس میں
 افعال الہیہ کو اپنی جانب نسبت کرنے کا اشارہ ہوگا حقیقتہً غیر تعجبیہ! بالجملہ خدا تعالیٰ نے
 اس باطل مذہب کا رد فرمایا، اور کہا کہ عیسیٰ خدا کا بندہ۔ اور اس کی وہ پاک روح ہے
 جس کو اس نے مریم صدیقہ کے رحم میں ڈالا، اور اس کی روح القدس سے تائید فرمائی
 اور نیز خاص عنایتیں اس پر رکھیں۔ اور بالفرض اگر خدا تعالیٰ ایسی روح کے قالب
 میں جو باقی ارواح کے ہم جنس ہی آیا ہو اور بشریت کا لباس اختیار کیا ہو اور ہم اچھی
 طرح اس نسبت کو واشگاف کریں تو لفظ اتحاد اس وقت ہرگز مستعمل نہ ہو سکے گا کہ متسامح۔ بلکہ
 الفاظ تقویم وغیرہ ان معنی کے قریب تر ہیں۔ تعالیٰ عما یقول النسا لومون علواً کبیراً۔

اگر اس گزہ کا نمونہ اپنی قوم میں دیکھنا چاہو تو آج اولیاء اللہ اور مشائخ کی اولاد کو دیکھ لو کہ وہ اپنے آبائے حق میں کس قسم کے خیالات رکھتے ہیں اور ان کو کہاں تک طاعت و سستی مآذین ظلوا ای منتقلب سنیوں (اور بہت جلد جانیں گے وہ لوگ کہ ظلم کرتے ہیں گونسی پھرنے کی جگہ پھر جائیں گے)

اور نیز ایک گمراہی لٹھائے گی یہ ہر کہ وہ عقین رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام قتل ہو گئے ہیں حالانکہ نبی الواقع ان کے قتل کے واقعہ میں ایک اشتباہ ہو گیا تھا جس آہنوں نے آسمان پر اٹھائے جانے کو قتل سمجھ لیا اور نذا بعد نبیل اس غلط روایت کو مسلسل نقل کرتے رہے خداوند تعالیٰ نے قرآن شریف میں اس مشبہ کا ازالہ فرمایا۔ واما قولہ ما صلوه لکن فریحم اذ نزل میں اس قصہ کے متعلق جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مقولہ ہے اس سے مراد یہودیوں کی دلیری اور ان کے اقدام قتل کی خیر دینا ہی باوجود کہ خدا تعالیٰ نے اس سانحہ سے انکو نجات عطا فرمائی۔ اور جو کہ حواریین کا مقولہ مذکور ہے اس کا منشا یہ ہے کہ ان کو اشتباہ ہو گیا اور یحییٰ کی حقیقت پر ان کو اطلاع نہ تھی جس سے کہ ان کو ذہن اور ان کے کان اب تک مانوس نہ تھے۔

اور نیز ان کی ضلالت میں سے ایک امر بھی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ فارقلیط موعود سے

(نوٹ نمبر ۱۸)

۱۔ موعود وہ ہے جس کے ذریعہ سے کوئی دوسری چیز قائم ہو۔ جیسے جو مرض کا موم ہو یہ طبی کاغذ کی تماشہ کا موم ہو۔ عام غلطی یہ ہے کہ موعود کو جو مرض کی نسبت میں خسر کہہ کر یاہر کہہ جو کہ جو مرض میں ایک طرح کا آثار ہو اس لئے موعود کو اتحاد سمجھ لیا ہے۔ حالانکہ ظلم اپنے تماشہ سے بالکل مان علیہ ہوتا ہے اور نسبت موعود کی ہرگز اس کی اتحادی کہا جائے تو یہ کوئی چیز علیہ ہی نہیں کہہ کر کوئی نہ کوئی نسبت آفریابی ہی جائے گی ۱۱

۲۔ حال یہ ہے کہ انہوں نے سچ کو نہ تو تسلیم کیا اور نہ سولی پر چڑھایا مگر یہ کہ ان کو ایسا ہی معلوم ہوا ۱۲

وہ عیسیٰ علیہ السلام مراد ہیں جو قتل ہو جانے کے بعد اپنے حواریوں کے پاس آئے اور ان کو انجیل کے کابل اتباع کی وصیت فرمائی۔ اور کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ایک میری بعد و عیسان نبوت بکثرت ہوں گے لیکن ان میں جو شخص میرا نام لے اُس کی تصدیق کرنا اور نہ نہیں قرآن شریف سے ثابت ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کی بشارت ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر منطبق ہے۔ نہ کہ حضرت عیسیٰ کی روحانی صورت پر۔ کیونکہ انجیل میں کہا گیا ہے کہ فار قلیط تم میں مدت دراز تک رہ کر علم سکھا دے گا اور لوگوں کے نفوس کو پاک کرے گا۔ اور یہ بات ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور کسی سے ظاہر نہیں ہوئی۔ باقی عیسیٰ علیہ السلام کا نام اختیار کرنا اس سے مراد ہے کہ اُن کے نبوت کی تصدیق کرے نہ یہ کہ اُن کو خدا یا خدا کا بیٹا کہے۔

منافقین دو قسم کے تھے ایک وہ جو زبان سے کلمہ ایمان کہتے تھے مگر اُن کا قلب کفر اور سرکشی پر پختہ تھا اور کفر و تجرد اُن کے دل میں چھپے ہوئے تھے۔ ایسے لوگوں کے حق میں نبی الדרک الا سفل من النار لہا دوسرا گروہ جس نے اسلام قبول کیا مگر ان کا ایمان ضعیف تھا مثلاً وہ اپنے قومی خصائل و عادات کے پابند تھے اگر وہ مسلمان ہوں تو یہ بھی مسلمان ہو جاتے ہیں اور وہ کافر رہے تو یہ بھی کافر رہتے ہیں اور یا مثلاً دنیاوی لذات کا اتباع اُن کے قلوب میں بھرا گیا ہے کہ اُس نے خدا اور اُس کے رسول کی محبت کے لئے جگہ ہی نہیں باقی رہنے دی۔ یا حرص مال اور حسد و کینہ وغیرہ اُن کے دلوں پر اس قدر مسلط ہو گیا تھا کہ اُس نے ان کے دلوں میں مناجات کی حلاوت اور عبادت کی برکات کے لئے جگہ نہیں چھوڑی تھی۔ اور یا مثلاً امور دنیا میں وہ ایسے ہنہماک گئے تھے کہ انکو معاد کی امید اور اس کے لئے فکر کرنے کی فرصت تک باقی نہ رہی تھی۔ اور یا مثلاً ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی نسبت یہ ہودہ خیالات اور کیک شہادت

لہ دوزخ کے پست ترین طبقہ میں ہیں گے۔

اُن کے قلوب میں گذرتے تھے باوجودیکہ وہ اس حد تک نہ پہنچتے کہ وہ اسلامی طوق کو گردن سے نکال کر اس کشمکش سے صاف نکل جائیں۔ منافقین کے ان شبہات کا سبب یہ ہوا کہ ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم میں بشری احکام پائے جاتے اور اسلام کا ظہور شاہی ظلیہ وغیرہ کی صورت میں ہوا۔ اور یا ان کو اپنے قبائل اور گھرانوں کی محبت نے اُن کی امداد اور تقویت اور تائید پر ایسا ثابت قدم رکھا کہ گواہی اسلام کے خلاف ہی کیوں نہ ہو مگر وہ سخی بیع کر کے اسلام کو ضعف پہنچاتے تھے۔

نفاق کی یہ دوسری قسم نفاقِ عمل اور نفاقِ اخلاق ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب نفاق کی پہلی صورت کا علم نہیں ہو سکتا کیوں کہ وہ منجملہ علم غیب ہے اور ظاہر ہے کہ دلوں کے مخفی خیالات کی اطلاع نہیں ہو سکتی۔ اور نفاقِ ثانی کثرت سے پایا جاتا ہے خصوصاً ہمارے زمانہ میں اور حدیث میں جو علامات مذکور ہیں وہ اس نفاق کی جانب اشارہ ہے۔ "ثَلَاثٌ مِنْ كُن فِيهَا كَانُ مَنَافِقًا خَالِعًا اِذَا حَدَّثَ كَذِبًا اِذَا وُعِدَ خَلَفَ وَاِذَا حَامَ فَخَرَّ وَاِذَا عَامَلَا فَتَمَّ الْتَوَسُّعُ"۔ الی غیر ذلک من الاحادیث۔ خدا تعالیٰ نے ایسے منافقوں کے اخلاق و اعمال کو قرآن مجید میں خوب آشکارا کیا ہے اور ان ہر دو گروہ کے احوال بکثرت بیان فرمائے ہیں تاکہ تمام اُمت اُن سے احتراز کرے۔

اگر تم کو ان منافقین کے نمونہ کے دیکھنے کا شوق ہے تو امریکی مجالس میں جا کر اُن کے مصاحبین کو دیکھ لو جو امریکی مرضی کو شائع کی مرضی پر ترجیح دیتے ہیں۔ اور

لے تین خصلتیں ہیں جس میں یہ پائی جائیں گی وہ خالص منافق ہو گا جب بات کے تو جھوٹ بولے اور جب وعدہ کرے تو خلاف کرے اور جب جھگڑا کرے تو کالی بے۔

لے منافق صرف اپنے پیٹ کی فکر کرتا ہے اور دوسروں اپنے گھروں کی فکر رکھتا ہے۔



انصاف کی رُو سے ایسے منافقین میں جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بلا واسطہ کلام سُن کر تفاق اختیار کیا اور اُن میں جو اُب پیدا ہوئے مگر انہوں نے یقینی ذرائع سے احکامِ شاریع کی اطلاع پاکر مخالفت اختیار کی کوئی فرق نہیں ہے علیٰ ہذا القیاس معقولیوں کی وہ جماعت بھی جن کے دلوں میں بہت سے شکوک اور شبہات پیدا ہو گئے ہیں وہ جنہوں نے معاذ کوئی یا منسیا کر دیا ہو گروہ منافقین میں داخل ہے۔

بالجملہ قرآن مجید کی تلاوت کے وقت یہ گمان نہ کرنا چاہئے کہ اس میں مباحثہ تک خاص قوم سے تھا جو گذر چکی۔ بلکہ بمصداق حدیث للتبیین سنن من قبلکم زمانہ نبوی میں کوئی بلا نہ تھی مگر یہ کہ اُس کا نمونہ آج بھی موجود ہے۔ اس لئے مقصود اہل اُن مقاصد کے لئے کلیات کا بیان ہے نہ کہ ان حکایات کی خصوصیات یہ وہ تقریر ہے جو اس کتاب کے لئے اُن گمراہ فرقوں کے عقائد کی تفصیل اور اُن کے جوابات میں مجھ سے ہو سکی اور میرے نزدیک یہ تحقیق آیاتِ مباحثہ کے معانی سمجھنے کے لئے بالکل کافی ہوا انشاء اللہ تعالیٰ۔

فصل دوم

باقی علوم پنجگانہ کے مباحث میں

جاننا چاہئے کہ قرآن مجید کا نزول انسان کی مختلف جماعتوں کی تہذیب کیلئے خواہ عربی ہوں یا عجمی شہری ہوں یا بدوی ہو اسے۔ بدین وجہ حکمتِ الہی اس امر کو مستثنیٰ ہوئی کہ تدکیر بالآراء اللہ میں اکثر افراد بنی آدم کی معلومات سے زیادہ بیان نہ کرے اور زیادہ بحث اور تحقیق سے کام نہ لے۔ اور آسمان اور صفاتِ الہی کو ایسے سہل طریقہ سے بیان فرمایا کہ افراد انسانی بغیر مہارتِ حکمتِ الہی اور بدون مزاولتِ علمِ کلام کے صرف

اُس فہم اور اک کے ذریعے سے جو اہل فطرت میں اُن کو عطا ہوا، بخوبی سمجھ سکیں۔ پس ذات مبدؤ
 (خالق) کا اثبات اجمالاً فرمایا کیونکہ اس کا علم تمام افراد بنی آدم کی فطرت میں ساری ہے۔
 اور معتدل اور قریب باعتبار ممالک میں بنی آدم کا کوئی گروہ تم ایسا نہ پاؤ گے جو اس کا منکر
 ہو اور چونکہ صفات الہیہ کا اثبات بطریقہ تحقیق حقائق اور احوال نظر اُن کے لئے محال
 تھا۔ اور گروہ صفات الہیہ پر بالکل اطلاق نہ پاتے تو معرفت ربو بیت جو علم فی نفوس
 کی تہذیب کے لئے سب سے زیادہ سود مند شے ہے نہ حاصل ہو سکتی۔ اس لئے حکمت باری
 معقنی ہوئی کہ ان بشری صفات کا علم میں سے جن کو ہم جانتے ہیں اور جو ہم اے نزدیک
 قابل تعریف سمجھے جاتے ہیں چند صفات کا انتخاب کیا جائے اور اُن کو ایسے دقیق معانی
 کے بجائے استعمال کیا جائے جن کی عظمت اور جلال کی بلندی تک انسانی عقل کی رسائی
 نہیں ہو سکتی اور ایسے کثیف شے کو جہل مرکب کے سخت اور مرن مرض کے لئے تریاق مقرر کیا
 جائے۔ اور جن بشری صفات کے ذات الہی کے لئے ثابت کرنے سے ادہام کی طیفیاتی
 عقائد باطلہ کی جانب ہوتی ہو مثلاً اثبات ولدگریہ و زاری جنز و فزع اُن سے منع
 فرمایا۔ اگر آپ زیادہ غور و خوض کریں گے تو معلوم ہو گا کہ انسان کے لئے اپنے فطری اور
 غیر کسب علوم کی شاہراہ پر قدم زن ہونا اور ان صفات کو جن کا اثبات کیا جاسکتا ہو اور
 ان سے کوئی غفل نہیں آتا۔ اُن صفات سے تمیز کرنا جن سے ادہام باطلہ کی طیفیاتی ہوتی
 ہے، ایک نہایت دقیق امر ہے جس کی تہ کو عوام کے ذہن نہیں پہنچ سکتے۔ اس لئے یہ علم یعنی علم
 ذات و صفات تو متنی قرار دیا گیا اور آزادانہ بحث و گفتگو کی اجازت اسباب میں
 نہیں دی گئی۔

اور آلا اللہ اور آیات قدرت میں سے صرف وہی باتیں بیان کی گئی ہیں جن کو
 شہری ابدوی اور عرب و عجم یکساں طور پر سمجھ سکیں۔ لہذا انسانی نعمتیں جو اولیاء اور علماء کے
 ساتھ مخصوص ہیں اور ارتقائی لذتیں جو صرف بادشاہوں کا حصہ ہیں ذکر نہیں کی گئیں

بنائیں جن نعمتوں کا ذکر مناسب تھا یہیں مثلاً آسمان زمین کی پیدائش بادلوں سے پانی برسانا اور زمین سے پانی کے چھتے جاری کرنا اور اس سے طرح طرح کھیل پھول درختے آگانا اور ضروری صنعتوں کا اہام۔ اور پھر اُن کے جاری کرنے کی قدرت بختنا۔ اولاً کثر مقامات میں ہجوم مصائب اور اُن کے دُور ہونے کے وقت لوگوں کے رویہ کے بدل جانے پر اکثر مقامات میں تنبیہ فرمائی ہے۔ اس لئے کہ یہ امراض نفسانی میں سے کثیر الوقوع ہے۔

اور ایام اللہ یعنی وہ واقعات جن کو خداوند تعالیٰ نے ایجاد فرمایا، مثلاً فرمانِ دادوں کے لئے انعام، اور نافرمانوں کے لئے عذاب اُن میں سے ایسی جزئیات کو اختیار فرمایا کہ جو بیشتر سے اُن کے گوش زد ہو چکی تھیں، اور وہ اجمالی طریقہ سے اُنکا تذکرہ سن چکے تھے مثلاً قوم نوح و عاد و ثمود کے قصے جن کو عرب اپنے باپ دادا سے مسلسل سنتے آئے۔ اور حضرت ابراہیم اور انبیاء بنی اسرائیل کی مختلف داستانیں جن سے بوجہ یہود اور عرب کے قرن یا قرن کے اختلاط کے اُنکے کان آشنا تھے نہ تو غیر مشہور اور غیر مانوس قصوں کو بیان کیا اور نہ فارس و یہود کی جزا و سزا کے واقعات کی خبریں دیں۔ اور مشہور قصوں میں سے بھی صرف ان ضروری حصوں کو جو تذکیر میں کارآمد ہوں ذکر فرمایا ہے اور تمام قصوں کو ان کی تمام خصوصیات کے ساتھ بیان نہیں کیا اس میں حکمت اور مصلحت یہ ہے کہ عوام الناس جب کوئی عجیب و غریب داستان سنتے ہیں یا کوئی داستان اپنی تمام خصوصیات کے ساتھ ان کے سامنے بیان کی جاتی ہے تو اُن کی طبیعت محض اس داستان کی طرف مائل ہو جاتی ہے اور تذکیر کا مقصد جو داستان کے بیان کرنے کی اصل غرض ہر فہم ہو جاتا ہے۔ اور اس کی مثال ایسی ہے کہ کسی عارف نے کہا جب سے لوگوں نے تجوید کے قواعد سیکھے ہیں خشوع کے ساتھ تلاوت قرآن مجید سے محروم ہو گئے اور جب سے مفسرین نے بعید و جہ میں موٹگانی کی ہے علم تفسیر التذکرہ کا معدوم ہو گیا ہے۔

جو قصہ قرآن مجید میں تکرار بیان ہوئے ہیں یہ ہیں۔ آدم علیہ السلام کی پیدائش زمین سے۔ اُن کو تمام فرشتوں کا سجدہ کرنا۔ شیطان کا اُس سے انکار کر کے طعون ہونا۔ اور اس کے بعد سے بنی آدم کے بچکاناغوا میں سنی کرنا۔ حضرت نوح - حضرت ہرود - حضرت صالح - حضرت ابراہیم - حضرت لوط - حضرت شعیب کا اپنی اپنی اقوام سے توحید اور اہم بالمعروف و نہی عن المنکر میں مباحثات کرنا۔ اور اُن اقوام کی سرکشی۔ اور کبیک شہادت اور پیغمبروں کے جوابات۔ اشقیاء پر عذاب الہی کا نزول اور خداوندی نصرت کا ظہور، انبیاء اور اُن کے پیروؤں کے حق میں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مختلف قصے فرعون اور بنی اسرائیل کے نادانوں سے۔ اور اُن کا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی جناب میں مکابره کے ساتھ پیش آنا۔ خدا تعالیٰ کا ایک عرصہ تک اُن بد بختوں کو عقوبت میں مبتلا رکھنا اور یہ ہم اُن برگزیدہ حق تعالیٰ کے حق میں ظہور نصرت خداوندی ہونا۔ حضرت سلیمان و حضرت داؤد علیہما السلام کا قصہ خلافت اور اُن کے معجزات اور کرامتوں کا احوال۔ حضرت ایوب و حضرت یونس علیہما السلام کی شفقت کا واقعہ اور اُن پر خداوندی رحمت کے نزول کا ذکر۔ دعاء حضرت زکریا کا مستجاب ہونا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے عجیب عجیب قصے۔ ان کا بغیر باپ کے پیدا ہونا۔ اور گہوارہ میں کلام فرمانا۔ اور اُن سے خود اُن عادات کا ظہور۔ یہ تمام قصے اجمالاً اور تفصیلاً ہر سورۃ کے اسلوب کے اتقنا کے موافق مختلف طریقوں سے بیان کئے گئے ہیں۔

اور جو واقعات فقط ایک یا دو جگہ مذکور ہیں۔ یہ ہیں۔ حضرت ادریس علیہ السلام کا آسمان پر اٹھا یا جانا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا نمود سے منساظرہ، اور پرندہ کو زندہ کرتے دیکھنا، اور اپنے فرزند (اسئیل) کو ذبح کرنا۔ اور حضرت یوسف علیہ السلام کا قصہ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیدائش۔ اُن کو دریا میں ڈال دینا۔ اُن کا

ایک قطبی کو قتل کرنا۔ اور پھر مدین کو فرار۔ وہاں جا کر نکاح کرنا۔ اور وہاں سے واپسی میں ایک وزخ پر آگ کو روشن دیکھنا۔ اور اُس سے باتیں سُنا۔ اور بنی اسرائیل کا گائے کو ذبح کرنے کا قصہ۔ حضرت موسیٰ کا حضرت خضر سے ملاقات کرنا۔ اور طالت و جالوت اور بلقیس اور ذوالقرنین اور اصحاب کہف کے قصص اور ان دو شخصوں کا قصہ جنہوں نے باہم نزاع کیا تھا۔ اور اصحابِ جنت کا قصہ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے تین رموزوں کا قصہ اور اُس مومن کا قصہ جس کو کفار نے شہید کیا تھا۔ اور اصحابِ قبل کا واقعہ پس ان تمام قصوں سے یہ مقصود نہیں کہ صرف ان واقعات سے آگاہی حاصل ہو جائے بلکہ مقصود یہ ہے کہ ان سے سننے والوں کے ذہن شرمک اور معاصی کی بُرائی کی جانب منتقل ہوں، اور وہ کفار پر عذابِ خداوندی کا، اور غلصین کو خدا تعالیٰ کی عنایت سے مطمئن ہونے کا ادراک کریں۔

اور موت اور اُس کے بعد کے واقعات میں سے یہ امور بیان فرمائے۔ انسانی موت کی کیفیت۔ اور اس وقت اُس کی بیجا رگی کا عالم اور بعد موت کے جنت و دوزخ کو سُننے کرنا اور عذاب کے فرشتوں کا آنا۔ اور علاماتِ قیامت جو بیان کی گئی ہیں، وہ یہ ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان سے نزول، دجال اور یاجوج ماجوج کا ظہور، اور صور فغا، اور صور حشر و نشر اور سوال و جواب اور میزان اور نامہ اعمال کا دائیں یا بائیں ہاتھ میں لینا، اور مومنین کا جنت میں اور کفار کا دوزخ میں داخل ہونا، اور دوزخیوں میں پیشواؤں اور قتلوں کا باہم تکرار کرنا اور ایک دوسرے کا لہ مارنے سے انکار، اور آپس میں ایک دوسرے کو لعنت ملامت کرنا۔ اور مومنین کا

لہ وقال لہ ماجورہ و یجادرہ انا اکثر منک ما لا داعر لفرأ (سورہ کہف)

لہ انا لونا ہم کما یلونا اصحاب الجنة (سورہ نون) لہ سورہ لیسین

دید خداوندی کے شرف سے محض ہونا۔ اور عذاب کی نصیبتوں کی تعداد کوفہ پیریاں بطور
 کھولتا ہوا گرم پانی، عساق اور زقوم ہوا اور نعمتاً بے حنت کی انواع کوفہ حوران شہتی اور ایشیا
 قمر اور آب سرد و شیریں وغیرہ کی نہریں۔ اور نہایت خوشگوار کھانے اور لباس سہاگ و فاختہ
 اور خوش جمال عورتیں اور جنیتوں کی باہمی دلکشا مجتہتیں ہیں ان قصوں کو مختلف صورتوں
 میں ان کے اسلوب کے اتھنا کے حسب حال رجحاناً یا تفصیلاً متفرق طریقہ سے بیان کیا
 گیا ہے۔

مباحث احکام کے لئے قاعدہ کلیہ یہ ہے کہ جو نکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ملت
 حنیفی (ابراہیمی) کہہ سوت ہو ہے میں سئلے اُس ملت کے طریقوں کا باقی رکھنا ضروری ہے تاکہ
 اُس کے اہمات مسائل میں سوا اور تخصیص تعلیمات اور اوقات و حدود کی زیادتی وغیرہ کے
 اور کسی قسم کے تغیرات کا گذر نہ ہو سکے۔ اور چونکہ عرب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 ہاتھ سے اور باقی تمام اقلیم کو عربوں کے ہاتھ سے پاک کرنے کا ارادہ فرمایا اس کو
 ضروری ہوا کہ شریعت محمدی کا مواد انہیں کی رسوم و عادات سے لیا جائے۔ اگر کوئی شخص
 ملت حنیفی کے جملة احکام اور عربوں کے رسوم و عادات دیکھے اور پھر شریعت محمدی
 صلی اللہ علیہ وسلم پر جو کہ اصلاح و تکمیل کا مرتبہ رکھتی ہے ایک نظر ڈالے تو وہ ہر ایک حکم
 کے لئے کوئی سبب اور دلیل و نہی کے لئے کسی خاص مصلحت کا ادراک کرے گا۔ اسکی
 تفصیل بہت طویل ہے جس کی یہاں گنجائش نہیں ہے۔

غرض کہ ملت ابراہیمی کی تمام عبادات میں خواہ وہ طہارت ہو یا نماز، روزہ ہو یا زکوٰۃ
 حج ہو یا ذکر، ایک نور عظیم برپا ہو گیا تھا، کیونکہ اُس کے احکام کا اجرا میں اصل برتا جاتا تھا
 اور بوجہ اکثر آدمیوں کے ناواقف ہونے کے باہم اختلاف کرتے تھے اور اہل جاہلیت نے
 اس میں تحریف کر دی تھی۔ قرآن مجید نے اس تمام بد نظمی کو دور کر کے کابل اصلاح اور
 درستگی کی۔ اور تدبیر منزل کے قواعد میں بھی نقصان دور رسوم اور نظم دوسری گہری طرح

دخل پالیا تھا۔ اور احکام سیاست مدن بھی بالکل مختل ہو چکے تھے قرآن مجید نے آکر ان کے اصول کو بھی منضبط کیا اور ان کی پوری حد بندی فرمائی اس قسم کے انواع کبار اور پرست سے صغائر مذکور ہوئے ہیں۔ اور مسائل نماز کا اجمالی تذکرہ کیا گیا۔ اور لفظ اقامت صلوٰۃ بولا گیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اذان و جماعت اور اوقات نماز اور بناؤ مساجد سے اس کی تفصیل فرمائی ہے۔ اور مسائل زکوٰۃ بھی مختصر طریقہ سے ذکر کئے گئے جن کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تفصیل فرمائی ہے اور روزہ سورہ بقرہ میں اور حج کعبہ سورہ بقرہ اور سورہ حج میں مذکور ہوا۔ اور جہاد کا سورہ بقرہ اور انفال در دوسرے شتق مقامات پر۔ اور حدود کا سورہ مائدہ اور نور میں اور میراث کا سورہ نسا میں۔ اور نکاح و طلاق کا سورہ بقرہ اور سورہ طلاق وغیرہ میں ذکر کیا گیا ہے۔

جبکہ یہ قسم جس کا فائدہ تمام افراد امت کے لئے عام ہے ختم ہوگئی تو اس کے بعد دوسری قسم یہ ہے کہ مثلاً کوئی سوال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں پیش کیا گیا اس کا آپ نے جواب فرمایا۔ یا کسی خاص حادثہ میں جب کہ اہل ایمان نے اپنا جان و مال بے دریغ صرف کیا۔ اور منافقین نے کفر اختیار کیا۔ خدا تعالیٰ نے مومنین کی تعریف، اور منافقین کی مذمت فرمائی اور ان کو تہدید کی ہے۔ اور یا کوئی حادثہ مثل دشمنوں پر فتح دینے اور ان کے ضرر سے محفوظ رکھنے کے مانند واقع ہوا ہو تو خدا تعالیٰ نے مسلمانوں پر اس کا احسان بتایا اور ان کو وہ نعمتیں یاد دلانی ہوں۔ اور یا کوئی ایسی خاص کیفیت پیدا ہوئی جس پر زجر و تنبیہ، یا تعریض و ایما، اور یا امر و نہی کی ضرورت تھی اور خدا نے تعالیٰ نے اس بارہ میں اس کے مناسب حکم نازل فرمایا۔ ایسی خاص حالتوں میں مفسر کے لئے ضروری ہے کہ وہ ان قصوں کو بطریق اختصار بیان کر دے جن کی جانب اشارہ کیا گیا ہے سورہ انفال میں قصہ بدر کی جانب۔ اور آل عمران میں احد کی جانب اور احزاب میں غزوہ خندق کی جانب۔ اور سورہ فتح میں حدیبیہ کی طرف، اور سورہ حشر میں بھی

یعنی تفسیر کی جانب اشارات کئے گئے ہیں۔ اور سورہ برات میں فتح مکہ اور غزوہ تبوک پر آمادہ کیا گیا ہے اور ماڈہ میں حجۃ الوداع کی طرف۔ اور احزاب میں بکاح حضرت زینب کی طرف اور سورہ تحریم میں تحريم سرسید کی طرف۔ اور نور میں قصہ انک ماثرتہ رضی اللہ عنہا کی طرف اور سورہ جن و جنات میں جنات کے حضرت کی تلاوت سننے کی طرف۔ اور برات میں قصہ سبضرار کی طرف۔ اور سورہ بنی اسرائیل کے شروع میں واقعہ سراج کی طرف اشارے کئے گئے ہیں۔ اگرچہ قیم بھی درحقیقت تذکیر یا پیام اللہ میں داخل ہو لیکن چونکہ اسکی تعریفیات کامل اسی قصہ سننے پر موقوف ہے اس لئے اس کو باقی اقسام سے علیحدہ رکھا گیا۔

باب دوم

وجوہ خفائے نظم قرآن کے بیان میں اور ان وجوہ کا اعلان نہایت

وضاحت کیساتھ

جاننا چاہئے کہ قرآن مجید ٹھیک ٹھیک بلا کسی تفاوت کے صادر ہو چکے موافق نازل ہوا۔ اور اہل عرب اپنی زبان کے سمجھنے میں جو سلیقہ رکھتے تھے اُس سے قرآن مجید کے

معنی منطوق کو سمجھ لیتے تھے چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ والکتاب بالبین۔ اور قرآن عویسیاً لعلکم تعقلون اور اہکمت آیاتہ ثم فصلت۔ شارع کی یہ مرضی ہو کہ متشابہات قرآنی کی تاویل اور صفات خداوندی کے حقائق کی صورت آفرینی اور مہمات کی تیسین اور قصوں کی تفصیل

سے سوا تحریم میں جس چیز کی حرمت کا ذکر ہے اس کی نسبت روایات مختلف ہیں۔ ایک روایت یہ ہے کہ کاریہ قبلیہ جو آنحضرت علی اللہ علیہ وسلم کی کنیز تھیں ان کو کسی ام المؤمنین کے امر سے اپنے حرام کیا تھا۔

میں غور و غوض نہ کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں سوالات کم پیش کرتے تھے اور یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سلسلہ سوالات کچھ کم ہی منقول ہوئے۔ لیکن جب کہ اس طبقہ کا دو گونڈ زچکا اور علم تفسیر میں عجمیوں نے دخل دینا شروع کیا۔ اور نیز وہ پہلی زبان بھی متروک ہو گئی تو اس وقت بعض مقامات پر شائع کی مراد سمجھنے میں دشواری پیدا ہوئی۔ اور ضرورت پڑی کہ لغت اور علم نحو کی چھان بین کی جائے اور سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا۔ اور تفسیر کی کتابیں شروع ہوئیں بدینوجہ ہلکے ذمہ لازم ہو کر کہ شکل مقامات اور ان کے اشتہار بیان کر دیں۔ تاکہ معانی قرآنی میں غور و غوض کے وقت طول بیان کی حاجت نہ پڑے اور ان مقامات کو مبالغہ کے ساتھ حل کرنے کے لئے مجبور ہوں۔

کسی لفظ کے معنی نہ معلوم ہونے کا سبب کبھی لفظ نادر کا استعمال ہوتا ہے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ اس لفظ کے معنی صحابہ اور تابعین اور باقی واقف کاران معانی سے نقل کئے جائیں۔ اور کبھی اس کا سبب ناسخ منسوخ میں شناخت نہ کر سکرنا، اور اسباب نزول کا یاد نہ رہنا، اور کبھی مضامین و موصوف و غیرہ کا محذوف ہونا، اور کبھی کسی شے کو کسی شے سے یا کسی حرف کو کسی حرف سے اور یا اسم کو کسی اسم سے یا فعل کو کسی فعل سے یا جمع کو مفرد سے یا مفرد کو جمع سے یا غائب کے اسلوب کو مخاطب سے بدل دینا اس کا باعث ہوتا ہے اور کبھی مستحق تائیر کی تقدیم یا اس کا عکس۔ اور کبھی اس کا سبب ضمائر کا انتہا اور اور ایک لفظ کے متعدد معانی اور کبھی تکرار اور مفید و ضروری طوالت ہوتا ہے اور بعض اوقات اس کا سبب اختصار، اور کسی وقت کنایہ اور تعریض یا متشابہ یا مجاز عقلی کا استعمال ہوتا ہے۔ سعادت مند دوستوں کو چاہئے کہ وہ علم تفسیر میں گفتگو کرنے سے پہلے ان امور کی حقیقت اور ان کی بعض مثالوں سے آگاہی حاصل کریں۔ اور وقت نام تفصیل میں مزید اشارہ پراکتفا کریں۔

فصل اول

قرآن مجید کے الفاظِ نادردہ کی شرح کے بیان میں

غرائب قرآن کی شروع میں بہترین شرح مترجم القرآن حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی ہے جو ابن ابی طلحہ کے طریق روایت سے صحت کیساتھ ہم کو پہنچی ہے۔ اور غالباً امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ بھی صحیح بخاری میں اس طریق پر اعتماد فرمایا ہے اور اسکے بعد ابن عباس سے صحابہ کے طریق اور نافع ابن الازرق کے سوالات پر ابن عباس کے جوابات کا ترجمہ ہے۔ ان تینوں طریقوں کو علامہ سیوطی نے اپنی کتاب اتقان میں نقل کیا ہے۔ اس کے بعد شروع غرائب کا ترجمہ ہے جس کو امام بخاری نے ائمہ تفسیر سے نقل کیا ہے۔ اس کے بعد شروع غرائب قرآنی ہیں جن کو دوسرے مفسرین نے حضرات صحابہ و تابعین اور متبع تابعین سے روایت کیا ہے۔ فکر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کتاب کے پانچویں باب میں غرائب قرآنی کے تمام متبرقہ شروع کو مہمان نزول بیان کر دوں۔ اور اس باب کو ایک مستقل سالہ قرار دوں تاکہ جو چاہے اس کو اس رسالہ میں شامل کرے۔ اور جو چاہے اس کو جدا گانہ یاد کرے۔ ولکن اس فیما فیہ شیون مذاہب فائدہ حضرات صحابہ و تابعین کی تفہیم کی تفسیر اس کے معنی لازمی سے کرتے ہیں اور متاخرین لغات کے نتیجہ اور مواقع استعمال کے قصص کی بنا پر اس قدیم تفسیر میں شبہات کرتے ہیں۔ اس رسالہ میں ہماری غرض صرف تفسیر سلف کا کابل اتبناح ہے۔ اور تصدیقات و تنقیدات کے لئے اس مختصر رسالہ کے علاوہ دوسرا موقع ہے کیونکہ ہر سخن وقت و ہر نکتہ مکانے دارد



فصل دوم

ناسخ و منسوخ کی معرفت فن تفسیر میں ایک ایسا مشکل مسئلہ ہے جس کے اندر بڑی بڑی بحثیں اور بی شمار اختلافات ہیں۔ اور اُس کے اشکال کے اسباب میں سب سے زیادہ قوی سبب متقدمین اور متاخرین کی اصطلاح کا باہمی اختلاف ہے۔ اس باب میں حضرات صحابہ اوزن تابعین کے کلام کے استقراء سے جو کچھ معلوم ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ یہ حضرات نسخ کو اس کے لغوی معنی (یعنی ایک چیز کا ازالہ دوسری چیز کے ذریعہ سے) میں استعمال کرتے تھے نہ کہ اصطلاح اہل اصول کے موافق۔ بدین وجہ ان کے نزدیک منی نسخ ایک آیر کے بعض اوصاف کا ازالہ کرنا دوسری آیت کے ساتھ ہوگا۔ یہ ازالہ اوصاف عام ہے کہ مدت عمل کی انتہا ہو یا کلام کو اُس کے متبادر معنی سے غیر متبادر کی جانب پھیر دینا ہو۔ یا یہ بیان کہ قید سابق اتنا تھی۔ اور یا لفظ عام کی تخصیص ہو۔ اور یا منصوص اور مقیس علیہ ظاہری میں امر فارق کا بیان۔ یا جاہلیت کی کسی عادت اور یا شریعت سابقہ کا ازالہ ہو۔

چونکہ ان حضرات کے نزدیک نسخ باب و سبب رکھتا ہے اسلئے عقل کو اُس میں معنی لاتی اور اختلاف کی گنجائش مل گئی یہی وجہ ہے کہ وہ منسوخ آیات کی تعداد پانچ سو تک بیان کرتے ہیں۔ لیکن اگر مزید غور و خوض کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ان کی تعداد حد شمسار سے باہر ہے۔ مگر متاخرین کی اصطلاح کے موافق آیات منسوخہ کی تعداد کچھ زیادہ نہیں ہے علی الخصوص اس توجیہ کی رو سے جس کو ہم نے اختیار کیا ہے۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے بیان مذکورہ بالا کو بعض علماء سے لے کر اپنی کتاب میں مناسب بسط کے ساتھ بیان کیا ہے۔ اور جو آیات متاخرین کی رائے پر منسوخ ہیں ان کو شیخ محی الدین ابن عربی کے موافق تحریر کر کے قریبا میں منسوخ آیتیں گنوائی ہیں۔ لیکن فقیر

کو ان میں سے کسی بھی کثرتی نسبت کلام ہے۔ ہم اس موقع پر علامہ سیوطی کے کلام کو ملاحظہ فرمائیے کہ
 بیان کرتے ہیں۔ سورہ قمرہ (۱) کتب علیکم اذا حضر احدکم الموت۔ یہ آیت منسوخ ہے اس کے
 نسخ کے تین میں بعض سے منقول ہے کہ آیت میراث سے منسوخ ہے اور بعض کہتے ہیں کہ حدیث
 لا وصیۃ لوارث سے۔ اور بعض کا قول ہے کہ اجماع سے یہ ابن عربی نے بیان کیا ہے
 میں کہتا ہوں کہ ایسا نہیں ہے بلکہ یہ آیت یومیکم اللہ فی اولادکم سے منسوخ ہے۔ اور حدیث
 لا وصیۃ اس نسخ کو بیان کرتی ہے، (۲) ولی الذین یطیقونہ فدیۃ۔ بیان کیا گیا ہے کہ یہ آیت
 فمن شہد منکم الشہر فلیعہ سے منسوخ ہے اور یہی قول ہے کہ یہ آیت محکمہ ہے اور اس میں
 لا تقدیر ہے میں کہتا ہوں کہ میرے نزدیک ایک دوسرا طریقہ ہے جو یہ ہے کہ آیت کے
 سنی ہیں۔ ولی الذین یطیقون الطعام فدیۃ ہی طعام مسکین۔ یعنی جو لوگ کھانا دینے کی وقت
 رکھتے ہیں، ان پر فدیہ ہے جو ایک مسکین کا کھانا ہے۔ یہاں ضمیر کو اس کے مزاج کو پہلے
 اس لئے ذکر کیا کہ مزاج باعتبار رتبہ کے مقدم ہے۔ اور ضمیر کو اس لئے ذکر لائے کہ
 درحقیقت فدیہ سے مراد طعام ہی ہے۔ اور طعام سے مراد صدقۃ الفطر ہے اس آیت میں
 اللہ تعالیٰ نے روزوں کے حکم کے بعد صدقۃ الفطر کو اس طرح بیان فرمایا ہے جیسا کہ
 دوسری آیت (فمن شہد منکم الشہر) کے بعد تکبیرات عید (و تکبیر اللہ علی ما ہدکم) کو (۳)
 اول لکم لیلة الصیام الرقت) آیت لکما کتب علی الذین بن قبکم کے لئے نسخ ہے، کیوں کہ مقتضای
 تشبیہ ہے کہ شب کے وقت بھی سوجانے کے بعد کھانے پینے اور وحی کی حرمت میں جو
 اگلی اتوں پر تھی موافقت ہو۔ یہ ابن عربی نے ذکر کیا ہے۔ اور اس کے علاوہ ایک
 دوسری بات بھی بیان کی ہے جو یہ ہے کہ یہ آیت اس حکم حرمت وحی کے لئے نسخ ہے جو
 ارشاد نبوی سے ثابت تھا۔ میں کہتا ہوں کہ کما کتب سے نفس وجوب صوم میں تشبیہ دینا
 مقصود ہے، نہ کہ نسخ کیوں کہ یہاں روزے داروں کے اس حال کو بدلا ہے جو اس
 اجازت سے پہلے تھا۔ اور ہم کو کوئی دلیل نہیں ملی جس سے یہ ثابت ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ

طیہ وسلم نے ان کے حق میں وحی حرام کر دی تھی۔ اور اگر اسے مان بھی لیا جائے تو بس یہی کہہ سکتے ہیں کہ یہ ثابت بالسنۃ تھا۔ اس آیت سے اُس کی تفسیح ہو گئی۔ (۴۴) یسئلونک عن الشهر الحرام الایہ قاتلوا المشرکین کاقۃ الایہ سے منسوخ ہوا اس روایت تفسیح کو ابن جریر نے عطاء بن میسرہ سے نقل کیا ہے۔ میں کہتا ہوں کہ یہ آیت مشرکین سے جنگ کی صورت پر نہیں بلکہ اُس کے جواز پر دلالت کرتی ہے۔ اور یہ آیت اس قبیل سے ہے کہ حکم کی علت کو مان کر اس کے موانع بھی ظاہر کئے جائیں۔ اب اس آیت کے یہ معنی ہو گئے کہ اگرچہ شہر حرام میں قتال نہایت سخت ہے لیکن بقتل کفر و شرک اُس سے بھی زیادہ سخت ہے اسلئے اُس کی روک تھام کے لئے جنگ جائز ہے۔ اور یہ معنی سیاق کلام اللہ سے عیاں ہے لما لا یخفیٰ (۵) ولذین یتوفون۔ متاعا عالی الخول تک۔ یہ حکم آیت اربعہ عشر و عشر آ سے منسوخ ہے۔ اور نسخ و وصیت آیت میراث سے ہوا۔ اب صرف سنگنی ایک جماعت کے نزدیک باقی ہے۔ اور ایک جماعت کے نزدیک وہ بھی حدیث لا سنگنی سے منسوخ ہے۔ میں کہتا ہوں یہ آیت ہمیشہ کہ علامہ نے بیان کیا جو مفسرین کے نزدیک منسوخ ہے اور ممکن ہے کہ اس آیت کے معنی یوں بیان کئے جائیں "وصیت بیعت کے لئے مستحب یا جائز ہے مگر عورت پر زمانہ وصیت میں سکونت واجب نہیں ہے" حضرت ابن عباس کا مذہب ہے اور یہ معنی آیت سے ظاہر ہیں۔

(۶) قوله تعالى وان تبدوا مانی انکم او تخفوه بما سکم باللہ۔ آیت لایکلف اللہ

لہ اس صورت میں آیت کا مطلب یہ ہو گا کہ مرد کے ذمہ اپنی زوجہ کے لئے ایک سال کا نفقہ اور سنگنی وصیت کن ضروری ہے۔ مگر عورت پر خواہ مخواہ ایک سال تک اس کے گھر میں رہنا ضروری نہیں، بلکہ صرف چار مہینے دس دن۔ اس توجیہ کی بنا پر کوئی آیت منسوخ نہ ہوگی۔ قال بہ ابن عباس والبخاری وابن تیمیہ ۱۲۔

نفساً لا دسما سے منسوخ ہے۔ میں کہتا ہوں: یسعیں عام کی قسم سے ہے۔ اور پہلی آیت نے بیان کر دیا کہ مانی انکم سے مراد اخلاص و لفاق ہے، نہ کہ خطرات نفس من پر انسان کا کچھ اختیار نہیں کیوں کہ تکلیف شریعہ ان ہی چیزوں میں دی گئی ہے جن پر انسان کو قدرت حاصل ہے۔

آقا اللہ حق تعالیٰ۔ اس میں دو قول ہیں ایک تو یہ کہ **فانقوا اللہ ما استطعتم** سے منسوخ ہے اور دوسرا یہ کہ منسوخ نہیں بلکہ حکم ہے۔ **سورہ آل عمران** آل عمران میں اس کے سوا اور کوئی آیت نہیں ہے جس کی نسبت دعویٰ نسخ صحیح ہو۔ میں کہتا ہوں کہ حق تعالیٰ سے مراد شرک اور کفر یعنی اُمور اعتقاد میں تقویٰ مراد ہے، اور ما استطعتم میں اعمال میں یعنی جس کو وضو کی قدرت ہو وہ تیمم کرے۔ اور قیام کی طاقت ہو تو بیٹھ کر نماز پڑھے۔ یہ مضمون سیاق آیت یعنی **وَلَا تُؤْمِنُوا إِلَّا بِاللَّهِ مُسْلِمِينَ** سے ظاہر ہے۔

سورہ نسا **والذین عقدت ایماکم فاتیم تصیہم**۔ اس آیت سے منسوخ ہے **طو لوالارواح** بعضہم اولی بعض میں کہتا ہوں کہ آیت کے ظاہر میں یہ ہیں کہ میراث موالی کے لئے اور صلہ نیک موالی کے لئے ہے۔ اب نسخ نہیں ہوا (۱۰) **قوله تعالیٰ اذا حضر الفتنۃ الایہ**۔ اس میں تین قول ہیں ایک یہ کہ منسوخ ہے۔ اور دوسرا یہ کہ منسوخ نہیں مگر لوگ اس پر عمل کرنے میں سستی کرتے ہیں۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ یہ آیت محکم ہے اور اس میں امر استنبالی ہے۔ یہی معنی ظاہر ترین ہیں۔ (۱۱) **قوله تعالیٰ والذین یأمن الفاحشۃ الایہ** آیت لہ سے منسوخ ہے۔ میں کہتا ہوں اس میں نسخ نہیں ہوا بلکہ یہ حکم اپنی نہایت تک پہنچ گیا ہے اور جب اس کی انتہا کا وقت آیا ہو نچا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے راہ موعودہ کی تفصیل فرمادی کہ یہ ہے قراب نسخ نہیں رہا۔

سورہ مائدہ (۹) **وللا شہرا الحرام**۔ شہور محرمہ میں اباحت قتل کے حکم سے منسوخ نہیں کہتا ہوں

اس آیت کا نسخہ قرآن مجید میں ہے اور نہ حدیث صحیحہ میں۔ البتہ اسکی معنی ہیں کہ جو قابل حرام ہے وہ شہو محرّمہ میں اور زیادہ سنگین ہو جاتا ہے چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک خطبہ میں فرمایا کہ تمہاری جان و مال تم لوگوں کے اوپر اس طرح حرام ہیں جیسے تمہارا رین تمہارے اس ہیندہ تمہارے اس شہر میں مت رکھا کر۔ (۱۰) قولہ تعالیٰ: فان جاؤک فاعلمکم بنہم اواعرض عنہم۔ یہ آیت وان اعلم بنہم بما انزل اللہ سے منسوخ ہو گئی ہے۔ میں کہتا ہوں کہ آیت نذا کے یہ معنی ہیں کہ اگر تمہارے خود کو دینا منظور ہو تو قانون خداوندی (بما انزل اللہ) کے موافق حکم کرنا اور ان کی خواہشوں کی پیروی مت کرنا۔ الحاصل ہمارے لئے دونوں باتیں جائز ہیں۔ اگر ہم چسپا ہیں تو ذمیوں کو اجازت دے سکتے ہیں کہ وہ مقدمات کا مراجعہ اپنے عمائد کریں تاکہ وہ اپنے شران کے موافق اس کا فیصلہ کر دیں اور چاہیں تو ہم خود اپنے منزل من اللہ احکام سے ان کا قضیہ چکا دیں۔

(۱۱) قولہ تعالیٰ اذ اخران من غیر کم منسوخ ہو آیت وا شہدوا ذوی عدل منکم سے۔ میں کہتا ہوں کہ امام احمد کا قول آیت کے ظاہر معنی کے مطابق ہے۔ اور دو سبکرائمہ کے نزدیک اس کے یہ معنی ہیں۔ "اذ اخران من غیر اقرار کج" اس توجیہ پر گو اہان وصیت مسلمانان غیر قرابت داروں میں سے ہوں گے۔

(۱۲) قولہ تعالیٰ ان یکن منکم عشرون صابرون الآیہ۔ اپنی بابت والی سورہ انفال آیت سے منسوخ ہے میں کہتا ہوں کہ بیشک منسوخ ہے۔

(۱۳) الفروا خفا و تعالآ۔ آیات عزیزنی لیس علی الاعلیٰ حرج الآیہ اور سورہ براءۃ لیس علی الضعفاء والآیہ سے منسوخ ہے۔ میں کہتا ہوں مراد خفا سے یہ ہے کہ ضروریات جہاد (مثلاً) مراکب، غلامان خدمت سامان خور و نوش کی کم از کم مقدار موجود ہو۔ اور تعالآ سے کہ یہ ایشیا و نہایت و افریوں آب نخب نہیں رہا اور یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ یہاں نسخ متعین نہیں بلکہ دوسرا احتمال بھی موجود ہے۔

(۱۳) الزانی لا یخ الازانیہ لآیہ۔ یہ آیت واکھوالایابی حکم سے منسوخ ہے۔

سورۃ النور میں کہتا ہوں امام احمد نے اس آیت کے ظاہری معنی پر حکم دیا کہ اور دو سکرانہ

کے نزدیک اس کے معنی میں کہ ترکیب بحیرہ زانیہ ہی کا ہلکھو ہے اور باریہ کر زانیہ سے بکاح کرنا

مستحب نہیں ہے۔ اور آیت میں حرم ذالک سے زنا و شکر کی بجانب اشارہ کر اس کو

فح نہیں کہہ سکتے۔ اور آیت واکھوالایابی عام ہے وہ خاص کو منسوخ نہیں کر سکتی۔ (۱۵)

قولہ قل لے لیست اذکم الذین ملکتم ایما نکم الایہ۔ اس میں دو قول ہیں۔ ایک یہ کہ منسوخ ہے

دوسرا یہ کہ منسوخ تو نہیں مگر لوگوں نے اس پر عمل کرنے میں تساہل سے کام لیا ہے۔ میں

کہتا ہوں ابن عباس کا مذہب ہے کہ وہ منسوخ نہیں اور یہی زیادہ قابل اعتبار ہے۔

(۱۶) لیل لک النساء من بعد الایہ یہ آیت انا حملنا لک ازواج الالاتی سے

سورۃ احزاب منسوخ ہے۔ میں کہتا ہوں مگر زناخ باعتبار تلاوت منسوخ محتمم ہوا وغیر

زودیک یہی بات زیادہ ظاہر ہے۔

(۱۷) اذنا لیم الامول فقد ہوا الایہ۔ یا پنے بعد والی آیت سے منسوخ ہے

سورۃ مجادلہ میں کہتا ہوں یہ قول ٹھیک ہے۔

(۱۸) قالوا الذین ذہبت ازواجہم مثل ما انفقوا۔ اس آیت میں تین قول ہیں۔

سورۃ ممتحنہ (۱) آیت سیف و منسوخ (۲) آیت غنیمت سے منسوخ (۳) حکم ہے۔ میں کہتا ہوں کہ اس

کا حکم ہونا ظاہر تر ہے۔ لیکن حکم صلح اور قوت کفار کے وقت کے لئے سخت اس ہے۔

(۱۹) تم اللیل لآقلیاء۔ یہ حکم سورۃ کی آخری آیتوں سے منسوخ ہے۔ اور پھر

سورۃ منزل کا وہ بھی غرضت نماز پنجگانہ سے منسوخ ہو گیا۔ میں کہتا ہوں نماز پنجگانہ کی نسخ کا

دعویٰ مدلل نہیں ہے۔ بلکہ حقی بات یہ ہے کہ سورۃ منزل کے ابتدا میں استحباب قیام میل کی تاکید و یاد

آجریں صرف اس تاکید کا نسخ کر کے استحباب غیر مذکور کو باقی رکھتے گئے۔ عتلاہ سیوطی

نے ابن عربی کے ساتھ اتفاق کر کے کہا ہے کہ ایسے آیتیں منسوخ ہیں باوجودیکہ ان میں

بھی بعض کی نسبت اختلاف ہے اور ان کے علاوہ اور کسی آیت کیلئے دعویٰ نسخ صحیح نہیں۔ اور آیت استیذان اور آیت قسمت اور آیت احکام میں عدم نسخ صحیح ہے۔ اب صرف انیس آیتیں منسوخ نہ گئیں۔ میں کہتا ہوں ہماری تحریر کے موافق پانچ ہی آیتوں میں نسخ ثابت ہو سکتا ہے۔ علم تفسیر کا دوسرا دشوار ترین مسئلہ معرفت اسباب نزول ہے اس میں بھی بعض اشکال وہی متقدمین اور متاخرین کی اصطلاحات کا اختلاف ہے۔ کلام حضرت مجاہد و تابعین رضوان اللہ علیہم کے استقراء سے جس قدر ثابت ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ ان کا یہ کہنا "نزلت فی کذا" یہ آیت فلاں یا فلاں میں نازل ہوئی کسی ایسے قسے کے ساتھ مخصوص نہیں ہوتا۔ جو زمانہ نبوی میں واقع ہو کر نزول آیت کا سبب ہوا ہو۔

ان کی عادت ہے کہ مصدر اقبائے آیت میں سے کسی ایسے مصداق کو حص کا وجود زمانہ نبوی یا اس کے بعد ہوا ہو، ذکر کر کے "نزلت فی کذا" کہہ دیا کرتے ہیں۔ ایسے موقع پر تمام قیود کے ساتھ منطقی ہونا کچھ ضروری نہیں ہے، ہاں اہل حکم میں الطباق چلے آئے اور بس۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں کوئی سوال پیش کیا، یا آپ کے زمانہ مبارک میں کوئی حادثہ واقع ہوا ہو، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حکم کسی آیت سے استنباط فرمایا اور اس آیت کو اس موقع پر تلاوت کیا ہو تو ایسے واقعات کو بھی بیان کرتے ہوئے وہ کہہ دیا کرتے ہیں "نزلت فی کذا" ایسی خاص صورتوں میں بھی نازل اللہ تعالیٰ نے قولہ کذا یا صرف "نزلت فی کذا" بھی استعمال کرتے ہیں ان کا یہ کہنا اس بات کا اشارہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی آیت سے استنباط، اور آپ کے قلب مبارک میں اس وقت اس آیت کا اتقار بھی وحی اور نفث نبی الروح کی ایک قسم ہے۔ یہی وجہ ہے جو اس موقع پر لفظ "نزلت" کا استعمال جائز ہے۔ اگر کوئی شخص تکرار نزول کے ساتھ اس کو تعبیر کرے تو یہ بھی ممکن ہے۔

محدثین آیات قرآنی کے ذیل میں ایسی بہت اشیاء ذکر کرتے ہیں جو فی الحقیقت

اسباب نزول میں داخل نہیں ہوتے ہیں مثلاً صحابہ اپنے باہمی مناظرات میں کبھی آیت سے استشہاد کرنا یا آیت سے تشبیہ نہیں دیتا۔ یا اپنے کلام کے استشہاد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی آیت کو تکرار فرمانا۔ یا محدثین کا کسی ایسی حدیث کا روایت کرنا جس کو آیت کے ساتھ اس کی عرض یا موقع نزول یا اسما مذکورہ بنی آلایت کے مبہم کی تعین میں موافقت حاصل ہو۔ یا کسی کلمہ قرآنی کے لئے اولیٰ تلفظ کا طریقہ۔ یا سورتوں اور آیات کے فضائل یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اشغال امر قرآنی وغیرہ کی صحیح تصویر۔ درحقیقت تمام باتیں اسباب نزول میں شمار نہیں ہیں اور نہ ان کا احاطہ کرنا مفسر کی شرائط میں داخل ہے۔ مفسر بننے کے لئے دو چیزوں کی معرفت شرط ہے۔ ایک واقعات جن کی نظریات مشیروں، کیوں کہ ایسی آیات کے ایما کا سمجھنا غیر علم واقعات کے پیچھے نہیں آسکتا اور دوسرے وہ قصے جن سے عام کی تخصیص یا اور کوئی فائدہ حاصل ہوتا ہو۔ مثلاً آیت کو اس کے ظاہری معنی سے پھرتے ہوں وغیرہ وغیرہ۔ کیوں کہ آیات کے اصل مقصد کا علم ان قصص کی موافقت کے بدون ممکن نہیں۔

یہاں پر یہ جان لینا مناسب ہے کہ حضرات انبیاء سابقین کو قصے احادیث میں کم مذکور ہیں۔ اور ان کے وہ لمبے چوڑے تذکرے جن کے بیان کرنے کی تکلیف عام مفسرین برداشت کرتے ہیں، وہ سب اللہ انشاء اللہ علماء اہل کتاب سے منقول ہیں۔ صحیح بخاری میں مرفوعہ مروی ہے: لا تصدقوا لکتاب لاکذبوا ہم۔ (تم اہل کتاب کی نہ تصدیق کرواؤ نہ تکذیب کرو) اور ابھی جان لینا چاہئے کہ حضرات صحابہ اور تابعین مشرکین و یہود کے مذاہب اور ان کی جاہلانہ عادات کے بارے میں قصص نئے مخصوصہ اس لئے نہیں فرماتے ہیں کہ وہ عقائد و عادات زیادہ روشن ہو جائیں۔ اور ایسے موقع پر وہ اکثر کہہ دیتے ہیں نزول الآیۃ فی کذا۔ اس سے ان کی مراد یہ ہوتی ہے کہ فلاں آیت اس طرح کے واقعات کی نسبت نازل ہوئی ان کی مراد اس سے عام ہوتی ہے کہ سبب نزول وہی واقعہ ہو۔

یا اُس کے مانند اور کوئی۔ اور یا آیت اُس کے قریب نازل ہوئی ہو۔ اس صورت خاص کے اظہار سے اُن کا مقصد اُس کی تخصیص کا اظہار نہیں ہوتا۔ بلکہ فقط یہ غرض ہوتی ہے کہ یہ صورت اُن امور کلیہ کے لئے دُجن کا اظہار و بیان ضروری ہے (ایک اچھی تصویر ہے اس لئے بسا اوقات اُن کے اقوال باہم مختلف اور اپنی اپنی طرف کھینے ہوئے نظر آتے ہیں حالانکہ حقیقت میں سب کا مطلب ایک ہی ہوتا ہے۔ حضرت ابو درد اور رضی اللہ عنہ نے جس مقام پر یہ کہا ہے کہ کوئی شخص ہرگز تھیہ نہیں ہو سکتا، جب تک کہ اس میں ایک آیت کو متعدد معانی پر حمل کرنے کا ملکہ نہ پیدا ہو جائے وہاں اکی نکتہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔

علیٰ ہذا قرآن مجید میں یہ اسلوب بکثرت اختیار فرمایا گیا ہے کہ دو صورتیں بیان ہوتی ہیں۔ ایک سجد کی جس کے ذیل میں بعض اوصافِ سعادت ذکر کئے جاتے ہیں۔ اور ایک شتی کی جس کے تحت میں بعض اوصافِ شقاوت کا ذکر ہوتا ہے۔ مگر ایسے مقامات میں عام طور پر صرف اُن اوصاف و اعمال ہی کے احکامات کا اظہار منظور ہوتا ہے اور کسی خاص شخص کی جانب تعریض نہیں ہوتی چنانچہ ۲۶ ع میں ارشاد فرمایا۔

ووصینا الانسان لوالديه احساناً حملتہ اُمُّہُ کرہاً ووضعتہ کرہاً۔ اور اس کے بعد شتی اور سجد کی دو صورتیں ذکر فرمائیں۔ اور اُن کے مانند یہ دو آیتیں پک کی ہیں وَاِذَا قِيلَ لِہِم مَّاذَا

انزل ربکم قالوا سلاطین الاطین۔ اور وکیل للذین اتقوا ما انزل ربکم قالوا خیراً۔ اور آیات ذیل کو بھی اسی قاعدہ پر حمل کرنا چاہیے۔ ضرب اللہ مثلاً قریۃ کانت آہنۃ مظلمۃ

اور آیت ۲۶ نمبر ۱۲۲ ہوالذی خلقکم من نفس واحدۃ وجعل مہنما ذوجاً لیکن الیہرک علیا

تتشہا لآیہ اور ۲۶ قدا فلع المؤمنون الذین ہم فی صلواتہم خاشعون اور ولا تطلع کل

حلاف ہمین۔

اور اس صورت میں یہ بات کچھ ضروری نہیں ہو کہ بعینہ وہ خصوصیات کسی فرد میں پائی ہی جاتی ہوں۔ چنانچہ آیت کمل جبرہ انبتت سبع سنابل فی کل سنبلۃ مائۃ حبۃ میں لازم

ہیں تاکہ اس صفت کا کوئی بیج پایا بھی جائے۔ یہاں پر کثرت اجری تصویر کھینچنے کو سوا اور کچھ تصور نہیں ہے۔ اور اگر کوئی صورت اس کے ساتھ اکثر یا تمام خصوصیات میں موافق بھی پائی جاتی ہو تو وہ لزوم باللائزم کے قبیل سے سمجھی جائے گی اور بھی ظاہر اور دشبہ کو دور کیا جاتا یا کسی قریب الغم سوال کا جواب محض کلام سابق کے ایضاح مطلب کے قہد سے دیا جاتا ہے۔ حالانکہ اس زمانہ میں نہ کسی کا کوئی شبہ ہوتا ہے نہ کوئی سوال۔ بسا اوقات صحابہؓ ایسے مقام کی تقریر کرتے ہوئے کوئی سوال بطور خود تجویز کر لیتے اور مطلب کو سوال و جواب کی صورت میں بیان فرماتے ہیں اور اگر فرض تھیں خوب چھان بین کی جاتی تو یہ تمام کلام ہم متصل اور مربوط معلوم ہوتا ہے جس میں ترتیب نزول کے اعتبار سے قلیت یا بصیرت کی حالت نہیں ہر اور ایک ایسا منظم جملہ نظر آتا ہے جس کی قیود کا تجزیہ کسی قاعدہ پر نہیں ہو سکتا۔ بعض اوقات صحابہ تقدم و آخر کا ذکر کرتے ہیں۔ اور اس سے ان کی مراد تقدم یا آخر یا اعتبار ترتیب کے ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے آیت والذین یکنزون الذہب والفضة میں کہا ہے ہننا قبل ان تنزل الزکوٰۃ ظلمنا نزلت جملہا اللہ تعالیٰ لظہر الاموال۔ یہ معلوم ہو کہ سورہ برآۃ (جس میں آیت بری اسب ہورتوں سے بعد میں نازل ہوئی اور یہ آیت ان قصص میں ہے جو سب میں متاخر ہیں اور زکوٰۃ کی فرضیت اس کے سالہا سال پہلے ہو چکی ہے، لیکن ابن عمر کی مراد یہ ہے کہ اجمال مرتبہ تفصیل سے مقدم ہے۔

بالجملہ جو امور مفسر کے لئے شرط ہیں وہ ان دو نوعوں کو زیادہ نہیں ہیں ایک غریبات وغیرہ کے قصے جن کی خصوصیات کی جانب مختلف آیتوں میں ایسی تعریفات ہیں کہ ایک ایک ان واقعات کا علم ہوا اس وقت تک آیات کی حقیقت تک رسائی ممکن نہیں ہو سکتی اور دوسرے بعض قیود کے فوائد اور بعض مقامات میں تشدد کے ایسے اسباب

لے یہ نزول زکوٰۃ سے پہلے ہے پس جبکہ زکوٰۃ نازل ہوئی تو مراد اللہ تعالیٰ نے اس کا ہر ایک کیلئے پائی بنا یا۔

جن کا علم کیفیت نزول کی معرفت پر موقوف ہوتا، اور یہ بحثِ اخیر دراصل فنونِ توحید میں سے ایک فن ہے۔ اور توحید کے معنی ہیں صورتِ کلام کا بیان، اور اس کلمہ (تعریفِ توحید) کا حاصل یہ ہے کہ کسی کی آیت میں کوئی شبہ پیدا ہوتا ہے یا تو اس صورت کا استبعاد کی وجہ سے وجودِ اولیت ہو، یا اولیوں کے باہمی تناقض سے، اور یا اس وجہ سے کہ مبتدی کے ذہن پر صدقِ آیت کا تصور دشوار ہوتا ہے یا یہی قید کا فائدہ اسکے ذہن نشین نہیں ہوتا۔ ان صورتوں کے پیدا ہونے پر جب مفسران اشکالات کو حل کرتا ہے تو اس کا نام توحید رکھا جاتا ہے مثلاً آیت یا اُخْتِ ہٰذُوْنَ میں سوال کیا گیا کہ حضرت موسیٰ و حضرت عیسیٰ علیہم السلام کے درمیان میں ایک طویل مدت کا فاصلہ ہو تو کیوں کہہ سکتا ہے کہ ہارون مریم علیہما السلام کے بھائی ہوں۔ گویا کہ مسائل نے اپنے ذہن میں یہ ٹھہرایا تھا کہ یہ ہارون (جو آیت میں مذکور ہیں) وہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بھائی ہیں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ نبی اسرائیل اپنی اولاد کے نام سے صلح کے نام پر رکھا کرتے تھے جو ان سے پہلے گذر چکے اور مثلاً آپ سے سوال کیا گیا کہ عشر میں آدمی منہ کے بل کھڑا چلیں گے۔ آپ نے فرمایا ان الذی امشانی الذی علیہ تقادرونی ان یشی علی وجہہ اور مثلاً ابن عباس سے سوال کیا گیا کہ ایک آیت میں لایسائلون ہر اور دوسری میں و اقبل بعضہم علی بعض یتسائلون۔ ان دونوں میں صورتِ تطبیق کیا ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ عدم سوال میدانِ حشر میں اور سوال جنت میں جائیکہ بعد ہوگا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ صفاد و روہ کے درمیان اگر سعی واجب ہے تو لفظ لا یجتاح (گناہ نہیں) کیوں فرمایا گیا۔ انہوں نے فرمایا کہ اس وقت ایک جماعت نے گناہ سمجھ کر اس سے پرہیز اختیار کیا تھا اس لئے لا یجتاح فرمایا گیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ تیسرا بن ختم کے کیا معنی ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ **مَدَّةٌ مَّقْدَقٌ**
الذی پہنچا دہنی ہم بندے صدقہ میں تکیا روا نہیں رکھتے ایسے ہی خدا تعالیٰ نے اس قید
کو کئی (احتمالاً) کے لئے ذکر نہیں فرمایا بلکہ یہ قید اتفاقاً ہے۔ علم تفسیر میں توجیہ کی مثالیں بکثرت
ہیں اور ہمارا مقصود صرف تبیہ ہے۔

ہم کو مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جن اسباب نزول اور توجیہات مشکل کو بحث آری اور
ترمذی اور عالم نے اپنے اپنے ابواب تفسیر میں اسناد صحیحہ سے صحابہ یا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم تک پہنچایا ہو ہم بھی ان کو بطور مستقیم و اختصار باب بنجم میں نقل کریں اس سے دو
فائدے ہوں گے۔ اول یہ معلوم ہو جائے گا کہ اتنے آثار کا حفظ کرنا منسرف کیلئے ضروری ہے۔
چنانچہ غرائب قرآن کی شرح جس قدر ہم نے ذکر کی ہے وہ نہایت ضروری ہے۔ دوسرے
تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ اکثر اسباب نزول کو آیات کے معانی دریافت کرنے میں کمی تہم
کا دخل نہیں۔ البتہ صرف ان قصص کو کچھ دخل ہو جن کا ان ہر سہ تفسیر میں کوئی کو محدودین کے
نزدیک صحیح تر ہیں۔ اور محمد بن اسحاق واقفی اور کلبی نے قصہ آفرینی میں جس قدر افراط کی ہے
(یعنی وہ ہر ایک آیت کے تحت میں ایک قصہ لائے ہیں) محدثین کے نزدیک ان کا اکثر
حصہ صحیح نہیں ہے۔ اور ان کے اسناد میں نقص ہیں ان لوگوں کے اہل فریاد کو علم تفسیر کے
لئے شرط سمجھنا صحیح غلطی ہے۔ اور اس کے حفظ پر ہم کتاب اللہ کو موقوف نہیں کرنا اور
اصل کتاب اللہ سے اپنا حصہ کھونا ہے۔ **وَمَا تَوْهِنِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ**
رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ۔

فصل سوم

اس باب کے باقی مباحث کے بیان میں

جو اشیاء کلام میں نفاذ پیداکرتی ہیں یہ ہیں (۱) کلام سے بعض اجزاء یا حروف کا

حذف کرنا۔ (۲) دوسرے ایک شے کو دوسری شے کو بدلنا۔ (۳) سختی تاخیر کی تقدیم (۲) سختی تقدیم کی تاخیر (۵) متشابہات، تعریضات کنایات کا استعمال، علی الخصوص معنی مقصود کی تصویر ایسی محسوس صورت کے ذریعہ سے جو مادۂ اُن معانی کے لئے لازم ہو کھینچنا۔ (۶) استعارہ کثیرہ اور مجاز عقلی کا استعمال۔

ہم مختصر طور پر ان اشیاء کی بعض مثالیں اس غرض سے بیان کرتے ہیں کہ طالب کو ایک قسم کی بصیرت حاصل ہو جائے۔

حذف۔ اُس کی کمی نہیں ہیں۔ مثلاً حذف مضاف یا حذف بومرف یا حذف متعلق وغیرہ حذف کی مثالیں مثال (۱) پَا زَلَّكَ الْبُرْجُنِ اسْمُنْ ای بُرْجُنِ اسْمُنْ۔

اور ہم نے خود کو کھلا ہوا معجزہ دیا تھا یعنی لاشانی کھلی ہوئی، نہ کہ آنکھیں کھلی ہوئی اور بٹنی۔

مثال (۲) پَا زَلَّكَ اسْمَا شَمُوْدَا لَّا تَبْصُرَةُ اِي اَبْتِ بَصْرَةَ لَّا اَهْتَا بَصْرَةَ فِیْرَعِیَا۔

اور وہ اپنے دلوں میں بچھڑے کی محبت پلائے گئے۔

مثال (۳) پَا زَلَّكَ اسْمَا شَمُوْدَا لَّا تَبْصُرَةُ اِي حَبِ اِهْلِ۔

کیسے تو نے ایسی نفس معصوم کو بغیر نفس کے قتل کیا، یعنی بدوں قتل نفس کے یا بغیر فساد کے۔

مثال (۴) پَا زَلَّكَ اسْمَا شَمُوْدَا لَّا تَبْصُرَةُ اِي اَبْتِ بَصْرَةَ لَّا اَهْتَا بَصْرَةَ فِیْرَعِیَا۔

جو شخص کہ آسمانوں اور زمین میں ہے یعنی جو شخص کہ آسمانوں اور جو شخص زمین میں ہے کیوں کہ شے واحد ہی آسمانوں اور زمین میں ہے۔

مثال (۵) مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ اِي مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَمَن فِی الْأَرْضِ - لَانْ شَيْئًا وَّاحِدًا هُوَ فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ۔

دونا زندگی کا اور دونو موت یعنی دونو عذاب زندگی اور دونو عذاب موت کا۔

مثال (۶) مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ اِي مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَمَن فِی الْأَرْضِ - لَانْ شَيْئًا وَّاحِدًا هُوَ فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ۔

اور گاؤں سے سوال کر یعنی گاؤں والوں سے سوال کر

مثال (۷) مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ اِي مَن فِی السَّمَاوَاتِ وَمَن فِی الْأَرْضِ - لَانْ شَيْئًا وَّاحِدًا هُوَ فِی السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ۔

<p>اللہ کی نعمت کو محض سے بدلنا یعنی جہاں نے عظمت اللہ کے انہوں نے کفر کیا۔</p>	<p>مثال (۸) پڑھو رُؤِ الْاَمْرِۃَ اللّٰہِ کُفْرًا اٰی غُلُوۡا مِکَانَ شُکْرِ نِعْمَةِ اللّٰہِ کُفْرًا۔</p>
<p>البتہ وہ ہدایت کرتا ہے اس کی طرف جو سیدھا یعنی اس خصلت کی طرف جو سیدھا ہے ہدایت کرتا ہے۔</p>	<p>مثال (۹) پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِقْوَمِۡ لِّیۡ ہٰی اِقْوَمِ۔</p>
<p>یعنی ساتھ اس خصلت کے جو امن اور زیادہ عمدہ ہے۔</p>	<p>مثال (۱۰) پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی ہٰی اِحْسٰنِ۔</p>
<p>ان کے لئے ہر ساری طرف سے حنی یعنی کلمہ حنی یا دودہ حسنی نے سبقت کی۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>تو نے ہم سے اپنے رسولوں کی زبان پر دودہ کیا ہے۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>ہم نے قرآن شریف کو شب قدر میں نازل کیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>یہاں تک کہ سورج پر وہ میں چھپ گیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>یہاں تک کہ سورج پر وہ میں چھپ گیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>یہاں تک کہ سورج پر وہ میں چھپ گیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>یہاں تک کہ سورج پر وہ میں چھپ گیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>
<p>یہاں تک کہ سورج پر وہ میں چھپ گیا۔</p>	<p>مثال پڑھو رُہِیۡدِیۡ لِّیۡ ہٰی اٰی اِحْسٰنِۡ اٰی اِحْسٰنِۡ وَاَلِدَّةُ اِلْحٰسٰنِ۔</p>

اس مثال میں مفعول سے پیشتر حرف جر محذوف
نکالا ہے۔

اور موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے اختیار فرمایا۔

پ ۱۰ وواختار موسیٰ قومه ای من قومه یہ مثال
بھی نزع مانعہ یعنی حذف جر کی ہے۔

مگر تین قوم عادی نے اپنے رب کا کفر کیا یعنی نعمتوں کا
کفر کیا۔ یا خدا کے ساتھ کفر کیا۔

پ ۱۱ وَاَلَا اِنَّ عَادًا كَفَرُوا رَبَّهُمْ اِی كَفَرُوا نعمتہ ربہم
او کفر واپرہم نزع مانعہ فی نفس۔ اس مثال میں

ہمیشہ رہے تو۔

یا مضاف یعنی نعمت یا حرف جر یعنی با محذوف جر۔
پ ۱۲ وَاَقْتَرُوا يَالَاقُتُوْهُ وَمَنَاہ لَا تَزَالُ اس مثال
میں لفظ لا محذوف ہے۔

کہتے ہیں کہ ہم ان کی عبادت صرف اس لوگرتے ہیں تاکہ وہ
ہم کو اللہ سے نزدیک کریں۔

پ ۱۳ مَا نَعْبُدُهُمْ اِلَّا لِيُقَرِّبُنَا اِلَى اللّٰهِ رَبِّنَا اِی
تقربون مانعہ ہم اس مثال میں تقربون محذوف

ہے۔

تحقیق اُن لوگوں نے کہ بچڑے کو سمجھنا یا ہے

پ ۱۴ اِنَّ الَّذِیْنَ اتَّخَذُوا اِلٰهًا مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ اَجْحٰمٌ
اجل الہائیا یہ مثال حذف مفعول کی ہے۔

تم ہمارے پاس دابنے اور بائیں سے آتے
تھے۔

پ ۱۵ لَمَّا تَوَسَّعْنَا عَلَیْہِمْ اِیْمٰنِہِمْ اِی وَعِنَ الشَّمَالِ
حذف معطوف کی ہے۔

اگر ہم چاہتے البتہ تم سے یعنی تمہارے بدلے
فرشتے کرتے۔

پ ۱۶ لَمَّا تَوَسَّعْنَا عَلَیْہِمْ اِیْمٰنِہِمْ اِی
حذف مفعول کی ہے معنی بدلنا محذوف ہے۔

اور تم باتیں بناتے رہ جاؤ کہ ہم تمہاراں میں آگے۔

پ ۱۷ اِنَّا لَمُغْرَمُونَ اِنَّا لَمُغْرَمُونَ اِی تَقْوٰی
انا لغرمون یہ مثال حذف قول کی ہے۔

پ ۱۸ اِنَّا لَمُغْرَمُونَ اِی تَقْوٰی
پ ۱۹ اِنَّا لَمُغْرَمُونَ اِی تَقْوٰی

جاننا چاہئے کہ حذف خیر ان یا حذف جزائے شرط یا حذف مفعول ، یا حذف مبتدا وغیرہ (جس وقت ان کا با بعد حذف کی جانب تشریح ہو) قرآن مجید میں عام طور پر شائع ہے۔

ہاں اگر فرشتہ ہدایم لے لو شاہ ہدایم لہدایم
 مثال ہذا میں مفعول حذف ہو رہا ہے۔

اگر خدا چاہتا البتہ تم کو ہدایت کرتا یعنی اگر تمہاری ہدایت
 چاہتا البتہ ہدایت کرتا۔

یعنی حق تبارک و تعالیٰ سے ہے یعنی یہ حق تبارک و تعالیٰ سے ہے۔

ہاں اگر لایستوی منکم من انفق من قبل الفتح وقاتل
 اولئک اعظم درجۃ من الذین انفقوا من بعد و قاتلوا

ان لوگوں سے جنہوں نے بعد فتح خرق کیا اور قتال
 کیا یعنی نہیں بارہ شخص جس نے پہلے فتح سے خرق

کیا اور جس نے بعد کو خرق کیا پس وہ مرا یعنی من انفق
 من بعد الفتح جو وجہ دلالت آیت بالا حذف کر دیا گیا ہے۔

اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو آیتیں تم کو تمہارے
 آگے اور تمہارے پیچھے سے گھرے ہوڑیں ان کی جو

تاکر تم پر رحم کیا جائے تو اس کا وہ مطلق پروردگار نہیں
 کرتے اور ان کے پروردگار کی کوئی ایسی نشانی

ان کے پاس آوے گروہ اس سے منور نہ تھے۔

اور نیز جاننا چاہئے کہ اذ قال ربکم ملکوتہ اور اذ قال موسیٰ کی مثال میں لفظ اذ حقیقتہ
 طرف قطعی ہے لیکن بعد میں اس کو تہویل و تحوین (ڈھانے دو جھکانے) کے معنی میں نقل کر لیا گیا ہے۔
 اور ای کے مانند یہ بھی ہے کہ شاکوئی شخص خرفناک مواضع یا واقعات کو اس طرح گنوا تا ہے کہ
 نہ ان میں جملہ کی ترکیب دیتا ہے اور نہ ان کے اعراب ہی کہتا ہے کیوں کہ وہ ان واقعات

یا مواضع کو اس واسطے ذکر کرتا ہے کہ ان کی صورت ذہنِ سماح میں اچھی طرح جم جائے اور ان کے ذریعہ سے اُس کے قلب پر ایک گہرا خوف چھا جائے ایسے مقامات کے لئے تحقیق یہ ہے کہ ان میں عال کی جستجو کچھ ضروری نہیں اور واللہ اعلم۔

جاننا چاہئے کہ ان مصدریہ کے شروع سے لکر جاہد کو حذف کرنا کلام عرب میں شائع ہے اُس کے سنی کبھی لان اور کبھی بان اور کبھی وقت آن ہوتے ہیں اور نیز جاننا چاہئے کہ دلوتری انظاروں فی غرات الموت۔ ولوری الذین ظلموا کی امثال میں اہل یہ ذکر یہ شرطِ مخدوف کا جواب ہوتا ہے۔ مگر اہل عرب نے اس قسم کی ترکیب کو معنی تعجب کیلئے نقل کر لیا ہے اس لئے یہاں شرطِ مخدوف کے تلاش کی کوئی حاجت نہیں رہی۔ واللہ اعلم۔

ابدال ایک کثیر الاوزاع تعریف کا نام ہے۔ ابدال میں کبھی ایک فعل کو دوسری کی جگہ میں مختلف اغراض کے لئے رکھتے ہیں ان اغراض کا احاطہ کرنا اس کتاب کا مقصد نہیں ہے۔

پانچ تو اہل الذی یذکرنا انکم لے لیسب انکم۔ یہ معنی کیا یہ وہی شخص ہے جو تمہارے سمجھوں کو ذکر کام اہل میں اس طرح تھا اہل الذی لیسب انکم کرتا یہی گالی دیتا ہے۔

لیکن چونکہ تقاضا کا ذکر کرنا کر وہ معلوم ہوا اس لئے اُس کے بدلے لفظ ذکر لائے اس قسم کے محاورات عرف عام میں مشائخ میں مثلاً کہا جاتا ہے کہ فلاں صاحب کے دشمن بیساری میں مبتلا ہو گئے یا بندگان جناب یہاں تشریف لائے یا بندگان عالی جناب اس امر سے واقف ہیں اس کا مطلب یہی ہے کہ فلاں صاحب بیمار ہو گئے اور آپس میں تشریف لائے اور آپ اس امر سے واقف ہیں۔

مثال ثانی چار۔ متالا۔ لیسجون لے متالا لیسجون چونکہ نصرت بلا ملاقات و صحبت نہیں ہو سکتی اس لئے لیسجون اُس کے بدلے لائے۔

پانچ۔ مثلت فی السموات والارض لے نقل ہوئی یعنی قیامت آسمانوں اور زمینوں

میں یعنی پرشیدہ ہوتی کیوں کہ جب کسی شے کا نام پرشیدہ
ہو کر تاپے تو آسمان اور زمین والوں پر دشوار ہوتا ہے
اگر تم کو بلیب خاطر کچھ صاف کر دو۔

خیزت ان اشیا اذ انزل علی السحاب
والارض

پے ز خان طین کلم من شیخی من نفساً لے مھون
کلم من خے من طیبہ من نفوسہن۔

اور کبھی ایک ام کو دوسرے ام کے مقابل لاتے ہیں :-

پس گھٹیں گردیں ان کی واسطے ان کے بھگنے والی
یعنے خافتہ۔ پس ہو گئی قنوت کرنے والوں سے
یعنے کرنے والیوں میں سے۔

پا ۵ ۶ نقلت اعناقہم لہما غاضبین لے
خاصۃ۔ مکان من القاتین لے من
القاتات

اور نہیں ان کے لئے کوئی مددگار۔

پس نہیں کوئی تم میں سے اُسے روکنے والا۔

قسم ہے عمر کی تحقیق انسان البیتہ نقصان میں ہے

پا ۱۱۔ وما ہم من ناصرین لے من ناصر
پا ۱۲۔ فا شکم من احدہما حاجزین لے حاجز
والعصران الانسان لہما خسر لے انفسا ربی
آدم یہاں انسان کو مفرد اس لئے لائے
کہ وہ اسم جنس ہے۔

لے آدم زاد تو اسی طرح گھٹ گھٹ کر اپنے
پروردگار کی طرف چلا جا رہا ہے۔

یا ایسا الانسان انک کا وح الی ربک کدھا
المنی یا بنی آدم

لے اس مثال میں خیزت سے قنوت برد لایا ہے کیوں کہ پرشیدگی کے لئے گرائی ضرور ہے جو چیز پرشیدہ
ہوتی ہے وہ گراں اور شاق ہوا کرتی ہے۔

لے اس مثال میں مھون سے قنن بدلا ہے کیوں کہ اس سے مراد وہ صافی ہے جو بلیب خاطر ہو۔

لے اس مثال میں بجائے خافتہ غاضبین اور بجائے القاتات قاتین اور بجائے ناصر کے ناصرین اور
بجائے حاجز کے حاجزین لائے ہیں۔

یہاں پر کبھی لفظ انسان کے مفرد لانے کی فہمی وجہ اسم جنس ہونا اور وہاں انسان یعنی نبی آدم
 کذبت قوم نوح المرسلین ای فوجاً وحدہ چونکہ تمام رسول وحدانیت کی تسلیم کرتے ہیں تو گویا
 ایک کی تکذیب تمام کی تکذیب ہے۔ انا فتحنا لک بجائے اِنی ففتح لک انا القادرون ای
 اِنی القادور یعنی انا القادرون بجائے انا القادور آیا ہے۔ وکن اللہ یسلط رسلاً ای یسلط رسلاً علی اللہ
 علیہ وسلم یعنی بجائے محمد کے رسلاً لائے ہیں الذین قال لهم الناس ای عودۃ الشقی وحدہ
 یہاں اسم جنس سے خاص فرد یعنی عودہ فقہی مراد ہے اور انکس بجائے اُس کے مستعمل ہے۔
 پکلا۔ افاذا تھا اللہ لباس الجوع یعنی ذائقہ جوع اور بھوک کا یہاں پر طعم کو لباس
 سے اس لئے بد لایا گیا ہے تاکہ ظاہر ہو جائے کہ لاغری اور شہ مردگی انسان کے لئے بھوک
 کا اثر ہے جو تمام بدن کو شل لباس کے عام اور شامل ہوتی ہے پلا واصبغۃ اللہ ای دین اللہ
 یہاں پر دین کو صنت سے اس لئے بد لایا تاکہ ظاہر ہو جائے کہ دین سے نفوس ایسے رہتے جاتے ہیں
 جیسا رنگ سے پکڑا یا قتل نصاریٰ کی مشاکلت ہے کہ وہ بوقت ولادت رنگ میں غوطہ دیتے ہیں اور
 کہتے ہیں کہ دین میں داخل ہو گیا۔ وطور سینین اے طور سینا۔ سلام علی الیاسین
 ای علی الیاس دو نون اسم رعایت تانیہ کی وجہ سے بدلے گئے ہیں۔

اور کبھی کسی حرف کو دوسرے حرف کی جگہ لاتے ہیں۔ امثلہ پلا فلما تجلی ربہ لیل
 ای علی الجبل کہ طور پر تجلی ربانی کی وہی صورت تھی جو اس سے پہلے شہر پر ہو چکی ہے۔ ہم ہر
 سابقون ای الیہا سابقون بجائے الی کے لام آیا ہے۔ پلا لا یخاف لدی السکون
 الامن ظلم ای لکن من ظلم استیناف یعنی علیحدہ کلام ہے۔ لا یصلبکم فی جزوع النخل بجائے
 علی فی آیاتہ۔ ہم مسلم یتیمون فیہ ای یتیمون علیہ یہاں پر بھی فی علی کی جگہ آیا ہے۔ السناد منقظ
 ای منقظ فیہ بجائے فی کے بالائے ہیں۔ مستکبرین یہ ای عنہ یہاں عن با سے بد لایا گیا ہے
 اخذت العزۃ بالاتم ای حملت العزۃ علی الاتم یہاں بال علی کے بجائے آیا ہے۔ اور
 اخذ یعنی حمل ہے۔ فانسأل پہ خیر ای فانسأل عنہ یہاں عن کی جگہ آیا ہے۔

لاناکل الاموالہم الی الاموالکم ای مع الاموالکم - الی المراتق - ای مع المراتق - ہر دو مثال میں الی مع کی جگہ مستعمل ہوا ہے - لیثرب بہا عباد اللہ لیثرب بہا باسن کی جگہ لائی گئی ہے -
 وما قدر واللہ حق قدرہ اذ قالوا اما انزل اللہ علی بشرین سئی ای ان قالوہیں اذ وجب انہ
 ان لا یاتیا ہے -

اور کبھی کسی جملہ کو دوسرے جملہ کی جگہ رکھتے ہیں - مثلاً اگر ایک جملہ دوسرے جملہ کے حاصل معنی اور اس کے وجود کے سبب پر دلالت کرتا ہے تو ایسے موقع پر جملہ اولے کو دوسرے جملہ سے بدل دیا جاتا ہے - مثلاً پلہ ۱۲ - وان تخالطوہم فاخراکم ای وان تخالطوہم لا باس بذالک کیوں کہ وہ تمہارے بھائی ہیں اور بھائی کی شان باہمی مخالطت اور میل جول ہے مثال ہذا میں چونکہ فاخراکم لا باس کے حاصل معنی پر دلالت کرتا ہے لہذا بجائے لا باس بذالک کے فاخراکم فی الدین لے آئے ہیں - لثوبہ من عند اللہ خیر ای لوجہ انوار اباً لثوبہ من عند اللہ خیر - اس آیت میں بھی لثوبہ من عند اللہ کے حاصل معنی پر دلالت کرتا ہے لہذا اولے بجائے ثانیہ کے رکھا گیا - ان یرسق فقد سرق الخ من قبل ای ان سرق فلما جب لانا سرق الخ من قبل - اس آیت میں بھی آیت ثانیہ سے چونکہ وہ معنی سمجھے جاتے تھے اس لئے جملہ اولے کی ضرورت نہ رہی من کان عدو الجبریل فانہ نزلہ علی قلبک باذن اللہ ای من کان عدو الجبریل فان اللہ عدو لک یعنی جو شخص جبریل کا دشمن ہے، تختہ اللہ اس کا دشمن ہے کیوں کہ جبریل تیرے قلب پر امی کے حکم سے نازل کرتا ہے پس جبریل کا دشمن اس امر کا مستحق ہے کہ اللہ اس سے دشمنی کرے - یہاں آیت ثانیہ کی وجہ سے فان اللہ عدو لک کو حذف کر دیا ہے اور اس کے بدل فانہ نزلہ علی قلبک لے ہیں -

اور بعض اوقات ابدال کی یہ صورت ہوتی ہے کہ اہل کلام تنکیر کو چاہتا ہے لیکن اس میں لام یا اضافت کو داخل کر کے تصرف کرتے ہیں - مگر وہ کلام اپنی اسی سابق تنکیر

پر رہتا ہے، ۳۲۵ قبیل یارب ای رب قبل لم یارب قبل یارب سے اس لئے بد لگایا ہے
 کہ یہ لفظ اُس کے اعتبار سے زیادہ مختصر ہے جن ائین ای تی یقین اس لئے اصناف
 کیا گیا ہے کہ لفظ میں زیادہ آسان ہے۔ اور کبھی کلام کی صفت طبعی کا اقتضا تکبیر یا تائیت
 یا افراد ہوتا ہے مگر اس کو اقتضا طبعی سے ہٹا کر مذکر کے بدلے مؤنث اور مؤنث کے بدلے
 مذکر اور مفرد کے عوض جمع صرف معنوں کا خیال کر کے لاتے ہیں مثلاً فلما رأی الشمس
 بازقہ قال ہذا ربی ہذا کبرتا من القوم الظالمین اس آیت میں اسم اشارہ مذکر بجائے
 مؤنث کے استعمال کیا گیا ہے تسلیم کتب الذی استوقد ناراً فلما اضاءت ما حوله ذهب اللہ
 بنورہم اس آیت میں ضمیر جمع بجائے ضمیر مفرد لائے ہیں اور کبھی وقت بجائے تثنیہ کے
 مفرد ذکر کرتے ہیں جیسے اِنَّا اَنْعَمْنَا عَلَیْکُمْ وَاللّٰهُ وَرَسُولٌ مِّنْ فَضْلِهِ جِئْنَا بِکُمْ
 اِنْ کُنْتُمْ عَلٰی بَیِّنَةٍ مِّنْ رَبِّنَا اِنَّا نَرٰکُمْ اَعْمٰی اِن کنت علیٰ بینه من ربیٰ وانا انیٰ رحمتہ من عنده فعمیت علیکم اصل میں نعمیتاً تھا مفرد
 اس لئے لائے کہ دونوں مثل شے واحد کے ہیں۔ اور اسی کے مثل اللہ ورسول
 اعلم ہے۔

اور کبھی کلام کی صفت طبعی کا اقتضا ہوتا ہے کہ جزا کو صورت جزا میں اور شرط
 کو صورت شرط میں اور جواب قسم کو اس کی اصلی صورت میں ذکر کیا جائے، کسی خاص معنی
 کی جانب میلان کی وجہ سے اس میں تعریف کرتے اور ان اجزا کو مستقل بنا دیتے
 ہیں۔ اور ساتھ ہی ایک قرینہ بھی قائم کر دیتے ہیں تاکہ وہ اُس کے اصل (عدم استقلال)
 کی جانب کسی نہ کسی طریق سے دلالت کرتا ہے۔ والنازعات غرقاً والناشطات نشطاً او
 الساجات سجاً فالساقات سباقاً لمدبرات امر ایوم ترف الراجحۃ معنی یہ ہیں کہ حشر و نشر
 حق ہے یوم ترف اس پر دلالت کرتا ہے۔ والسموات البروج والیوم الموعود مشاہد و شہود
 قبل اصحاب الاخدود النار معنی یہ ہیں کہ اعمال کی مجازاً حق ہے۔ اذ اسماء اشقت واذنت
 لربها وحتت واذالارض مدت والفتت ما فیہا و تخلت واذنت لربها وحتت یا ایہا الانسان

لکان لزاماً واجب سمی ای دلولاکتہ بوقت واجب سمی لکان لزاماً یعنی اصل سمی کلمہ پر معطوف ہے
 لزاماً پر نہیں بل کہ ان لافسوفہ کج فتنہ فعلیکم النصر سے متصل ہے جس کا اول ابراہیم کانت
 کلمہ اسوہ حسنتہ فی ابراہیم سے متصل ہے۔ یسئلونک کانک حنی عنہا ای یسئلونک عنہا کانک سمی
 سنن طبری پر زیادتی کی چند اقسام ہیں۔ یہ زیادتی کجی صفت سے حاصل ہوتی ہے۔

۱۔۔۔ ۱۔ واطار سیریطیر بجاہیہ۔ ۲۹۔ خلق الانسان بطوعاً اذا امره الشر جزوعاً و اذا امره الخير
 منوعاً اور کبھی ابدال سے۔ ۸۔ اللذين استغفروا من انكسرتهم اور کبھی محطف تفسیری سے
 ۲۶۔ حتی اقلخ امشده وبلغ اربعين سنة اور کسی وقت تکرار سے ۱۱۔ ۱۲۔ وما يتبع الذين

يدعون من دون الله شركاء ان يتبعون الا الله انهم اول كلام يرون في رواية الذين يدعون من

دون الله شركاء الا الله ۱۰۔ ۱۱۔ ولما جاءهم كتاب من عند الله صدق لما همم وكانوا من قبل

يستفتون على الذين كفروا فلما جاءهم باعوا كفروا به سس ۱۳۔ وخيش الذين توتروا من ظلمهم ذرية ناعاقا

خافوا عليهم فليستوا الله اس آیت میں تکرار معنی یعنی خشاہد و خوف ایک معنی میں برادر خافوا تکرار آیا ہے۔ ۲۔ ۸۔

یسئلونک عن الابلہ قل ہی مواقیف الناس الحج یعنی اہل ہلال) لوگوں کیلئے اسلئے مواقیف ہیں کہ خداوند

تعالیٰ وان کے ساتھ ان کے لئے توقیت اور حج مشروع فرمایا ہے اس اعتبار سے کہ حج کے لئے

ان کے ساتھ توقیت حاصل ہے۔ اگر ہی مواقیف ہلال میں ہی حجیم کہا جاتا ہے مختصر مشرور ہوتا

لیکن اس مقام پر کلام طویل لایا گیا ہے۔ ۷۔ ۷۔ لتذرا تم القرى من حولها وتدرد

یوم الحج ای تذرا تم القرى یوم الحج۔ س ۷۔ وتری الجبال تسبها بجانة ای ہی الجبال

جانہ جو محکمہ رویت چند معنی کے لئے آتی ہے اس واسطے حسابان زیادہ کر دیا گیا تاکہ معلوم

ہو جائے کہ رویت یعنی حسابان ہے۔ ۲۔ ۱۳۔ کان الناس امه واحدة فبعث الله النبيين

مبشرين ومنذرين وانزل معهم الكتاب بالحق ليحكم بين الناس فيما اختلفوا فيه وما اختلف

فیرا لا الذين اوتوه من بعد ما جاءتهم البينات بغيا بينهم فهدى الله الذين آمنوا لما اختلفوا

فیه من الحق باذنه والیہ یہدی من یشاء الی صراط مستقیم۔ مابین کلام منتظم کے جو جملہ

وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ دَاخِلٌ كَمَا يُكْتَبُ اس کی وجہ یہ ہے کہ تا کہ ضمیر مختلفوں کا بیان اور مراد اختلاف کا اظہار ہو جائے کہ یہاں پر اختلاف سے کیا مراد ہے امت دعوت میں نزل کتاب کے بعد جو اختلاف واقع ہوا ہے کہ بعض ایمان لائے اور بعض نہیں یہی اختلاف مراد ہے۔ اور بعض ادقات اضافت کے لئے قابل یا مفعول پر حرف جر زیادہ کرتے ہیں اور حرف جر کے ذریعہ سے اس کو مفعول فعل تاکید اتصال کی وجہ سے بنتے ہیں۔۔۔ ۱۔ اذ یومئذ یطہرنا ای تمیھی ہی۔ آیت نر میں علی زیادہ کیا گیا ہے۔ ۴۔ ۱۱۔ وبقینا علی آثار ہم لیسئی ابن مریم ای قفینا ہم لیسئی ابن مریم اس آیت میں علی آثار بڑھایا گیا ہے۔

یہاں پر یہ نکتہ معلوم کر لینا چاہئے کہ حرف واؤ بہت جگہ تاکید اتصال کی غرض سے آتا ہے اور عطف کے لئے نہیں ہوتا اذ وقت الاقمتہ وکنتم ازواجاً ثلثہ وفتحت الابرار ہننا وفتح الہم اللہ یہ تمام مثالیں تاکید اتصالی کی ہیں یہاں پر واؤ عطف کے لئے نہیں ہے اور حرف فاعلی یوں ہی نماند آتا ہے۔ مطلقانی نے باب المتعمر اذا طاف طواف العمرة ثم خرج بل یجزئ من طواف الوداع میں بیان کیا ہے کہ صفت اور موصوف کے درمیان میں ان کی تاکید اتصال کے لئے حرف عطف کا لانا درست ہے مثلاً ۱۰۔ ۳۔ اذ یقول المنافقون والذین فی قلوبہم مرض اس آیت میں منافقون اور الذین موصوف صفت ہیں۔ حرف واؤ جو درمیان میں ہے عطف کے لئے نہیں تاکید اتصال کے واسطے ہے۔ سبب یہ کہتا ہے کہ یہ مرتبہ بڑھتا ہے وکھا جبک کے مثل ہے جب کہ اس کلام میں صاحب سے زید ہی مراد ہو۔

اور ۱۳۔ ۱۰۔ واما یکنان قریۃ الا واما کتاب معلوم کے ذیل میں ز مختصری کہتا ہے کہ یہ جملہ (کہا کتاب معلوم) لفظ قریہ کی صفت ہے اور قاعدہ یہ ہے کہ صفت و موصوف کے درمیان واؤ نہ آئے، مثلاً قولہ تالے واما یکنان قریۃ الا ہا مندوں لیکن یہاں پر واؤ صفت و موصوف کے اتصال کی تاکید کے لئے آیا ہے جیسا کہ حال میں بھی کہا جاتا ہے

جاہلی زید علیہ ثوب و جاہلی و علیہ ثوب انتہی۔

اور کبھی ضمیر کی پر اگندگی، اور ایک کلمہ سے دو معنی کا مراد لینا ہم مراد میں دشواری لاتا ہے۔ ۲۵۔ ۱۵۔ و انہم یصدونہم عن السبیل و یحبون انہم ہتدون۔ یہ انتشار ضمیر کی مثال ہے یعنی ان الشیاطین یصدون الناس عن السبیل و یحبون انہم ہتدون۔ یہ شیاطین آدمیوں کو راستہ سے روکتے ہیں اور وہ یعنی انسان اپنے ہتد ہونے کا گمان کرتے ہیں، ہتد کی ضمیر شیاطین کی جانب پھرتی ہے اور یصدونہم کی ناس کی طرف اور یحبون سے ناس ہی مراد ہیں یہ انتشار ضمیر کی صورت ہے۔ وقال قرینہ ایک جگہ شیطان مراد ہوا اور دوسری جگہ فرشتہ یہ مثال ایک کلمہ سے دو معنی مراد لینے کی ہے۔

۲۔ ۱۰۔ یسلونک ماذا ینفقون قل ما انفقتم من خیر (ہر دو آیت کے دو معنی ہیں اول معنی ۲۔ ۱۱۔ یسلونک ماذا ینفقون قل العفو) انفاق ما ینفقون و ای نوع من الانفاق ینفقون یعنی خرچ کرنے کی جس قسم سے وہ خرچ کرتے ہیں اور یہ مصروف سے دریافت کرنے پر صادق ہے کیوں کہ خرچ کرنا مصارف کے اعتبار سے چند قسم ہے معنی ثانی ای مال ینفقون یعنی جو مال تقسیم کرتے ہیں۔

اور لفظ جبل و شیء وغیرہ کا معانی مختلفہ کے لئے مستعمل ہونا بھی ایسی قبیل سے ہے یعنی

ہم مراد میں صحبت پیدا کرتا ہے جبل کسی تو خلق کے معنی میں آتا ہے جیسے جبل الظلمات

والنور میں یعنی تاریکی اور روشنی کو پیدا کیا اور کبھی بمعنی "اعتقد" کے۔ ۸۔ ۳۔ و جلاوا لہم

مما ذرہ اور لفظ شئی بھی فاعل اور کبھی مفعول مطلق کی جگہ آتا ہے۔ ۲۷۔ ۴۔ ۱۱۔ خلقوا من

غیر شئی ای من غیر خالق یعنی کیسا وہ بغیر خالق کے پیدا کئے گئے ہیں یہاں پر شے بجائے

خالق کے مستعمل ہوئی ہے۔ ۱۵۔ ۲۱۔ فلما ننزل من شئی ای من شے مما توتف فیہ من امری

یعنی اور میرے کاموں میں سے ابھی چیز کی نسبت جس میں تمہ کو تامل ہو سوال نہ کر اور لفظ

امر و نبأ و خطب سے کسی وقت مجزوعہ (قصہ) مراد لیتے ہیں ہو نبأ عظیم ای قصہ عجیبہ

یعنی وہ جب قصہ ہے۔ علیٰ ہذا الفاظ خیر و شر اور ان کے ہم سنی الفاظ ہر مقام پر بدلے جاتے ہیں۔

اور انتشار آیات بھی اسی قبیل سے ہے۔ مثلاً ایک آیت جس کا اہل موقع قصہ کے ختم کرنے کے بعد ہے اُس کو کبھی قصہ کے تمام ہونے سے پیشتر ہی بیان کر دیتے ہیں اور کچھ قصہ کی طرف رجوع کرتے اور اس کو تمام کرتے ہیں۔ اور کوئی آیت کبھی نزول میں مقدم اور تلاوت میں مؤخر ہوتی ہے۔ ۲۔ اقداری تغلب و تھک نزول میں مقدم اور تلاوت میں مؤخر ہوتی ہے۔ اور کبھی وقت جواب کو کفار کے کلام کے درمیان میں ذکر کیا جاتا ہے و لا تؤمنوا الا لمن تبع دینکم قل ان الہم صمدی ہدی اللہ انہ لولئی احد مثل ما اوتینتم۔

الحاصل یہ مباحث نہایت تفصیل چاہتے ہیں لیکن ہم نے جس قدر بیان کیا وہ کافی ہے۔ سعادت مند طالب علم اگر ان مسائل کو دل میں جاگزیں کرے گا تو وہ کلام اللہ پڑھتے وقت ادنیٰ غور سے بات کی تکرار کا خیال نہ کرے گا اور امور غیر مذکورہ کو نہ ذکر پڑھتا ہے۔

کر کے ایک مثال سے دوسری مثالوں تک اُس کی رسائی ہو سکے گی۔ جاننا چاہئے کہ حکم اس کلام کو کہتے ہیں جس سے زبان کا جاننے والا سوائے ایک معین معنی کے نہ سمجھ سکے مگر اس سمجھنے میں اعتبار پہلے عربوں کا ہے نہ کہ ہمارے زمانے کی بال کی کمال بچکانے والوں کا جن کی موثر کافی ایک ایسا سخت ترین مرض ہے جس کے ذریعہ سے وہ حکم کو متشابہ اور معلوم کو مجھول بنا ڈالتی ہیں۔

اور متشابہ وہ کلام ہے جس میں دو معنی کا احتمال ہو، یا ضمیر کے دو مرجحوں کی جانب لوٹنے کے احتمال کی وجہ سے جیسا کسی نے کہا ہے "اما ان الامیر امرنی ان اہل فلانا لعنة اللہ علیٰ من جھکو امیرہ حکم کیا ہے کہ فلاں شخص کو لعنت کر دوں اللہ اس کو لعنت کرے" یہاں اشتہابہ ہے کہ اس کو لعنت کرنے سے کیا مراد ہے آیا شخص مامور ہے یا آمر اور

یا اس وجہ سے کہ وہ کلمہ دو معنی میں مشترک ہو، مثلاً لائتم جہاں اور چھونے میں مشترک ہے اور یا اس وجہ سے کہ قریب اور بید دونوں پر عطف کا احتمال ہو، مثلاً واسخار و سلم وار جہلم در صورت قرأۃ کسرہ یکے عطف اور استیناف دونوں کا احتمال ہو جیسے و ما یعلم تا و یا لا اللہ والرا سخن فی العلم۔

اور گنا یہ اس کلام کو کہتے ہیں جس میں کسی حکم کو ثابت تو کیا جائے مگر خاص اس حکم کا اثبات مقصود نہ ہو بلکہ یہ منظور ہو کہ اس سے مخاطب کا ذہن ایسی شے کی طرف منتقل ہو جائے جو اس حکم کو عادتاً یا عقلاً لازم ہو۔ مثلاً تعظیم الرماذ سے ہما نذاری کی کثرت اور یداہ بنسوطمان سے سخاوت سمجھ میں آتی ہے۔ اور اپنے مراد کی تصویر محسوسات سے کھینچنا بھی گنا یہ کہے ہی قبیل سے ہے۔ اور یہ ایک نہایت وسیع باب ہے جس کو عربوں کے اشعار و خطبات اور کلام اللہ و احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر ہیں۔

مثلاً واجب ہلم بخلک در جملک اس جگہ ڈاکوؤں کے سردار سے تشبیہ دی گئی ہے جیسا کہ وہ (عادت گری کے وقت) اپنے ساتھیوں کو لالکا کرتا ہے کہ ادھر سے حملہ کرو اور اس طرف سے گھس پڑو۔ و جعلنا فی اعماہم اغلالاً اس آیت میں تذر آیات سے کفار کے اعراض کو ایسے شخص سے تشبیہ دی گئی ہے جس کو یا تو زنجیروں سے جلا دیا ہو یا اس کے چاروں طرف دیواریں کھڑی کر دی گئی ہوں تاکہ وہ جگہ نہ دیکھ سکے اور مثلاً و انعم الیک جناتک من الہب یعنی خاطر جمع رکھ اور پریشانی کو دور کر دے۔

اور عام محاورہ میں اس کی نظیر یہ ہے کہ مثلاً اگر کسی شخص کی شجاعت کا بیان کرتے ہیں تو تلوار کے ایک دو ہاتھ ادھر ادھر بھاڑ کر بتاتے ہیں کہ وہ یوں تلوار چلاتا ہے کہ اس نے مدت العمر تلوار ہاتھ میں نہ پھڑی ہو۔ لیکن اس فصل سے مقصود اس امر کا اظہار ہوتا ہے کہ فلاں شخص اپنے زمانہ میں سب سے زیادہ بہادر ہے۔ یا کسی کا مقولہ بیان کرتے ہیں کہ وہ ہتک ہے کہ زمین پر کسی کو ایسا بہادر نہیں پاتا جو مجھ سے مقابلہ کی تاب رکھتا ہو

یا کہے ہیں کہ فلاں شخص ایسا کرتا ہے اور ایسی ہیئت کی طرف اشارہ کرتی ہیں جس کا اظہار قسمت بہ ہولان اپنے حریف کے مغلوب ہونے کے وقت کرتا ہے۔ اگرچہ اس نے کبھی یہ کلمہ نہ کہا ہو۔ یا یہ فعل نہ کیا ہو یا مثلاً کہتے ہیں کہ فلاں شخص میرا گھوگرہور ہے یا فلاں شخص نے میرے گلے میں ہاتھ ڈال کر لعنت نکال لی ہے۔ ان تمام صورتوں کو از قلم تصویر سمجھنا چاہیے۔

قرین یہ ہے کہ حکم تو عام ہو لیکن مقصود کسی خاص شخص کا حال بیان کرنا یا کسی خاص شخص کے حال پر تنبیہ کرنا ہو اور اس کی بعض خصوصیات کلام میں لائی جائیں اور مخاطب کو اس شخص کی واقعہ نہ کیا جائے۔ اس قسم کے معانی میں قرآن مجید کا پڑھنے والا نوحاں خاطر ہوتا اور اس قصہ کا محتاج ہوتا ہے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی خاص شخص کے فعل پر اٹھا کر نکالنا چاہتے تھے تو فرمایا کرتے تھے، کیا حال ہے ان لوگوں کا جو ایسا کرتے ہیں، اسی طرح اس آیت میں "وَمَا كَانَ لِمَنْ دُونِ اللَّهِ أَنْ يَنْصُرَهُمْ إِنْ كَانُوا يُخَافُونَ إِلَهَ الْأُولَىٰ" اور اگر کسی مسلمان مرد اور عورت کو یہ شایان نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول (ان کے بائے میں) کوئی بات شہرہ ادریں تو اس بات میں اس کا اپنا اختیار باقی ہے (حضرت زینب اور حضرت زید رضی اللہ عنہما کے قصہ کی طرف اشارہ ہے۔ اور آیت "وَلَا يَأْتِيكُمُ الْفِتْنَةُ إِلَّا فِي الْأَنْفُسِ الَّتِي أَحْصَيْتُمْ فِي صُحُفِكُمْ" میں حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی طرف اشارہ ہے۔ اسی صورتوں میں جب تک قصہ معلوم ہو مطلب سمجھ میں نہیں آتا۔ غماز مصلیٰ یہ ہے کہ فعل کو ایسے شخص کی طرف منسوب کریں جو حقیقت میں اس کا قابل نہیں ہے اور ایسی چیز کو مفعول بہ بنائیں جو درحقیقت مفعول بہ نہیں ہے، اس مشابہت کے علاوہ کی وجہ سے جو ان دونوں کے درمیان ہوتا ہے، حکم اس بات کا دعویٰ کرتا ہے کہ یہ بھی ان میں داخل ہے۔

۱۔ اہم میں جتنے لوگ بزرگ پیشوا صاحب ہند ہیں وہ اپنے قرابت والوں اور مستویوں اور اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والوں کو مدد و عونا نہ دینے کی قسم نہ کھائیں۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے قسم کھائی تھی کہ وہ اپنے مخالفوں کو مدد دے گا۔

۲۔ آیت "وَلَا يَأْتِيكُمُ الْفِتْنَةُ إِلَّا فِي الْأَنْفُسِ الَّتِي أَحْصَيْتُمْ فِي صُحُفِكُمْ" میں لکھی اپنا احسان اس سے منقطع نہ کروں گا۔ (تفسیر تیسرا المصنف جلد دوم)۔

لہذا ان کی جنس سے ہے کہا جاتا ہے کہ بادشاہ نے محل بنایا حالانکہ بنانے والے مسلمان ہوتے ہیں یا
 یہاں لے بیڑہ لکھا حالانکہ حقیقت میں لگانے والا حضرت تھی سبحانہ و تعالیٰ ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

باب سوم

قرآن مجید کے اسلوب بدیع کے بیان میں اور یہ بحث تین فصولوں میں بیان کی جائے گی۔
 فصل اول۔ قرآن مجید کو مثل معمولی کتابوں کے ابواب اور فصول میں اس طرح
 مرتب نہیں کیا گیا کہ ہر بحث کو ایک جداگانہ باب یا فصل میں بیان کیا جاتا ہے بلکہ قرآن مجید کو مثل
 مجموعہ مکتوبات کے فرض کرنا چاہیے جس طرح کہ بادشاہ اپنی رعایا کو حسب ضرورت وقت ایک
 فرمان لکھتے ہیں، اُس کے بعد دوسرا اور تیسرا فرمان لکھتے ہیں یہاں تک کہ بہت سے فرمان
 جمع ہو جاتے ہیں اور کوئی شخص ان کو جمع کر کے ایک مجموعہ مرتب کر دیتا ہے اسی طرح اُس بادشاہ
 علی الاطلاق نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بندوں کی ہدایت کے لئے حسب ضرورت وقت
 قرآن مجید کی سورتیں یکے بعد دیگرے نازل فرمائیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں
 ہر ایک سورۃ جداگانہ مرتب اور محفوظ تھی۔ آپ نے ان کو دو دن نہیں فرمایا تھا حضرت ابو بکر اور
 حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے زمانہ میں تمام سورتیں ایک جلد میں ایک خاص ترتیب کے ساتھ
 جمع کی گئیں۔ اور یہ مجموعہ مصحف کے نام سے موسوم ہوا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم کے درمیان قرآن مجید
 کی سورتیں چار قسموں پر منقسم تھیں۔ اول طویل جو سب سے بڑی سورتیں ہیں۔ دوم مئین جن میں
 سے ہر ایک کی تواتر تیس یا تو سے کچھ زیادہ ہیں۔ سوم ثانی جن کی آیتیں تو سے کم ہیں۔ چہر ام
 مفصل۔ قرآن مجید کی ترتیب میں دو تین سورتیں جو ثانی کی قسم سے تھیں وہ مئین میں داخل
 کی گئیں اس لئے کہ ان کا سیاق مئین کے سیاق سے مناسبت رکھتا تھا۔ علیٰ ہذا القیاس
 بعض اقسام میں کسی قدر اور بھی تصرف کیا گیا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اس مصحف کے
 مطابق چند نسخے لکھوا کر اطراف میں بھیج دیئے تاکہ مسلمان ان سے فائدہ اٹھائیں اور کسی دوسری

ترتیب کی طرف مائل نہ ہوں۔

چونکہ سورتوں کا اسلوب بیان شاہی فرامین کے اسلوب سے پوری مناسبت رکھتا تھا اس لئے سورتوں کی ابتدا اور انتہائیں مکاتیب کے طریقہ کی رعایت رکھی گئی۔ جس طرح بعض مکاتیب خدا کی تعریف سے شروع کئے جاتے ہیں اور بعض بیان غرض سے اور بعض کاتب یا مکتوب الیہ کے نام سے اور بعض موقع اور موقع بغیر عنوان کے ہوتے ہیں۔ نیز بعض کتب طویل اور بعض مختصر ہوتے ہیں، اسی طرح خداوند جلالت عظمت نے بعض سورتوں کو حمد یا تسبیح سے شروع فرمایا اور بعض کو بیان غرض سے۔ چنانچہ فرمایا: "ذالک الکتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین"۔ سورۃ انزلنا ما وفرضنا ما۔ یہ قسم اُس عنوان کے مشابہ ہے جو دستاویزوں کے آغاز میں لکھا جاتا ہے مثلاً: "ہذا اصل فلان و فلان و ہذا ما اوصی بہ فلان"۔ یا جیسا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے واقعہ حدیبیہ میں لکھا تھا: "ہذا ما قال فی علیہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم"۔ بعض کتب و رسائل الیہ کے نام سے شروع کی گئیں جیسا کہ فرمایا ہے: "یکتہ تنزیل الکتاب بن

اللہ العزیز الحکیم۔ کتاب احکمت آیات تم فصلت من لدن حکیم خیر"۔ یہ قسم اُس کے مشابہ ہے جیسا کہ لکھا جاتا ہے: "کلم بارگاہ خلافت سے صادر ہوتا ہے یا باستاننگان فلان شہر کو بارگاہ خلافت سے آگاہ کیا جاتا ہے" اور جیسا کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے تحریر فرمایا تھا: "من محمد رسول اللہ الیہ لہر قل عظیم الروم" اور بعض سورتیں بطور

۱۔ یہ وہ ہے جس پر فلاں و فلاں نے باہم صلح کی۔ یہ وہ ہے جس کی فلاں شخص نے وصیت کی۔

۲۔ یہ وہ ہے جس پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ کیا۔

۳۔ یہ وہ کتاب ہے جس میں کچھ محاکمات نہیں ہوئے نہ گناہوں کی رہنمائی ہے۔ یہ وہ سورۃ ہے جو کرم نے آئندہ

۴۔ یہ فرمان تحریری پیشگاہ خداوندی سے صادر ہوتا ہے جو درست اور حکمت والا ہے۔ یہ قرآن الہی کتاب ہے کہ حکمت کا باخبر اللہ کی طرف سے اس کی آیتیں مستحکم اور فصل کی گئی ہیں۔

رقول اور ششوں کے بغیر عنوان کے ہیں جیسا کہ اذاجاواک السنہ افنون۔ قد سمع اللہ قول
الشیء تجادلک فی زوجہا۔ یا ایہا الہی لم تحرم ما اهل اللہ لک۔

چونکہ عرب کی مشہور فصاحت کا نمونہ قصائد میں اور وہ اپنے قصیدوں کے آواز
میں عجیب و غریب مقامات اور ہولناک واقعات کے ساتھ تشبیہ کرتے تھے اور
یہ رسم قدیم سے ان کے یہاں چلی آئی تھی، خداوند تعالیٰ نے بعض سورتوں میں

اس اسلوب کو اختیار فرمایا۔ مثلاً۔ والصافات صفاً فالزاجرات زجراً۔ والذاریات
ذرواً فالجبالات وقرأ۔ اذا الشمس کورت واذ النجوم انکدرت۔ اور جس طرح کہ کتاب

کو کلمات جامعہ اور وصایا بے نادرہ اور احکامات سابقہ کے لئے تاکیدات اور ان کی مخالفت
کرنے والے کے لئے تہدیدات پر تمام کرتے ہیں، ایسے ہی خداوند تعالیٰ نے بھی سورتوں کو

آخری حصہ کو کلمات جامعہ اور حکمت کے ششوں اور تاکیدات بلیغہ اور تہدیدات عظیمہ پر ختم
فرمایا۔ اور بھی سورۃ کے درمیان میں کوئی نہایت مفید اور نزلے اسلوب کا بیخ کلام مثلاً

محمد وسیح یا بیان انعام واحسان شروع کیا جاتا ہے، مثلاً اس آیت میں خداوند تعالیٰ نے
خالق اور مخلوق کے مرتبہ کو فرق سے شروع کیا ہے قل الحمد للہ و سلام علی عباده الذین اصطفی اللہ

خیراً تا یشرکون۔ اور اس کے بعد پانچ آیتوں میں اسی دعا کو نہایت بلیغ طریقوں اور نزلے اسلوب
کے ساتھ بیان فرمایا۔ اور مثلاً خداوند جل شانہ نے سورہ بقرہ کے اندر بنی اسرائیل کو مناظرہ بنی اسرائیل

لے خالق اور مخلوق کا فرق مراتب جو اس آیت میں بالا جمال بیان کیا گیا ہے، اس کی
تفصیل جن پانچ آیتوں میں کی گئی ہے وہ تترجمہ اردو ذیل میں درج کی جاتی ہیں:-

اَمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَاَنْزَلَ لَكَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاَنْبَتْنَا بِهِ حَدَائِقَ ذَاتِ حَبۡطَةٍ ۚ مَا كَانَ لَكَ اَنْ تَشۡتۡوٰ شَجَرَهَا ۗ اِنَّ اللّٰهَ بِنۡ هَمۡ قَوْمٍ	بھلا کس نے بنائے آسمان زمین اور برسیا تمہارے لئے آسمان سے پانی پھر اگائے ہم نے اس سے باغ و قلع تجھ کو اگائے تمہارا کاتے ان کے درخت اب کوئی اور حاکم ہے ان کی نسبت (کوئی نہیں) گمراہ کن مانتی کج روی
---	--

اذکر و انتہی اپنی انتہی علیکم سے شروع فرمایا اور آگے جا کر اس مناظرہ کو اسی کلمہ پر ختم فرمایا۔
 مناظرہ کی ابتدا اس کلام سے ہو اسی پر اس کا ختم کرنا بلاغت کے اعتبار سے نہایت زبردست
 مقام رکھتا ہے۔ اور ایسے ہی اہل کتاب سے مناظرہ سورہ آل عمران کے ابتدائی حصہ میں اس آیت
 سے شروع فرمایا ان الذین عند اللہ الاسلام۔ اس کی وجہ یہ ہو کہ محل نزاع (مبحث) کی تمہین اول
 ہو جائے اور آئندہ گفتگو اسی ایک مدعا پر کی جائے۔ واللہ اعلم بحقیقۃ الحال۔

فصل دوم

جیسا کہ قصائد اشعار پر منقسم ہوتے ہیں ایسے ہی اکثر سنو توں میں سنت اللہ یوں
 جاری ہے کہ وہ آیات پر منقسم ہوتی ہیں مگر آیات اور اشعار میں فرق ہے۔ آیات اور آیات دونوں
 جو از قسم تشدید ہیں منقسم اور سامع کے التذوق اور حظِ طبعی کے لئے انتہا کی جاتی ہیں۔
 لیکن آیات عربی اور قافیہ کی پابند ہوتی ہیں جن کو خلیل نحوی نے مدون کیا ہے۔ اور عام شعرا
 نے انہیں اس سے حاصل کیا ہے اور آیات کی بنیاد ایک ایسے اجمالی وزن و قافیہ پر
 ہوتی ہے جو امرطی سے زیادہ تر مشابہ ہے اور عروضیوں کے افہامی تغایل اور انکسے معین کردہ
 قوافی پر نہیں ہوتے جو محض مصنوعی اور اصطلاحی امور ہیں۔ اور اس امر عام کی تصحیح جو آیات

(ہفتہ خاشیہ صفحہ ۷۲)

کرتے ہیں بھلا کس نے بنایا زمین کو کھڑنے کی جگہ اور زمین
 اس کے بیچ میں دنیا والوں کے اسی میں بوجھ اور مٹی دو
 دریاؤں میں اوٹ اب کوئی اور حکم ہے اللہ کے ساتھ
 (کوئی نہیں) مگر ان میں اکثر لوگ نہیں جانتے بھلا
 کون ہے جو پسے کی پکار کو پہنچتا ہے جب کہ کو پکارتا اور

يَعْبُدُونَ ۗ اَمْ نَجْعَلُ الْاَعْمٰی قُرٰنًا
 وَنَجْعَلُ خَلٰلَهَا اَنْهٰرًا وَّجَعَلْ لَهَا
 لَوٰاۤءِی وَّجَعَلْ بَیْنَ الْجَبَبِیْنَ حٰجِرًا اَمْ
 عٰلَمٌ مَّعَ اللّٰهِ نَبِیْ اَمْ لَمْ یَعْلَمُوۡنَ ۗ
 اَمْ یَحْجِبُ الْمُصْطَفٰۤی اِذَا دَعَا وَّیَكْشِفُ

اور آیات میں مشترک ہوا اور جس کو ہم نے تشدید سے تعبیر کیا ہے اور پھر ان تمام امور کو ضبط کرنا
 بن کا آیات میں التزام کیا گیا ہے اور جو بمنزلہ فصل کے ہے زیادہ تفصیل چاہتا ہے "واللہ ولی التوفیق"
 تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ فطرت سلیم موزوں و مقفی تصائد
 اور نفسی بجزوں وغیرہ سے ایک خاص لطف اور خاص ذوق و حلاوت کا احساس کرتی ہے
 اگر اس احساس کے سبب کی جستجو کی جائے تو معلوم ہوگا کہ ایسا کلام جس کے اجزا باہم موافقت
 رکھتے ہوں مخاطب کے نفس میں ایک قسم کی لذت دیتا اور اس کے مثل دوسرے کلام کا
 انتہا راس کے دل میں پیدا کر دیتا ہے اور جب اس کے بعد دوسرا شعر اسی موافقت اجزا کی
 مخاطب کے نفس پر واقع ہوتا ہے اور جس چیز کا انتظار تھا وہ موجود ہو جاتی ہے تو وہ لذت سابق
 دو بالا ہو جاتی ہے اور اگر وہ دونوں بیت قافیہ میں بھی شریک ہوں تو وہ لذت سرچند
 ہو جاتی ہے پس انسان کی قدیم فطرت کلدہی راز ہے جس کی بنا پر اس کو اشعار کی لذت
 حاصل ہوتی ہے اور معتدل اقلیم کے تمام سلیم المزاج اشخاص اس اصول میں باہم متفق ہیں
 لیکن ہر بیت کے اجزا کے موافق اور قافیہ کے شرائط کی نسبت جو اشعار میں مشترک ہوتا ہے
 ان کے مسلک باہم مختلف اور ان کے عادات متباہن ہو گئے ہیں۔ اہل عرب ایک خاص قانون
 رکھتے ہیں جس کی تشریح خلیل نے کی ہے۔ اور ہندوؤں کے ہاں دوسرا طریقہ ہے جو ان کو
 سلیتے اور مذاق کے تابع ہے۔ علیٰ ہذا القیاس ہر زمانے کے لوگوں کے ایک خاص وضع اختیار کی اور ایک
 خاص شاہراہ قائم کر کے اس پر چلے ہیں اگر ہم ان متباہن عادات اور مختلف رسوم میں

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۳)

السنوۃ وَ یَجْعَلُکُمْ خَلْفَاءَ اُولَئِکُمْ مِنْ
 عِزِّہٖ مَعَ اللّٰہِ قَلْبِیْ لَا مَاتِدْکُمْ وَاَنْ
 اَمِّنْ یَّہْدِیْکُمْ فِی ظُلُمٰتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ
 اَمَّا لیتا ہے مصیبت کو اور کہتا ہے تم کو نائب زمین
 پر اب کوئی حاکم ہے اللہ کیسے نہ؟ تم خود و ظلم کرتے
 ہو بھلا کون راہ بتاتا ہے تم کو اندھیر میں جگہ اور دیا

جامع اور سر مشترک کی دریافت کرنا چاہیں تو معلوم ہوگا کہ وہ اجزا کلام میں تختی موافقت و
 مناسبت کے سوا کوئی دوسری شے نہیں ہے۔ مثلاً عرب مستفعلن کی بجگہ فاعلن اور معتلن لے آتے
 ہیں اور فاعلن کے بجائے فاعلن اور فاعلن کو لانا باقاعدہ خیال کرتے ہیں اور وہ ایک بیت
 کی ضرب کی موافقت دوسری بیت کی ضرب کیساتھ اور ایک کے عوض کی دوسری
 بیت کے عوض کے ساتھ ضروری خیال کرتے ہیں اور خسو میں بحسرت زحافات بخو
 کرتے ہیں۔ مگر خسو فارس کے نزدیک زحافات مکروہ اور قبیح سمجھے جاتے ہیں۔ علی
 ہذا شعرا عرب اگر ایک بیت میں قورا ہو تو دوسری بیت میں منیرا اچھا سمجھتے ہیں مگر
 شعراء عم کے خلاف ہیں علی ہذا شعرا عرب حاصل و داخل و نازل کو ایک ہی قسم شمار
 کرتے ہیں بخلاف شعراء عم کے وہ ان الفاظ کو ایک قسم شمار نہیں کرتے ایک کلمہ کا دو نوں
 مصرعوں کے درمیان اس طرح واقع ہونا کہ وہ آدھا اول مصرع میں اور آدھا دوسرے
 میں شامل ہو عربوں کے نزدیک صحیح ہے مگر شعراء عم اس کو جائز نہیں رکھتے غرض کہ ان تمام
 مطالب میں امر مشترک (جس سے نفس کو التذاد ہوتا ہے) تختی موافقت الفاظ ہے نہ کہ
 معنی۔ دیکھو باوجودیکہ ہونو نے اپنے اشعار کے اوزان کی بنیاد حرفوں کی تعداد پر رکھی
 ہے اور ان کے یہاں حرکات و سکنات کا لحاظ اوزان میں نہیں کیا جاتا، مگر تاہم اس کے

بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۴

رحمت کی اب کوئی حاکم کو اللہ کے ساتھ ملد رہے
 اس سے جوہ شریک بتاتے ہیں۔ بھلا کون ہو
 جو اول بار مخلوق کو پیدا کرتا ہے پھر بار بار ویسی ہی
 مخلوقات پیدا کرتا رہتا ہے اور کون ہے جو تم کو
 آسمان و زمین سے روزی دیتا ہے اب کوئی حاکم ہو
 اللہ کے ساتھ؟ تو کہ لاؤ اپنی سند اگر تم سچے ہو۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ يُدْعُوْنَ لِلْعَدْلِ اَلَيْسَ لِلّٰهِ اَلْحُكْمُ ۗ
 اَللّٰهُ عِلْمًا يُّبْشِرُ كُوْنًا ۙ اَمْ هُنَّ اَيُّهَا
 شَرٌّ لِّعِبَادٍ ۙ اَمْ مَنْ يُّبْرِئُكُمْ مِّنَ
 السَّمَاءِ ۙ اَمْ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ
 مَاءً فَهَاتُوا بُرْهٰنَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ
 صٰدِقِيْنَ ۙ

لذت حاصل ہوتی ہے، ہم نے بعض دیہاتیوں کے راگ سنے ہیں جن کو وہ حصول لذت کے لئے گاتے ہیں، وہ ایک ایسا کلام ہے جس کے اجزائیں ٹھنی موافقت ہوتی ہے یا ردیف ہوتی ہے جو کبھی ایک کلمہ اور کبھی زیادہ کلمات سے مرکب ہوتی ہے، وہ اُس کلام کو مثل قصائد کے گاتے اور اُس سے لطف حاصل کرتے ہیں، غرض کہ ہر ایک قوم کا اپنی نظم کے متعلق ایک خاص قانون ہے علیٰ ہذا القیاس تمام اقوام دلکش آوازوں اور دلغریب نغمات سے لذت پانے میں متفق ہیں مگر گانے کے طریقہ اور اس کے قواعد میں وہ باہم اختلاف رکھتی ہیں۔ یونانیوں نے کچھ اوزان مقرر کئے ہیں جن کو وہ مقامات کے نام سے موسوم کرتے ہیں اور ان مقامات سے آوازیں اور شے نکال کر انہوں نے ایک نہایت ہی مبسوط اور مفصل فن اپنے لئے منضبط کیا ہے، اہل ہند نے چھ راگ بنائے اور ان سے راگنیاں نکالی ہیں، ہم نے اہل دیہات کو دیکھا ہے جو ان دونوں اصطلاحوں سے بیگانہ ہیں۔ انہوں نے اپنے سلیقہ اور ذوق کے موافق ایک خاص ترکیب اور قائل ایجاد کر کے چند اوزان کلیات کے انضباط اور جزئیات کے انحصار کے بغیر مرتب کر لئے ہیں، جن سے وہ اپنی محفلوں کو گراتے اور لذت پاتے ہیں۔

پس جب ہم ان اختلافات کو دیکھتے اور غور و فکر سے کام لیتے ہیں تو امر مشترک بجز موافقت ٹھنی کے اور کوئی شے نہیں نکال سکتے۔ عقل کی نظر صرف اُس اجمالی امر پر ہے اور تفصیل سے اس کو کوئی بحث نہیں۔ اور ذوقِ سلیم کی محبت فقط اُس خالص حسلاوت کے ساتھ ہے اور بجز طویل اور مدید سے اُس کو غرض نہیں۔

خداوند جل و علاٰ شانہ نے جب اس مشتبہ خاک (انسان) سے ہم کلام ہونا چاہا تو اُس نے اسی اجمالی شے کی رعایت فرمائی، نہ ان معطلہ قواعد کی جن کو ایک قوم پسند کرتی اور دوسری ناپسند کرتی ہے اور خداوند مالک الملک نے جب چاہا کہ آدمیوں کی روش پر کلام فرمائے تو اس نے صرف اسی اصل بسیط کو اپنے کلام میں منضبط فرمایا۔

ان قوانین کو جو کہ زمانہ اور مذاق کے بدل جانے پر ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں۔
 فی الحقیقت اصطلاحی قوانین کی پابندی عجز اور جہل کی دلیل ہے اور جن اہمالی کلیسی
 پابندی کہ وہ کلام کی ہر حالت اور بیان کے ہر ایک نشیب و فراز میں جسلوہ کر
 رہے بغیر استعمال قواعد مصطلحہ کے بے شک اعجاز اور بشری حد اختیار کرنا خاصہ ہے کہ خداوند
 تعالیٰ نے اسی طریقہ کا استعمال فرمایا ہے اس سے ہم ایک ظاہر کا استنباط کرتے ہیں اور وہ قاطع
 یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اکثر سورتوں میں آواز کی کشش کا اعتبار کیا ہے نہ کہ بحر طویل و مدید وغیرہ
 کا۔ اور قافلوں میں سانس کا ٹھہرنا حرف مدہ پر یا جس پر مدہ ٹھہرے اس کا اعتبار کیا کہ نہ کہ
 فن قرآنی کے قواعد کا۔ یہ کلیہ نہایت بسط چاہتا ہے تم کو اس میں سے تھوڑا بہت
 سن لینا چاہیے:-

زخری میں سانس کی آمد و رفت انسان کے لئے ایک جستلی بات ہے۔ گو سانس
 کی درازی اور کوتاہی ایک حد تک آدمی کے اختیار میں ہے لیکن اگر اس کو اپنی طبیعت پر
 چھوڑ دیا جائے تو اس وقت اس کا ایک خاص طول ہو گا سانس کے اوّل بار لینے میں
 ایک نشاط و فرحت حاصل ہوتی ہے اور وہ آہستہ آہستہ زائل ہوتی شروع ہوتی ہے
 حتیٰ کہ بالکل زائل ہو جاتی ہے اور دوسرے تازہ سانس لینے کی ضرورت پڑتی ہے
 سانس کی یہ درازی مبہم حدود سے محدود اور ایک ایسی منتشر مقدار کے ساتھ معین ہو
 کہ اگر دو تین گھنٹوں یا اس امتداد خاص کی تہائی یا چوتھائی مقدار کی کمی بیشی اس مقدار
 سے باہر نہیں کر دیتی اور اس میں اتنا اور اسباب کی تعداد میں بھی فرق کی اجازت ہے،
 اور نیز بعض ارکان کے تقدیم کی بھی گنجائش ہے پس سانس کے اسی امتداد کو خدا تعالیٰ
 نے وزن قرار دیا اور اس کی تین قسمیں کیں طویل اور متوسط اور قصیر طویل کی مثال سورہ
 النمل اور متوسط کی مثال سورہ اعراف و انعام، اور قصیر کی مثال سورہ شعرا اور دُخان
 ہیں اور سانس کا اختتام ایسے حرف مدہ پر رکھا گیا ہے جس کا اعتماد کسی حرف پر ہو۔ ایک

وسیع قافیہ ہے جس کا طبیعت اور اک کرتی اور اسکی تکرار سے تملذذ ہوتی ہے اگرچہ وہ
 حرف مہ کہیں الف اور کہیں واؤ اور کہیں کی ہوتا ہے اور گو وہ حرف اخیر کسی جگہ
 کی ہوتا ہے اور کہیں ح یا ق۔ اس قاعدہ کی رو سے بعلون اور مومنین اور مستقیم
 باہم موافق ہیں اور خروج اور مرتج اور تحید اور تبار و فوان و عجاب سب باقاعدہ علیٰ ہذا
 حرف الف کا آخر کلام میں آنا بھی ایک وسیع قافیہ ہے جس کا احاطہ پوری حلاوت بختا ہے
 اگرچہ حرف روی مختلف ہو۔ دیکھو حضرت حق تعالیٰ ایک جگہ کریم اور دوسری جگہ مدینا
 اور تیسرے مقام پر بصیر فرماتے ہیں اگر حرف روی کی موافقت کا التزام اس موقع
 پر کیا جائے تو گو یا خود کو ایک غیر لازمی شے کا پابند بنانا ہے جیسا کہ سورہ مریم اور سورہ
 فرقان کی ابتدا میں واقع ہوا ہے۔ علیٰ ہذا آیات کا اتحاد ایک حرفت پر
 مثلاً مسم سورہ قال میں اور فون سورہ رحمن میں حلاوت بختا ہے۔ علیٰ ہذا ایک مخصوص
 جملہ کو کلام کے درمیان میں بار بار لانا ہی لذت پیدا کرتا ہے جیسا کہ سورہ شعراء سورہ
 قمر اور سورہ رحمن و درسلات میں واقع ہے۔ اور کبھی ذہن سامع کی نشاط اور اس کلام
 کے لطافت کی جانب اشارہ کرنے کے لئے سورتوں کے آخری فواصل اول سے
 مختلف کئے جاتے ہیں مثلاً اِذَا وَهَبْنَا سُوْرَةَ مَرْيَمَ کے آخر میں۔ اور سَلَامًا وَاٰمٰنًا
 سُوْرَةَ فَرْقَانَ کے آخر میں اور وَلٰٓئِن اَوْرَسْنَا جَبْرِيْنَ وَيُنظُرُوْنَ اٰخِرَ سُوْرَةِ صٰدٍ میں واقع
 ہے حالانکہ ان تمام سورتوں کے شروع میں دوسری طرح کے فاصلے ہیں۔ اکثر سورتوں
 کے اندر اس وزن و قافیہ کی رعایت جس کو ہم بیان کر چکے ہیں مہتم باشان سمجھے گئے
 ہیں۔ اور آیت کے آخر میں اگر کوئی لفظ قافیہ بننے کی صلاحیت رکھتا ہو تو اس کو قافیہ
 بنا دیا جاتا ہے ورنہ کسی ایسے جملہ سے اس کا اتصال کر دیا جاتا ہے جس میں اللہ کا ذکر یا
 مخاطب کے لئے متبیر ہو۔ مثلاً فرماتے ہیں وَتَوَّابًا عَلِيْمًا خَبِيْرًا۔ وَكَانَ اللّٰهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا۔
 وَكَانَ اللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرًا۔ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لٰآيٰتٍ لِّاُولِيْ الْاَلْبَابِ

ان فی ذلک لآیات لقوم یفکرون۔ اور ایسے ہی مقامات پر کہیں کہیں کسی قدر اطاب سے کام لیا گیا ہے مثلاً واسل بہ خیر۔ اور کسی جگہ تقدیم و تاخیر بھی مستعمل ہوئی ہے اور کبھی قلب اور زیادتی مثلاً ایسا سن و طور سینین بجائے ایسا و طور سینا کے۔ یہاں پر یہ جانا ضروری ہے کہ کلام کی روانی اور ہولت جو بوجہ ضرب المثل ہونے یا آیات کرر مذکور ہونے سے حاصل ہوتی ہے کلام طویل کو مختصر کلام کے ہموزن بنا دیا جاتا ہے اور بعض اوقات پہلے فقروں کو بعد کے فقروں سے لم لاتے ہیں تاکہ کلام اس کے سبب سے شیریں ہو جائے مثلاً خزوہ مغلوہ ثم انجم صلوہ ثم ملسلہ زہا سبون ذرا مانا سلکوہ۔ ایسے کلام میں گویا تکمیل کی دعا یہ ہوتی ہے کہ پہلے اور دوسرے فقرہ کا مجموعہ تنہا تیسرے فقرہ کے برابر اور ہم پتہ ہے ایسے ہی کئی آیات کہ تین رکن ہوتے ہیں مثلاً یوم تبیین وجوہ و تنوؤ وجوہ۔ فاما الذین اسودت وجوہہم لایہ واما الذین ابيضت وجوہہم لآیہ۔ ایسی صورت میں رکن اول کو دوسرے رکن کیساتھ جمع کر کے ایک طویل آیت شمار کرتے ہیں۔ اور کبھی ایک آیت میں دو قافیلے لاتے ہیں۔ چنانچہ اشار میں کئی ایسا ہوتا ہے۔

بیت

کالزہرئی ترف والبدرنی شرف ۛ والبحرنی کرم والدہرنی ہم
 اور کبھی ایک آیت کو دوسری آیتوں سے زیادہ لمبی لاتے ہیں اور اس میں نکتہ یہ ہے کہ جس وقت اس جن کلام کا جو کہ وزن اور قافیہ سے پیدا ہوا ہے اس جن کلام کی موازنہ کریں جو ادا کی بیساختگی اور سادگی اور اس کی طبعی ترکیب اور عدم تفسیر سے حاصل ہوا ہے تو حضرت سلیمہ بن منزی کو ترجیح دی گئی تو ایسے مقامات میں یہ سمجھ لینا چاہئے کہ ایک قسم کے حسن کے انتظار کو ترک کر کے دوسری قسم کے انتظار کا پورا حق ادا کیا گیا ہے ہم نے شروع بحث میں یہ بات کہ اکثر سورتوں میں سنت اللہ جاری ہے، اس واسطے ہی تھی کہ بعض سورتوں میں وزن اور قافیہ مذکورین کی رعایت نہیں معلوم

ہوتی اس سے معلوم ہوا کہ کلام اللہ کا ایک حصہ خطباء کے خطبوں اور عقلا نے نکتہ رس کے
 مراسلات کی طرح پرواتح ہے۔ عورتوں کا قصہ جس کی روایت حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
 سے ضرور سنا ہوگا اور اس کے قوانین بھی معلوم ہوں گے۔ اور قرآن شریف بعض مواقع میں
 اہل عرب کے مراسلات کی طرح بلا کی امر کی رعایت کے واقعہ جیسا کہ بعض لوگوں کی گفتگو
 آپس میں ہوتی ہے لیکن یہ ضرور ہے کہ ہر ایک کلام ایک چیز پر ختم کیا گیا ہے جو ختم کرنے کے
 قابل تھا۔ اس جگہ یہ نکتہ ہے کہ لغت عرب میں رهاؤ ایسے موقع پر ہوتا ہے جہاں سانس
 ختم ہو جائے اور کلام میں نشا ط باقی نہ رہے اور وقف کے لئے کلام کا حرف مدہ پڑتا
 ہونا مستحسن ہے یہی وجہ ہے جس سے آیات کی موجود صورت بنی ہے۔ یہ وہ رموز ہیں جو
 اس فقیر کو القادر ہوئے ہیں، واللہ اعلم۔

اگر کوئی پوچھے کہ چنگا نہ معلوم کے مطالب کو قرآن شریف میں بار کون ذکر کیا گیا
 ہے۔ ایک ہی جگہ پر گفتگو کریں نہیں کی گئی اس کا جواب میں یہ دیتا ہوں کہ ہم مخاطب
 کو جو کچھ سمجھانا چاہتے ہیں اس کے دوسرے ہیں۔ ایک یہ کہ ہمارا مقصود یہ ہے کہ فقط
 اس کو ایک نامعلوم چیز کی خبر دیں۔ اس صورت خاص میں مخاطب کو یہ حکم
 پہلے سے معلوم نہ ہوگا اور اس وقت اس کا ذہن اس کے ادراک سے خالی ہوگا اس لئے
 ہمارا کلام سنتے ہی اس کو وہ مجھول شے معلوم ہو جائے گی اور وہ انجان واقف
 ہو جائے گا۔ دوسرا مرتبہ یہ ہے کہ ہم کو کسی علم کی تصویر مخاطب کے دل میں اس طرح دیکھ
 تیشین کرنا ہے کہ اس سے مخاطب کو سچ لذت حاصل ہو اور اس کے قلبی اور ادراکی قوی
 اس علم میں بالکل فدا ہو جائیں اور اس علم کا رنگ اس کی تمام قوتوں پر غالب
 ہو جائے۔ یہ ایسا ہے جیسا کہ ایک شو جس کے معنی ہم کو معلوم نہیں ہم بار بار پڑھتے اور
 ہر بار لذت پاتے ہیں اور اس لذت کی خاطر اس کو مکرر کر پڑھنا ہم کو بھلا معلوم ہوتا ہے
 قرآن شریف میں بھی معلوم ہو گا کہ تمہیں میں دونوں صورتوں کا لحاظ فرمایا گیا ہے۔ ناواقفوں

کے لئے تعلیم معمول کا طریقہ اختیار فرمایا۔ اور علماء کے نفوس کو ان علوم کی تکرار سے
 رہنما چاہا ہے۔ مگر اکثر مباحث احکام میں تکرار واقع نہیں ہوا اسلئے کہ وہاں دوسری
 قسم کا فائدہ مطلوب نہ تھا یہی وجہ ہے کہ شریعت میں قرآن کو بار بار تلاوت کا حکم دیا گیا
 ہے۔ اور صرف بچھ لینے پر اکتفا نہیں کیا گیا۔ فرق صرف اس قدر دکھائیا ہے کہ اکثر حالتوں
 میں ان مسائل کا تکرار تازہ عبارت اور جدید اسلوب میں اختیار فرمایا کہ وہ نفس پر زیادہ
 مؤثر اور ذہن کے لئے زیادہ لذت بخش ہو۔ اگر ایک ہی لفظ کا تکرار کیا جاتا تو یہ تکرار
 مثل ذہن کے ہو جاتی۔ لیکن اختلاف تعبیرات اور تغیر اسلوب بیان کی صورت میں
 ذہن کو اس میں پورا خوش کر نیک شوق ہوتا، اور ذہن مخاطب میں وہ مضمون بالکل
 اتر جاتا ہے۔

اگر کوئی سوال کرے کہ ان علوم بچکانہ کو قرآن مجید میں کیوں منتشر کیا گیا کسی
 خاص ترتیب کی رعایت نہیں فرمائی۔ مثلاً ایسا کیوں نہیں کیا گیا کہ اول آلاء اللہ ذکر کر کے
 اس کا بیان پورا فرماتے بعد ازاں آیام اللہ کی بحث پوری ذکر کرتے اور اس کے
 علم غامضہ کی تفصیل ہوتی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اگر یہ خدا تعالیٰ کی قدرت تمام ممکنات
 کو شامل ہے لیکن اس قسم کے امور کا دار مدار حکمت اور مصلحت پر ہے اور وہ حکمت اور
 مصلحت یہ ہے کہ قرآن مجید میں معوش الہیم یعنی عربوں کی زبان اور ان کے اسلوب
 بیان کی سادہ موافقت کی گئی ہے اور آیت آجی و عربی میں ہاں اشارہ کیا گیا ہے
 اول عرب کے پاس قرآن شریف کے نازل ہونے تک کوئی کتاب نہ آسمانی نہ
 انسان کی مرتب کی ہوئی موجود تھی اور جو ترتیب ابواب و فصول مصنفین نے اب
 اختراع کی ہے عرب اس سے ناواقف تھے اگر اس امر کا یقین نہ ہو تو محض بین و قصائد
 کو بغور دیکھ لو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مراسلات اور حضرت عمر رضی اللہ
 عنہ کے مکتوبات کو مطالعہ کرو تا کہ یہ مسئلہ ان کے ذہن سے تم پر منکشف ہو جائے۔

پس اگر قرآن شریف کی زبان ان کے اسلوب کے خلاف ہوتی تو وہ متحیر رہ جاتے۔ اور ایسے کلام کے سننے سے جس سے ان کے کان آشنا نہ تھے ان کی عقلیں پریشان ہو جاتیں۔ علاوہ ازیں مقصودِ باری فقط یہ نہیں کہ علم ہو جائے بلکہ یہ مقصود ہے کہ علم استحضار اور محنت کی کیساتھ ہو اور یہ مقصود غیر مرتب سے زیادہ قوت اور کمال کے ساتھ حاصل ہوتا ہے۔

اگر کوئی سوال کرے کہ شعراء کا وزن و قافیہ جو زیادہ لذیذ معلوم ہوتا ہے اسکو کیوں اختیار نہیں کیا گیا جواب یہ ہے کہ لذت کی زیادتی ہر قوم اور ہر ذہن و مذاق کا اعتبار سے مختلف ہے۔ اور اگر یہ بھی مان لیا جائے کہ شعراء کا وزن لذیذ تر ہے (تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے باوجود یکہ آپ اُمّی تھے ایک عدیم المثال وزن و قافیہ کی ایجاد آپ کی نبوت کا کھلا ہوا نشان ہے کیوں کہ اگر شعراء کے وزن اور قافیہ میں قرآن مجید نازل کیا جاتا تو کفار بھی خیال کرتے کہ یہ تو ایسے ہی اشعار ہیں جو کعبہ میں مارے مارے پھرتے ہیں اور ان کو کسی شمار و قطار میں نہ رکھتے نظم و نثر کے بلفاء بھی اگر اپنے ہمعصر فقہاء میں اپنے آپ کو نمایاں اور ممتاز کسی ظاہر دلیل کیساتھ ثابت کرنا چاہتے ہیں تو وہ بھی کوئی تازہ زمین یا جدید اسلوب اختراع کرتے اور کہتے ہیں کہ کوئی ہے کہ ایسی منزل اس زمین میں یا کوئی ماسلہ اس اسلوب میں لکھ سکے۔ اگر یہ لوگ اسی پرانی طرز انشا میں طبع آزمائی کریں تو اس سے ان کے اعلیٰ کمال کا ادراک محققین کو سوا عام طور پر نہیں ہو سکتا۔

اگر پوچھا جائے کہ قرآن مجید کا اعجاز کس وجہ کے اعتبار سے ہے اس کا جواب یہ ہے کہ ہمارے نزدیک ثابت ہے کہ اعجاز قرآن کے بہت سے وجوہ ہیں جن میں سے بعض بیان کئے جاتے ہیں۔ اول اسلوبِ بدیع۔ کیوں کہ عربوں کے پاس بلاغت کے چند میدان تھے جن میں وہ اپنی فصاحت کے گھوڑوں کو بگٹ بگٹ دوڑاتے اور جھڑپوں سے بڑھنے کی سعی کرتے تھے۔ وہ میدان فصاحت، اور خطبہ، اور رسائل

اور محاورات ہیں۔ عرب لوگ ان چار اسلوب کے علاوہ اور کچھ نہ جانتے تھے، اور نہ کسی پانچویں اسلوب کے اقرار پر قادر تھے۔ بدینہ وجہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک پر حالانکہ آپ آئی تھے ایک خاص اور مت از اسلوب کی ایجاد ہو کہ ان کو مروجہ اسالیب کے علاوہ ہے بیشک اعجاز ہو گا۔ دوم گذشتہ تواریخ اور اہم سابقہ کے احکام کی بغیر پڑھے لکھے ایسی تفصیل بیان کرنا جو کتب سابقہ کی مصدق ہو۔ سوم پیشینگوئی اور پیشین گوئیوں میں سے جو واقعہ ظہور پذیر ہو گا اعجاز تازہ ہو گا۔ چہاں بلاغت کا وہ مرتبہ جو کہ انسانی طاقت سے بالاتر ہے۔ ہم لوگ چونکہ عرب اول کے بعد میں پیدا ہوئے ہیں اسلئے مرتبہ بلاغت کی حقیقت تک نہیں پہنچ سکتے لیکن اتنا ضرور جانتے ہیں کہ شیریں کلمات اور حیرت بندشوں کا استعمال جس لطافت اور سادگی اور بے تکلفی کی ساتھ جیسا کہ ہم قرآن شریف میں پاتے ہیں اس قدر مستعدین اور متاخرین کے کسی قصیدہ میں نہیں پاتے اور یہ ایک وجدانی بات ہے جس کو ماہر شعراء ہی جان سکتے ہیں، عوام اس میں کچھ حصہ نہیں لے سکتے اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ علم تذکر اور مخاصمہ جہاں کہیں معانی کو الفاظ کا دوسرا لباس سورۃ کے اسلوب خاص کے موافق پہناتے ہیں اس میں ایک عجیب کیفیت اور زبردت ہوتی ہے کہ ہماری حقول کا دستِ حرم اس کے ادراک کے واسطے تک نہیں پہنچ سکتا۔

اگر کوئی ہمارے بیان بالا کو نہ سمجھا ہو تو اس کو چاہئے کہ انبیاء کے ان قصوں میں جو کہ سورۃ اعراف، دوہود و شعراء میں واقع ہیں اول تامل کرے اور پھر انہیں قصوں کو سورۃ صافات میں اور بعد ازاں ذاریات میں دیکھے تاکہ باہمی فرق اسلوب منکشف ہو جائے علی ہذا گنہگاروں کے عذاب اور فرمانبرداروں کے ثواب کو ہر موقع پر ایک خاص رنگ دیا جاتا ہے اور دوزخیوں کے جھگڑوں کا جلوہ ہر جگہ زالی صورت میں دکھایا جاتا ہے، تفصیل اس کی بہت طویل ہے اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ مقتضائے حال اور استعارات و کنایات کی رعایت جن کی تفصیل علم معانی و بیان میں ہے اور اس کے ساتھ مخاطبین کی

حالت کی رعایت جو کہ محض اُن پڑھ اور اُن فنون سے بنا آشنا تھے جس قدر قرآن
مجید میں موجود ہے اُس سے بہتر مافوق متصور نہیں ہو سکتی کیوں کہ یہاں مقصود یہ ہے کہ
مشہور مخاطبائے حق سے سب آدمی واقف ہیں چند عام فہم اور خواص پسند نکات ودلالت
رکھی جائیں یہ بات اجتماع نقضین کی نفیر ہے۔

زیائے تابسرش ہر کجا کہ مے نغم
کر شد امین دل میکشد کہ جا اینجاست

نچملہ وجوہ اعجاز کے ایک وجہ ایسی ہے جس کو سوائے اُن لوگوں کے جو اسرار شریعت میں تبحر
اور تفکر کرتے ہیں کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ اور وہ یہ ہے کہ یہ علوم پیچگانہ ہدایت انسانی کی
رُو سے خود قرآن شریف کے بجانب اللہ ہو سکی دلیل میں سکی ایسی مثال ہے کہ کوئی
طیبیب حادث کسی ایسی طب کی کتاب کو دیکھے جس میں امراض کے اسباب علامات اور ادویہ
کے خواص کی تحقیقات نہایت اعلیٰ پیمانہ پر کی گئی ہو تو اس بات میں کسی قسم کا شک
نہیں ہو سکتا کہ اُس کا مؤلف فن طب میں نہایت کامل ہے۔ ایسے ہی اسرار شریف کا عالم
نوب واقف ہے کہ تہذیب نفس کے لئے کیا کیا چیزیں انسان کو تسلیم کی جاسکتی ہیں۔ اسکے
بعد اگر علوم پیچگانہ میں وہ غور کریگا تو اس کو بغیر کسی قسم کے شک کے معلوم ہو جائے گا کہ
یہ علوم اپنے معانی کے اعتبار سے اُس اعلیٰ مرتبہ پر واقع ہو کر ہیں جن پر اضافہ قطعاً
محال ہے۔

آفتاب آمد دلیل آفتاب پنے گرد دلیلت باید از وے رومتاب

باب چہارم

— فنون تفسیر اور صحابہ اور تابعین رضوان اللہ علیہم کے اختلاف فی التفسیر کے حل میں :-
جاننا چاہئے کہ مفسرین کی جماعتیں مختلف ہیں۔ ایک جماعت صرف اُن آثار

کی رعایت پر کر سکتے ہے جو آیات سے مناسبت رکھتی ہوں خواہ احادیث مرفوعہ ہوں
 یا ہوقریا کسی نامی کا قول ہو یا اسرائیلی روایت یہ طریقہ محدثین کا ہے اور ایک گروہ اسماؤ
 و صفات کی آیات میں تاویل کرتا ہے کہ ان میں سے جس آیت کو مذہبِ تنزیہیہ تہی بل علی
 شانہ کے موافق نہیں خیال کرتے اس کے ظاہری معنی نہیں لیتے۔ یہی گروہ مخالفین
 کے ایسے اعتراضات کو جو کہ بعض آیات پر وہ کرتے ہیں رد کرتا ہے۔ یہ شانِ تسلیمین کی
 ہے اور ایک قوم مسائلِ فقہیہ کا استنباط کرتی اور بعض جہدات کو بعض پر ترجیح دیتی ہے اور
 مخالف دلیل کا جواب دیتی ہے۔ یہ فقہاء اور اہل اصول کی روش ہے اور ایک
 جماعت قرآن مجید کے لغات کی تشریح کرتی ہے اور ہر محاورہ کے باب میں کلامِ عرب
 کی نہایت کثرت کیساتھ سنہدی پیش کرتی ہے یہ نحویں اور اہل لغت کی وضع ہے اور
 ایک گروہ علمِ معانی اور علمِ بیان کے نکات کو تمام تر بیان کرتا ہے اور کلامِ اللہ کی داطان
 علوم کے اعتبار سے دیتا ہے یہ ادیبوں کا آئین ہے۔ اور بعض لوگ قرآن مجید کی
 ان قراءتوں کو جو ائمہ سے سلسلِ متقول چلی آ رہی ہیں نہایت ایضاح و تفصیل کے
 ساتھ بیان کرتے ہیں یہ قراء کی حالت ہے اور کچھ آدمی علمِ سلوک یا حقائقِ کلمات کو
 لونی مناسبت سے بیان کرتے ہیں یہ صوفیوں کی روش ہے اسی اہل تفسیر کا میدان
 نہایت وسیع ہے اور اُس میں چلنے والے ہر مسلمان کا قصد اُس کے معانی سمجھنے کا ہے،
 اور ہر ایک نے ایک خاص فن میں غور و خوض کیا اور اپنی قوتِ نصاحت اور سخن
 فہمی کے مطابق بیان کیا ہے اور اپنی جماعت کے افراد کے مذہب کو منظور نظر
 رکھا ہے۔ یہی وجہ ہے جس سے فنِ تفسیر نے ایسی دست بے پایاں حاصل کی جس کا
 ٹھیک ٹھیک اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ اور نیز اس وجہ سے تفسیر میں اس کثرت
 سے کتابیں لکھی گئیں جن کا شمار ممکن نہیں۔ مفسرین کے ایک گروہ کا خیال ان تمام علوم
 کے یک جا کرنے کا بھی ہوا ہے۔ اور کبھی عربی میں اور کبھی فارسی میں کتابیں لکھیں اور ان کے

طول و اختصار میں بھی فرق ہے جس نے علم کے دامن کو اور بھی وسیع کر دیا ہے۔ اس فقیر کو الحمد للہ ان تمام فزون میں خاص مناسبت حاصل ہے اور علوم تفسیر کے اکثر اصول اور ایک مقول مقدار اس کے فروغ کی معلوم ہے اور اس کے ہر فن میں اجتہاد فی الملذوب کے قریب قریب تحقیق و استقلال حاصل ہو گیا ہے۔ ان کے علاوہ فزون تفسیر کے دو تین اور فن بھی فیض الہی کے نامہاری دریائے القا ہوئے ہیں۔ اگر توحیح و چمن ہے تو میں قرآن مجید کا بلا واسطہ ایسا ہی شاگرد ہوں جیسا کہ زویح پرنقوح حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا اویس ہوں (مید طرح کعبہ حنی سے بے پیرہ مستغنیہ اور صلوة عظمیٰ سے اثر پذیر ہوں۔ شعر

دلو ان لی فی کل منبت شعرة لانا

لنا استوفیت واجب حمدہ

مردی معلوم ہوتا ہے کہ ان علوم میں سے دو دو تین تین حرف رسالہ ہذا میں لکھے جائیں

فصل

ان آثار کے بیان میں جو کتب تفسیر اہل حدیث میں مردی ہیں اور اس کے متعلقات کتب تفسیر میں مذکور آثار میں سے بعض آثار اسباب نزول کے بیان کے متعلق ہوتے ہیں۔ سبب نزول کی دو قسم ہیں ایک تم یہ کہ کوئی ایسا حادثہ ہو جس میں مومنوں کے ایمان اور منافقوں کے نفاق کی جانچ ہو گئی۔ چنانچہ اُحد و احزاب میں ایسا ہوا اور خدا تعالیٰ نے مومنوں کی مدح اور منافقین کی مذمت نازل فرمائی تاکہ ان دونوں گروہوں میں امتیاز ہو جائے۔ اور اس مدح و ذم میں اس خاص حادثہ کی جانب توجیحات بکثرت مذکور ہوئی ہیں۔ اس لئے مردی ہی کے پہلے اس واقعہ کی مختصر تاریخ لکھی جائے تاکہ ان آیات کا سیاق پڑھنے والے کو

مشکف ہو جائے دوسری قسم یہ ہے کہ آیت کے معنی اُس حادثہ کے معلوم کیے بغیر ہی
 جو کہ سبب نزول ہوا ہے اپنے علوم کے اعتبار سے مستقل ہیں اور اُس میں حکم عموم
 لفظ کا مقبر ہے نیز خصوص سبب نزول کا مگر متقدمین مفسرین نے یہ ارادہ کر کے کہ
 اس آیت کے مناسب احادیث کو جمع کر دیا جائے یا کتاب کے مفہوم و حکم عام کا
 کوئی مصداق ذکر کیا جائے اس قصہ (سبب نزول) کو ذکر کیا ہے اس قسم کے قصوں کا
 ذکر کرنا چنداں ضروری نہیں ہے اس فقیر کے نزدیک یہ محقق ہوا ہے کہ حضرات صحابہ
 اور تابعین رضوان اللہ علیہم اجمعین اکثر فرماتے ہیں کہ یہ آیت فلاں فلاں حادثہ میں نازل
 ہوئی۔ مگر ان کا مقصود صرف آیت کے افراد و مصداق کی تصویر اور بعض ایسے مخصوص
 حادثات کا ذکر مقصود ہوتا ہے جن کو آیت اپنے عموم حکم کی وجہ سے شامل ہوگا اس سے عام
 ہے کہ وہ واقعات جس کو انہوں نے سبب نزول کہا ہے نزول آیت سے مقدم ہو یا مؤخر،
 اسرائیلی ہو یا جاہلی یا اسلامی۔ آیت کے تمام قیود کو حاوی ہو یا بعض کو، واللہ اعلم۔
 ہماری اس تحقیق سے معلوم ہوا کہ اجتہاد کو بھی اس سبب نزول میں کچھ دخل ہے۔
 اور اسباب نزول میں متعدد قصوں کے ذکر کرنے کی گنجائش ہے جس شخص کو یہ نکتہ محفوظ
 ہو تو ظاہر ہے کہ مختلف اسباب نزول کا حل ادنیٰ تا مل اور تھوڑی تو جسے کر سکتا ہے۔
 اور بعض ان میں سے یہ ہے کہ کبھی ایسے قصے کی تفصیل کی جائے جس کی طرف نظم
 آیت میں کوئی اشارہ موجود ہے اس صورت میں مفسرین رحیم اللہ کا قصہ یہ ہوتا ہے
 کہ انبار بنی اسرائیل یا میر و توارخ سے اُس قصہ کو ح اس کی جملہ خصوصیات
 کے ذکر کریں۔ اس موقع پر ایک اور بھی تفصیل ہے وہ یہ ہے کہ اگر کوئی قصہ ایسا ہو سکے
 طرف آیت کے ظاہر الفاظ میں ایسا اشارہ ہے کہ زبان کا جاننے والا اُس پر آکر رک جاتا
 اور اس کی تلاش کرنے لگتا ہے تو ایسے واقعات کا بیان کرنا مفسر کا فرض ہے اور جو
 قصہ اس قسم سے خارج ہو مثلاً بنی اسرائیل کی گائے کا حال کہ زحمتی یا مادہ یا اصحاب کعبہ رکھتے

کی رنجشیں کہ وہ چلتا تھا یا سوخا، یہ امور بے فائدہ تکلفات ہیں صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ
 ایسی بحثوں کو کمزورہ جانتے اور تفسیح اوقات خیال فرماتے تھے۔ یہاں پر وہ کلمے اور کلمے کے
 قابل ہیں اول یہ کہ واقعات کی نقل میں قاعدہ یہ ہے کہ ان کو جیسا سنا اور جیسا نقلی تفسیر کے
 بیان کیا جائے۔ مگر متقدمین مفسرین کی ایک جماعت اس تفسیر کو اپنا پیشوا بناتی
 اور اس کا کوئی مناسب محل فرض کر کے بزرگ احتمال اس کی تقریر کرتی ہے جس کی
 وجہ سے متاخرین کا اشتباہ ہو جاتا اور اس لئے کہ اس وقت تقریر کے اسلوب نامہ حال
 کے مطابق متعین نہیں ہوئے تھے۔ اکثر ایسا ہونا ممکن ہے کہ تقریر علیٰ سبیل الاحتمال تقریر
 بالجزم کیساتھ مشتبہ ہو جائے یا ایک کو دوسری جگہ اختیار کر لیا جائے اور یہ سبب اجتہاد کی
 ہے عقل لگائے کی اس میں گنجائش اور قیل وقال کا وسیع میدان ہے اگر کوئی اس نکتہ
 کو یاد رکھے تو وہ بہت مقامات پر مفسرین کے اختلافات کا فیصلہ کر سکتا ہے۔ اور نیز
 بیشتر مناظرات صحابہ کے متعلق معلوم کر سکتا ہے کہ وہ ان کا مذہب نہیں ہے بلکہ
 علی نقیث ہے جس کو بعض مجتہدین دوسرے مجتہدین سے بیان کرتے ہیں۔ حضرت
 ابن عباس رضی اللہ عنہ کے قول کو آیت فامحوا برؤسکم وارجمکم الی اللعین میں
 فقیر ای پر حمل کرنا، ذریعہ ہے "لَا أُجَدِّیْ کِتَابَ اللّٰهِ لَاحِکْمَ لَہُمْ اَوْ اِلَّا اَلْحَسْلُ"
 (مجھ کو تو کلام اللہ میں پیروں کا سحر ہی ملتا ہے مگر لوگ اس سے دھونہاری سمجھتے ہیں)
 قول ابن عباس کا مطلب فقیر کے نزدیک یہ ہے کہ یہاں پر وہ سحر کی فرضیت کی طرف
 نہیں گئے کہ وہ آیت کو سحر کی رکنیت پر عمل کرنے کا یقین رکھتے ہوں۔ حضرت ابن عباس
 کا مذہب بھی وضو میں پیرو دھونے کا ہی ہے۔ لیکن یہاں وہ ایک اشکال کو بیان اور
 ایک احتمال کی تقریر کرتے ہیں تاکہ وہیں علماء زمانہ اس تعارض کی تطبیق میں کوئی راہ
 اختیار کرتے ہیں۔ لیکن جو لوگ سلف کے روزمرہ سے واقفیت نہیں رکھتے انہوں نے
 اس کو ابن عباس کا قول سمجھ کر ان کا مذہب قرار دے لیا، احاشاد کلام۔

دوسرا نکتہ یہ ہے کہ اسرائیلی روایات کا نقل کرنا ایک ایسی بلا ہے جو ہمارے دین میں داخل ہو گئی ہے حالانکہ قاعدہ یہ ہے کہ ان کی تصدیق کر دینے تکذیب اس قاعدہ سے دو باتیں معلوم ہوئیں اول یہ کہ جب تک تعریف کلام اللہ کا یہاں حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں دستیاب ہو سکے تو نبی اسرائیل سے نقل نہ کرنا چاہئے۔ ولقد فتننا سلیمان و اٰلینا علیٰ کبرہ جہنم انما یکا عمل جب کہ حدیث نبوی میں اتشاء اللہ کے ترک کرنے اور اس پر مواخذہ ہو نیک کا قصہ پایا جاتا ہے تو کیا ضرورت ہے جو محضہ کا قصہ ذکر کیا جائے۔ دوسرے یہ بتا دہ کلیہ ہے کہ ضروری امر اپنی حد ضرورت تک ہی محدود رہتا ہے اس لئے اقتضائے تعریف کی مقدار کو ملحوظ رکھتے ہوئے بیان کرنا چاہئے تاکہ اس کی تصدیق ہم قرآنی شہادت سے کر سکیں اور اس سے زیادہ بیان سے زبان کو روکنا چاہئے یہاں پر ایک نہایت لطیف نکتہ بھی ہے اس کو ضرور سمجھنا چاہئے وہ یہ ہے کہ قرآن شریف میں کسی مقام پر ایک قصہ کو محلاً بیان کیا جاتا ہے اور کسی جگہ مفصلاً جیسا کہ اول یہ منسرایا قال انی

اعلم الاصلون۔ اور پھر فرمایا الم اقل کم انی اعلم غیب السموات والارض و اعلم ما تبدون و ما کنتم تکتمون۔ یہ بیان دراصل وہی سابق بیان ایک قسم کی تفصیل کیساتھ ہے اس لئے اس تفصیل سے اجمال سابق کی تفسیر کر سکتے ہیں اور اس اجمال سے یہ تفصیل کا پتہ لگا سکتے ہیں۔ مثلاً سورہ مروج میں صلی علیہ السلام کا قصہ مجلداً ذکر فرمایا گیا (و نحلہ آیہ للناس و درجہ مننا و کان امرًا تعفیفاً) اور آل عمران میں مفصل طور پر (و رسولاً الی بنی اسرائیل انی قد جئتکم بالآیہ) اس متوالی میں صلی علیہ السلام کی بشارت ہے۔ اور پہلا بیان بشارت اجمالی۔ اس لئے بندہ ضعیف نے اس آیت کے یہ معنی لئے ہیں کہ (رسولاً الی بنی اسرائیل خیر ابانی قد جئتکم) اور یہ تمام مضمون بشارت کے ذیل میں داخل ہے کسی محذوف کے متعلق نہیں جیسے علامہ سیوطی نے اس طرف عبارت ذیل میں اشارہ کیا ہے (فما بعث اللہ قال انی رسول اللہ الیکم بانی قد جئتکم۔ واللہ اعلم۔

اور اس میں ایک شرح غریب ہے جس کی بنا پر یا تو لغت عرب کے متبع پر اور یا آیت کے
 سیاق و سباق فہم اور لفظ کی اس مناسبت کے ظہور کو جو کہ اس کو اپنے جملہ کے اجزاء کیساتھ
 حاصل ہے اس لئے اس مقام پر بھی عقل کا دخل اور اختلاف کی گنجائش ہے کیونکہ ایک کلمہ
 زبان عرب میں متفرق معانی کے لئے آتا ہے اور استعمالات عرب کے متبع اور باقی
 دلائل کی مناسبت کے فہم میں عقول مختلف ہوتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جس سے صحابہ
 اور تابعین رضی اللہ عنہم کے اقوال باہم مختلف ہو گئے ہیں۔ ایک منصف مفسر کو شرح
 غریب کے دو پہلوؤں پر غور کرنا چاہئے۔ ایک استعمال عرب پر کہ اس کے اعتبار
 سے کوئی صورت اقویٰ ہے اور دوسرے لاحق و سابق کی مناسبت پر کہ کوئی
 جہت راجحہ تفسیر نے اصول موضوعہ تفسیر کے انضباط اور مقامات استعمال کی چھان
 بین اور احادیث کی پوری دیکھ بھال کے بعد شرح غریب کے متعلق ایسے تازہ استنباط
 کئے ہیں جن کا لطف بجز بے انصاف اور ناہنم کے کسی پرستی نہیں رہ سکتا۔ مثلاً
 کتب علیکم القصاص فی القتل۔ کو تفسیر قتل کے معنی اور ایک دوسرے کے حکم میں

۱۔ جہود اللہ اور مفسرین کے نزدیک اس آیت میں قصاص یعنی قود اور قتل ہی قاتلین و متوکلین ہیں۔ قاتلوں کو
 باعتبار بائوگوں کے متوکلین میں شامل کر لیا گیا ہے۔ اس صورت میں الاشی بالاشی کی تفسیر خیالی از وقت تہجدی کرنا جتنا ہے جو تفسیر اس
 آیت کی فرمائی وہ نہایت لطیف اور باطل نکاح ہے۔ ان کے نزدیک قصاص کے معنی برابری اور مماثلت قود اور دین اور جرائم ہیں
 اور قتل کے معنی متوکلین کے ہیں قاتل ان کے ساتھ شریک نہیں۔ اس صورت میں آیت کے معنی یہ ہوئے کہ تم پر فرض کیا گیا کہ متوکل
 کے پاب میں مماثلت اور برابری کا اعتبار کرنا اس طرح ہو کہ متوکلین گروہوں میں تم کو جو جائیں باقتدار آزادی اور نظامی اور دیکھو کہ قود
 ہونے کے اور ہر گروہ کا ہر ایک فرد دوسرے فرد کے برابر ہو اور ان میں اوصاف خاصہ مثلاً بڑائی چھٹائی امیری وغیرہ شرافت اور رتبت
 کا اعتبار نہ ہو گا جس آیت کے معنی یہ ہوئے کہ ہرگز برابر ہے دوسرے قود کے اس کا مفہوم مخالف ہے ہر ایک کو ہرگز کے برابر نہیں ہے
 قود میں جہود کا یہی ذہن ہے کہ اہم دیات و جرائمات میں تعلق ملے اور ہر اشی برابری دوسری اشی کے۔ اس کا مفہوم یہ تھا کہ قود
 مرد کے برابر نہیں۔ دیات میں تمام عداد کا اور جرائمات میں ایک جماعت کا یہی ذہن ہے۔

شکر کہ پر گل کیا جائے تاکہ الائی بالائی کے معنی سمجھنے میں نسخ کا قابل اور ایسی توجیہات کا ترکیب نہ ہوتا پڑے جو ادنیٰ تا بل سے ساقط ہو جاتے ہوں اور مثلاً یسلونک عن الابر کو یسلونک عن الاشہر کے معنی پر گل کیا جائے۔ یعنی سوال شہر ح کی نسبت کیسا آیا تھا جس کا جواب ایسی خواقیت للناس واجب دیا گیا۔ اور مثلاً ہوالذی اخرج الذین کفروا من اہل الکتاب من ديارهم لا اول المشرک کے معنی لا اول جمع الجنود اس لئے کئے جاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ فرماتا کہ ما بئس فی العداۃ بن حاشرین اور وحشر سلیمان جنودہ یہ معنی قصہ بنی نضیر کے ساتھ دیکھنے سے زیادہ چسپاں معلوم ہوتے ہیں۔ اور بین احسان میں اقویٰ ہیں۔

بعض ان میں سے بیان نامح و مفسوخ ہر۔ اس مقام پر دو نکتے یاد کرنے کے قابل ہیں۔ ایک یہ کہ صحابہ و تابعین رضوان اللہ علیہم نسخ کا استعمال اصولوں کی اصطلاح کے علاوہ دوسرے ایسے معنی پر فرماتے تھے جو کہ لغوی معنی (یعنی ازالہ) کے قریب تر ہے۔ بدینہ جو ان کے نزدیک نسخ کے معنی یہ ہوئے کہ پہلی آیت کے بعض اوصاف کا ازالہ بعد کی آیت سے عام ہے کہ وہ انہما کر عمل ہو۔ یا معنی متبادر کا غیر متبادر کی جانب کلام کا انصراف یا کسی قید کے زائد ہونے کا بیان ہو۔ یا عام کی تخصیص یا اس امر کا اظہار ہو کہ نصوص اور اس میں جو کہ اظہار اقیاس کر لیا گیا ہے بہت فرق ہے وغیرہ وغیرہ یہ ایک وسیع بحث ہے جس میں عقل کے لئے میدان اور اختلاف کو پوری گنجائش ہے۔ اس لئے ان حضرات نے آیات مسوخہ کی تعداد پانچ سو تک بڑھا دی ہے۔ دوسرا یہ کہ اصطلاحی نسخ کے بیان میں اصل یہ ہے کہ نزول آیات کا زمانہ معلوم ہو مگر بھی سلف صالح کے اجماع یا جہود کے اتفاق کو علامت نسخ قائم کر کے اس کے قابل ہو جاتے ہیں۔ بہت فقہاء اس بات کے ترکیب ہوئے ہیں حالانکہ ممکن ہے کہ مصداق آیت مصداق اجماع کے مخالف ہو۔ الحاصل وہ آثار جو نسخ بتاتے ہیں بہت مشتبه ہیں۔

اور ان میں معاملہ کی تہہ کو پہنچنا سخت دشوار ہے۔ اور محدثین کے پاس ان اقسام کے علاوہ اور چیزیں بھی ہیں جن کو وہ بیان کرتے ہیں مثلاً صحابہ رضی اللہ عنہم کا مناظرہ کسی مسئلہ میں اور اس میں ایک خاص آیت کا استشہاد، یا ان کی تمثیل کسی آیت کے ذکر سے یا تلاوت فرمانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا استشہاد کے طور پر اور کسی ایسی حدیث کی روایت جو آیت کے اہل معنی میں موافق ہو۔ یا تلفظ کا وہ طریقہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یا صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین سے منقول ہو۔

فصل دوم

اس باب کے باقی لطائف کے بیان میں

مجلہ لطائف کے ایک مسائل کا استنباط ہے۔ استنباط مسائل کا باب نہایت وسیع ہے اور آیات کے فحویٰ اور ایما اور اقتضات علم میں عقل کے لئے میدان وسیع اور اختلاف کی پوری گنجائش حاصل ہے ان استنباطات کا حدود اقسام میں اور ان کی ترتیب اس فقیر کے قلب پر القاء کی گئی، جو کہ بہت کچھ احکام مستنبطہ کی جانچ پڑتال کے لئے نہایت سچا تیز رو، ذکا اور مجملہ ان کے ایک توجیہ ہے اور توجیہ ایک ایسا فن ہے جس میں بجز شائیں ہیں اور جس کو شارحین متون کی شرح میں استعمال کرتے ہیں اور اُس میں ان کی ذکاوت اور جودت ذہن کا امتحان ہو جاتا ہے۔ صحابہ نے حالانکہ ان کے زمانہ میں تو این توجیہ کی تیج ہونے پائی تھی قرآن مجید کی توجیہ بجز فرمائی ہے۔ توجیہ کی حقیقت صرف اس قدر ہے کہ اگر مصنف کے کلام میں شایح کو کوئی ایسی دشواری نظر آئے تو وہ اس پر رُک جائے اُس صعوبت کو حل کر دے۔ اور چونکہ کتاب کے پڑھنے والوں کے ذہن یکساں نہیں ہوتے اس لئے توجیہ کے

مراتب بھی یکساں نہیں ہیں، مبتدیوں کے لئے توجیہ اور ردی اور منتہیوں کیلئے اور بسا اوقات کوئی مصوبیت ہنتی کی سمجھ میں ایسی آتی ہے کہ وہ اُس کے حل کا محتاج ہوتا ہے اور منتہی اُس سے غافل ہوتا ہے بلکہ وہ اُس کی سمجھ میں بھی نہیں آسکتی۔ اور میدانِ کلام مبتدی پر دشوار ہوتا ہے نہ کہ ہنتی پر۔ مگر چونکہ شراح کا مقصود اذہان کے تمام انواع کا احاطہ ہوتا ہے اسلئے عام پڑھنے والوں کے حال کو اختیار کرتا اور اُن کی سمجھ کے موافق کلام کرتا ہے اس لئے آیاتِ مخاصمہ میں عمدہ توجیہ اُن فرقوں کے مذاہب کا بیان اور وجہ الزام کی تفسیح ہے۔ اور آیاتِ احکام میں صورتِ مسئلہ کی تصویر کھینچنا اور قیود کے فوائد احتراز وغیرہ کو بیان کرنا ہے۔ اور آیاتِ تذکیر بالاولیاء اللہ میں نعماتِ اللہ کی تصویر اودان کے خاص خاص مواضع کا بیان ہے۔ اور آیاتِ تذکیر بایام اللہ میں قصوں کی باہمی ترتیب اور اُس تفریض کی تفسیح کرنا جو کہ قصہ میں مذکور ہوتی ہے اور موت اور بالعد موت کی تذکیر میں اُس وقت کی تصویر اور اُس وقت کے حالات کا بیان ہے۔ فزون توجیہ میں یہ بھی داخل ہے کہ جو امر نامائوس ہو سکی وجہ سے بعید الفہم ہے اُسکو قریب الفہم کیا جائے اور نیز دو دلیلوں یا دو تعریفوں یا مقول و منقول کے درمیان سے تعارض اٹھایا جائے۔ اور دو مشتبہ چیزوں میں فرق اور دو مختلف باتوں میں تطبیق دی جائے اور آیت میں جس وعدہ کی جانب اشارہ ہے اُس کی صداقت کا اظہار کیا جائے اور جو امر قرآن شریف میں ہوا ہے اُس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کی کیفیت کا بیان ہو۔ الحاصل صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ کی تفسیر میں توجیہ کا حصہ بہت ہے اور ایسے مقامِ صعب کا حق ادا نہیں ہو سکتا جب تک کہ اُس کی دشواری کی وجہ کو تفصیلاً نہ بیان کیا جائے۔ اور اُس کے بعد اُس دشواری کے حل کو مفصل لکھا جائے۔ اور پھر اسی اقوال کی باہمی جانچ کی جائے اور مشابہات کی تاویل، صفات باری تعالیٰ کی حقیقت کے بیان کرنے میں تسکین جس قدر مبالغہ کرتے ہیں وہ میرا مذہب نہیں ہے۔

میرا مذہب وہ ہے جو امام مالک امام ثوری اور ابن مبارک اور تمام قد ملاکا مذہب کے یہ لفظ اور
 متشابہات میں داخل رہا اور اس کی تاویل میں مبالغہ و خوض کرنا متروک، اور حکام مستنظم
 میں نزاع، اور اپنے اپنے مذہب کا استحکام اور دوسرے مذہب کا ابطال
 اور قرآن مجید کے دلائل کے دفع کرنے میں جملہ سازی یہ تمام باتیں میرے نزدیک
 صحیح نہیں ہیں مجھے خوف ہے کہ یہ تدارک بالقرآن کے قبیل سے نہ ہو۔ عالم کو چاہئے کہ وہ
 آیات کے مفہوم کو تلاش کرے اور اس کی کو اپنا مذہب قرار دے۔ خواہ وہ اس کے
 مذہب سابق کے موافق ہو یا مخالف لیکن نص قرآنی کو عرب اول کے استعمالات
 سے لینا چاہئے اور صحابہ و تابعین رضوان اللہ علیہم اجمعین کے آثار پر کلی اعتماد کرنا
 چاہئے۔ قرآن شریف کے نحو میں ایک عجیب و غریب و پیدا ہو گیا ہے وہ یہ ہے کہ
 ایک جماعت مفسرین نے مذہب سیلو یہ اختیار کیا ہے اس کے کلام اللہ میں جو استعمال انہو
 اسکے مذہب کے خلاف تھا، اس کی تاویل کرتے ہیں خواہ تاویل بعید ہی کیوں نہ ہو۔ یہ بات
 میرے نزدیک صحیح نہیں ہے۔ عالم کو چاہئے کہ وہ اس امر کا تدارک کرے جو سیاق و سباق

کے موافق اور زیادہ قوی ہو، خواہ سیلو یہ کا مذہب ہو یا فردا کا۔ اور واقعہ یہ ہے ان الصلوٰۃ
 والموتون الزکوٰۃ کی امثال میں حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں سلیقہم بالعرب
 بالسنتہا۔ فقیر کے نزدیک کلمہ ہذا کی یہ تحقیق ہے کہ مشہور محاورہ کے مخالف محاورہ بھی
 محاورہ ہی ہوتا ہے۔ اور عرب اول اپنے خطبات میں بکثرت ایسے محاورات استعمال کرتے
 تھے جو کہ مشہور قواعد کے مخالف ہوتے تھے۔ اور چونکہ کلام اللہ عرب اول کی زبان میں
 نازل ہوا اس لئے اگر کسی جگہ واؤ کی جگہ یا آد ثنیہ کی جگہ مفرد اور مذکر کی جگہ مؤنث
 آجائے تو کوئی تعجب خیز بات نہیں اس لئے جو بات محقق ہے وہ یہ ہے کہ ترجمہ واقعہ یہ
 الصلوٰۃ حالتِ رمی کے اعتبار سے کیا جائے۔ واللہ اعلم۔

علم معانی و بیان ایک ایسا علم ہے جو کہ حضرات صحابہ و تابعین رضوان اللہ

یہ ہم جبین کے زمانہ کے بعد پیدا ہوا ہے بدینہ جو اس کے جو مسائل چہرہ عرب کے
 عرف کے موافق سمجھیں ان میں علی الاصل والعمین - اور جو ایسے وقت اور میں کلاں نون میں
 گہری معلومات رکھنے والے کے ہوا اور کسی کی سمجھ میں نہیں آتے ان کی نسبت ہم
 یہ تسلیم نہیں کرتے کہ وہ کلام اللہ میں بھی مطلوب ہیں اور صوفیائے کرام کا اشارات
 و اعتبارات و حقیقت علم تفسیر کا جزو نہیں ہیں بلکہ قرآن شریف کسنے کے وقت
 بعض باتیں سالک کے قلب پر ظاہر ہوتی ہیں جو نظم قرآن مجید اور اس حال و جو سالک
 پر طاری ہوتا ہے یا اس معرفت سے جو اسکو حاصل ہوتی ہے پیدا ہوتی ہیں کلی مثال
 ہے کہ کوئی ماشق ملی و جموں کا قصہ سنے اور اس کی وجہ سے وہ اپنی محبوبہ کو یاد کرے
 اور نیز اس کے ان واقعات کی تصویر جو محبوبہ کیسٹا لڈر چکر ہیں ان کی نظروں کے سامنے کھینچ جائے
 یہاں ایک مہتمم بالشان فائدہ ہوا اسکو جان لینا ہے وہ یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے تعبیر رویائے فن کو مستبر قرار دیا ہے اور اس راہ کو خود چل کر دکھایا ہے تاکہ تعبیر رویائے
 نے سنت نبوی بنجائے اور ان پر وہی علوم میں سے ایک دوسری راہ کا دروازہ کھل جائے
 مثلاً آیت فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰى وَاَتٰى مَسْئَلَتَهٗ کی تفسیل میں بیان کیا جاتا ہے اگر آیت کا مفہوم یہ
 ہے کہ جس شخص نے یہ افعال کئے اس کو جنت کی بے بہا نعمتیں عطا کی جائیں گی - اور جو انکی
 خلاف کامرتجب ہوگا اس پر دوزخ اور عذاب کا دروازہ کھولا جائیگا، لیکن فن تعبیر کی
 راہ سے یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ ہر ایک شخص کو ایک ایسی مخصوص حالت کے لئے پیدا فرمایا ہے اور
 وہ حالت اس پر طاری ہوتی ہے خواہ وہ واقف نہ ہوتا ہو - اسلئے اس آیت کو تقدیر کے مسئلہ
 سے ربط ہو گیا علی ہذا آیت وَمَنْ اَتٰى مَسْئَلَتَهَا فَاَمَّا مَن جَزَا وَاَمَّا مَن جَزَا کا مفہوم یہ ہے کہ خدا تعالیٰ
 نے ہر شخص کو نیکی اور بدی پر مطلع فرمایا لیکن نیکی اور بدی کی صورت علیہ پید کرنے کو فی روح
 کے وقت ان کو اجالا پیدا کرنے کے ساتھ مشاہدت اس لئے بذریعہ اعتبار کے
 اس آیت سے مسئلہ تقدیر میں حلیلہ لے سکتے ہیں - واللہ اعلم .

فصل

غراب قرآنی جن کو احادیث میں مزید اہتمام اور فضیلت سے خاص کیا گیا ہے ان کے چند انواع ہیں۔ تذکیر بالآلاء اللہ کے فن میں غریب وہ آیت ہے جس میں حق تعالیٰ شانہ کی صفات کا بڑا مجموعہ جو جیسے آیت الکرسی، سورہ اخلاص اور سورہ حشر کی آخری آیتیں، اور سورہ مومن کی اول کی۔ اور تذکیر بایام اللہ میں غریب وہ آیت ہوگی جس میں کوئی قلیل الذکر قصہ بیان کیا جاوے، یا کسی معلوم قصہ کو اس کی پوری تفصیل سے ذکر کیا جائے یا کسی ایسے بہت مفید واقعہ کو جس میں حصول عبرت کے متعدد پہلو ہوں ذکر کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خضر علیہ السلام کی ہمراہی کے قصہ میں فرمایا کہ میری آرزو تھی کہ موسیٰ علیہ السلام حضرت خضر علیہ السلام کے ہمراہ اور زیادہ صبر کرتے تاکہ خدا تعالیٰ ہم سے اس قصہ کو اور زیادہ ذکر فرماتا۔ اور تذکیر بالموت اور بقاء الموت کفن میں غریب وہ آیت ہے جو کہ حالات قیامت کے لمباح ہو۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص قیامت کو کھلی آنکھوں سے دیکھنے کا آرزو مند ہو اس سے کہو کہ وہ سورہ اذا الشمس کوڑھے کو پڑھے اور فن احکام میں غریب ایسی آیت ہے کہ جو حدود کے بیان اور وضع خاص کی تعیین کو شامل ہو مثلاً حد زنا میں سو درے کی تعیین اور تین جین اور تین طہر کی تخصیص مطلقہ کی عدت میں اور میراث کے حصوں کی تعیین۔ اور فن خاصہ میں غریب وہ آیت ہے جس میں جواب ایسے عجیب و غریب اسلوب پر بیان کیا جائے جو کہ شبہ کو نہایت کامل طریقہ سے اٹھائے، یا اس میں فریق مقابل کے حال کو ایک واضح مثال کیساتھ بیان کیا جائے کس الذی استوقد ناراً علی ہذبت پرستی کی قباحت اور فالح و مخلوق اور مالک و مملوک کے مراتب کا فرق عجیب و غریب سے بیان کیا جائے، یا ریاکاروں اور طغیان شہرت کے اعمال کی مضبوطی کو

یہ طبع اسلوب کے ساتھ بیان کیا جائے۔ غرائب قرآنی انھیں اباب مذکورہ میں محسوس نہیں
 ہیں بسا اوقات غرابت کلام کی بلاغت اور اسلوب کی شیرینی سے بھی پیدا ہوتی ہے۔
 مثلاً سورہ الرحمن یہ بھی وجہ ہے کہ اس کا نام حدیث میں عروس القرآن رکھا گیا ہے اور صحیحی
 غرابت سنی اور سید کے باہمی فرق کی تصویر کھینچنے سے پیدا ہوتی ہے۔ حدیث شریف میں
 آیا ہے لکل آیت منہا ظہر و لیل و لکل حدیث ^{مطالعہ} شریف کی ہر ایک آیت کیلئے
 ایک معنی ظاہری اور ایک باطنی ہیں۔ اور ہر ایک حد کے لئے جھانچنے کی جگہ ہے، جاننا
 چاہئے کہ ان علوم پنجگانہ کا ظہر وہ چیز ہے جو کہ کلام کا مدلول اور مفہوم ہے اور باطن
 علم تذکیر بالآلاء اللہ میں یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی نعمتوں میں غور کیا جائے۔ اور صحیح مراقبہ
 اور علم تذکیر باایام اللہ میں ان قصوں سے مدح و ذم اور مذاب و ذواب کے موقوف
 علیہ کی پہچان ہے۔ اور نصیحت حاصل کرنا اور فن تذکیر بالجنۃ والنار میں امید و بیم کا ظہور
 اور ان امور کو ختم دید کیفیت تک پہنچانا اور احکام کی آیتوں میں ان کے فوٹے
 سے باریک دخی احکام کا استنباط اور گمراہ فرقوں سے مباحثہ میں ان مباحثوں کی
 اصل کی پہچان اور نیز ان کے ساتھ ان کی دوسری قیامتوں کو شامل کرنا کلام اللہ
 کے ظاہر کی اطلاع زبان عرب اور ان آثار کے علم سے ہوتی ہے جن کا تعلق فن تفسیر سے
 ہے اور اس کے ذہن کی لطافت اور استقامت اور نور باطن اور حالت سکینہ سے
 ہوتی ہے۔ واللہ اعلم۔

فصل

علم تفسیر کے ان وہی علوم میں کون کی طرف ہم نے اشارہ کیا انبیاء علیہم السلام

لے و مطلع کل حد الاستعداد الذی بہ تحصیل کونۃ اللسان و الآثار و لطافۃ الذہن و استقامتہ اہم

بحمد اللہ الباقی ص ۱۳۵

کے قصوں کی تاویل بھی ہے۔ فقیر نے اس فن کا ایک سالہ تاویل الاحادیث کے نام سے تالیف کیا ہے اور تاویل سے مراد یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جس زمانہ میں جو تدبیر چاہی ہے اُس کی رو سے ہر ایسے قصہ کے لیے جو اُس وقت واقع ہوا اور ایک صدی سے قبل اور اس کی قوم کی استعداد سے ہوتا ہے اور گویا اُنہی معنی کی طرف اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے۔ ویلک من تاویل الاحادیث۔ دوسرے علوم پنجگانہ کی تنقیح میں مصیقت کلام اللہ منطوق دہی میں مفصل بیان اس رسالہ کے شروع میں گذر چکا ہے اُس کی طرف رجوع کرنا چاہئے اُس کے علاوہ کلام اللہ کا فارسی زبان میں ترجمہ اس طریقہ سے کہ وہ مقدار اور تخصیص و تمییز وغیرہ میں عربی کے مشابہ ہے یہ کام ہم نے فتح الرحمن فی ترجمہ القرآن میں کیا ہے۔ اگرچہ بعض مقامات میں ہم نے ناظرین کے عدم ہم کے خوف سے بلا کی تفصیل کے اس شرط کو ترک کر دیا ہے۔ یا ماسوا اس کے خواص قرآنی کا علم ہے متقدمین کا کلام اللہ کے خواص میں دو طرح پر کلام کیا ہے۔ ایک تو دعا کے مشابہ اور دوسرے سحر کے مشابہ استغفر اللہ منہ۔ مگر فقیر پر خواص منقول کے علاوہ ایک جدید دروازہ کھولا گیا ہے حضرت حق جل شانہ نے ایک مرتبہ اسماء حسنیٰ اور آیات عظمیٰ اور اذعیہ متبرکہ کو میری گود میں رکھ کر فرمایا کہ تعریف عام کے لئے یہ ہمارا عطیہ ہے۔ لیکن ہر ایک آیت اور اسم اور دعا ایسی شرائط کیساتھ مشروط ہے جو کسی قاعدہ میں سما نہیں سکتیں بلکہ اُس کا قاعدہ اصلی عالم غیب کی طرف سے اشارہ کا انتظار ہوتا ہے، جیسا کہ حالت استحارہ میں ہوتا ہے حتیٰ کہ عالم غیب سے کسی خاص آیت یا اسم کا اشارہ ہو جاتا ہے اُس آیت یا اسم کو اسی طور پر تلاوت کرنا چاہئے جیسا کہ اس فن والوں کے نزدیک مقرر ہے۔

یہ ہیں وہ مضامین جن کے بیان کا اس رسالہ میں ہم نے قصد کیا تھا۔
والحمد للہ اولاً و آخراً و ظاہراً و باطناً۔ نعمت